Luiz Carlos Bresser-Pereira

CURRÍCULO "COMPLETO"

Última atualização, abril de 2022

Índice

Parte 1 BIBLIOGRAFIA	2
#PAPERS e ENSAIOS	3
#TEXTOS BREVES	36
#PERFIS	49
#ALGUMAS CONFERÊNCIAS	50
#PREFÁCIO	
#RESENHAS	54
#DEBATES	55
#LIVROS (39)	56
#LIVROS ORGANIZADOS (EDITED BOOKS) (14)	58
#LIVROS SOBRE BRESSER-PEREIRA	59
# LIVROS NÃO PUBLICADOS	
LIVRETOS	60
#ALGUMAS AULAS	60
CASOS	60
APOSTILAS	60
#TEXTOS AUTOBIOGRÁFICOS	62
#ALGUMAS ENTREVISTAS	
#ARTIGOS NA IMPRENSA	65

#PLANOS E DOCUMENTOS	91
#RELATÓRIOS DE PESQUISA	92
#RELATÓRIOS E PARECERES	93
#ALGUMAS CARTAS	93
Parte 2 CURRÍCULO	93
EDUCAÇÃO	
ATIVIDADES ATUAIS	94
ATIVIDADE JORNALISTÍCA ANTERIOR	95
POSIÇÕES ANTERIORES NO SETOR PRIVADO	96
POSIÇÕES ANTERIORES NO SETOR PÚBLICO	96
EXPERIÊNCIA DE ENSINO E PESQUISA NA FGV	
EXPERIÊNCIA ADMINISTRATIVA NA FGV	99
PRINCIPAIS ATIVIDADES ACADÊMICAS FORA DA FGV	99
CONSELHOS	100
Conselhos de instituições de que participa Conselhos de instituições de que participou Conselhos de Revistas Acadêmicas Conselhos do setor privado de que particiipou	
TÍTULOS E HOMENAGENS Títulos e prêmios acadêmicos Medalhas	
ORIENTADOS DE DOUTORADO E MESTRADO	102
PARTICIPAÇÃO EM ASSOCIAÇÕES	106
PARTICIPAÇÃO EM PARTIDOS POLÍTICOS	
ARTIGOS SOBRE BRESSER-PEREIRA	
DADOS PESSOAIS	108

Parte 1 BIBLIOGRAFIA

O nome de cada trabalho que aparece em primeiro lugar na língua em que foi originalmente escrito.

#PAPERS e ENSAIOS prontos, quase-prontos, e já submetidos a uma revista

- "A revolução capitalista" (2016) Corresponde ao *Texto para Discussão EESP/FGV n. 422*, junho de 2016, "A revolução capitalista". Não fiz atualização. Neste paper, ao invés de falar em formação do estado-nação falo em revolução nacional; é melhor falar em formação do estado-nação nos países centrais e revolução nacional nos periféricos. Escrevi anteriormente três textos para discussão (!) sobre o tema: "Desenvolvimento econômico e revolução capitalista", *Texto para Dicussão EESP/FGV* 170 setembro de 2008 (); "Estado-nação e Revolução capitalista", TD EESP/FGV 272, 2010 ; e "Revolução capitalista e formação do estado-nação: algumas ideias gerais" (2013), Texto para Discussão EESP/FGV n. 326, agosto de 2013.
- "Revolução nacional e Estado desenvolvimentista na periferia do capitalismo" (janeiro, 2022) Em 2021 eu escrevi uma versão anterior "Formação do estado-nação e Revolução Capitalista" (2021).
- **"O conceito histórico do desenvolvimento econômico revisitado"** (2022) Este é um trabalho novo, não é uma atualização de de "O conceito histórico de desenvolvimento econômico", *Texto para Discussão EESP/FGV* 157, dezembro 2006, e "**O processo histórico do desenvolvimento econômico: idéias básicas"**, 2007.
- "Rumo ao gerencialismo capitalista e democrático" (2021) Uma síntese dos últimos capítulos do livro em redação, *Capitalismo dos rentistas, Neoliberalismo, e Democracia*. Enviei-o em dezembro de 2021 para o livro de comemoração dos 30 anos da Academia Brasileira de Engenharia, a pedido de Mauricio Luperi. Continua, porém, a ser um ensaio a ser submetido. Talvez à *Revista de Estudos Avançados*. "Brevíssima história da teoria do desenvolvimento. De Schumpeter e Prebisch ao novo desenvolvimentismo" (2021) Texto para Discussão 554 EESP/FGV.Trabalho ainda sem destino, publicado no site. Traduzido para o inglês. "In search of a civilized capitalism" (2021) a ser publicado no *Brazilian Journal of Political Economy*. Uma versão anterior com o título "What institutions make capitalism unjust?" (2015) foi apresentada na 2nd WINIR Conference, "Institutions, Development and Globalization", Rio de Janeiro, setembro 11, 2015. Não enviado para Texto para Discussão.
- **"Does the liberal policy regime condemn Latin America to quasi-stagnation?"** (2021) com Carmem Feijó e Eliane Cristina Araújo, artigo para o *Handbook on Secular Stagnation* que está sendo organizado por Andrew Wray e Flavia Dantas. Texto para Discussão EESP/FGV n. 541
- "After the 2008 crisis and the Covid-19, a third developmental capitalism? (2020) Junho. "Teorias do Estado e teoria novo-desenvolvimentista" (2020) EAESP/FGV, julho de 2020. Disponível no site do autor. Submetido a *Dados* em setembro de 2020. "The determination of the exchange rate: a new-developmental approach" (2020) com Carmem Feijó e Eliana Cristina Araújo. Submetido ao Cambridge Journal of Economics, novembro 2020.)"Two Sciences: Economics and Economic Decision Making Theory" (2018) Tenho um power-point bem desenvolvido.)
- "Imperialism per hegemony" (2020) A primeira versão foi escrita em português, em 2014, com o título "Imperialismo e Novo Desenvolvimentismo". "Imperialismo por hegemonia: a crítica novodesenvolvimentista" (2015). EESP/FGV, versão de 14 de dezembro. ((
- "Clues for a competitiveness-oriented macroeconomics" (2019). Paper presented to the AFEP/IIPE conference, "Penser l'économie de demain et le futur de l'économie politique", Lille, July 3-5, 2019. Não terminado. "Dois fracassos de dois populismos: o liberal e o desenvolvimentista" (2018) Não completado. Originalmenteconferência pronunciada no seminário promovido pela setor de Administração Hospitalar e Sistemas de Saúde da EAESP/FGV, "Relação entre o Público e o Privado na gestão da saúde". São Paulo, 10 de março de 2015. "New developmentalism" (2018) Para o *The New Palgrave Dicitionary of Economic*, 4th edition, organizada por J.Barkley Rosser Jr., Esteban Pérez Caldentey e Matías Vernengo. Conforme a Wikipedia, outubro 2020, "a 4th edition under the editorship of J. Barkley Rosser Jr., Esteban Pérez Caldentey, and Matías Vernengo will be published in the future."

- **"Emergência e colapso do neoliberalismo"** (2011) Não enviado para publicação. Fazia parte do livro *Organização e Capital* que desisti de publicar. (Revisado em 2019.
- "Um Estado desenvolvimentista e social para a América Latina" (2014) Versão atualizada da Intervenção nas "VI Jornadas Internacionales de Estado y Sociedad", organizadas por Oscar Oszlak, Buenos Aires, 9 a 11 de junho de 2010.
- "A social-democracia nos Anos Neoliberais" (2010, revisto 2016) Baseado no artigo "A nova esquerda social-liberal" que deveria fazer parte de meu projeto de livro, *Sistema Global e Esquerda Social-Liberal Depois do Neoliberalismo*, de 2003, que está publicada no site ("Instituições, desenvolvimento econômico, e as três instâncias da sociedade" (2018) 6ª aula de Macroeconomia do Desenvolvimento, EESP/FGV, agosto de 2017. Revisto em abril de 2018. Ainda não disponível no site do autor.

 Democratization and equality (2010) Paper prepared for the Festschrift for José María Maravall, John March Institute, Madrid, June 14-15, 2010. Não publicado nem mesmo no site. Precisa ser trabalhado e eventualmente publicado, talvez no livro *Estado, Democracia e República*, talvez com o título "Democratization in hard times".(382)

Papers e ensaios 2022#

"Quase-estagnação do Brasil e o novo desenvolvimentismo" (2022) Brazilian Journal of Political Economy 42(2): 503-531. Versão em português de "Brazil's quasi-stagnation and East-Asia growth: Causes and cures".

Papers e ensaios 2021#

- "Brazil's quasi-stagnation and East-Asia growth: Causes and cures" (2021) paper for the webinar celebrating 30 years of *Structural Change and Economic Dynamics*, (58), 500-508. https://doi.org/10.1016/j.strueco.2021.06.014. "Depois do capitalismo, o gerencialismo democrático" (2021) Para o número especial comemorando os 60 anos da RAE. *RAE-Revista De Administração De Empresas*, 61(3), 1-11. https://doi.org/10.1590/S0034-759020210304
- **"The concept of human progress"** (2021) Este artigo corresponde ao capítulo "The Quest for Human Progress", do livro que está sendo escrito, *After Capitalism, Democratic Managerialism.* Está baseado no artigo de 2014, **"Development, progress and economic growth"** (2014), publicado também em português.

Papers e ensaios 2020#

- **"Brasil: efectos del Covid-19 y recuperación"** (2020) *Revista de la Cepal*, 132, Diciembre 2020, pp. 141-152. "Brasil: Impactos do Covid-19 e recuperação" (2021) *Revista de Economia*, da Universidade Federal do Paraná, 42(77): 1-16. http://dx.doi.org/10.5380/re.v42i77.79358.
- "A democracia não está morrendo. Foi o neoliberalismo que fracassou" (2020) *Lua Nova: Revista de Cultura e Política*, (111), 51-79. https://dx.doi.org/10.1590/0102-051079/111. Seminário *CEDEC* com Maria Rita Loureiro: https://www.youtube.com/watch?v=1KtgyeiOWdU.
- "Financing COVID-19, Inflation and the Fiscal Constraint" (260) Forum for Social Economics, 49:3, 241-256. https://dx.doi.org/10.1080/07360932.2020.1792176. Em português: "Financiamento do Covid-19, inflação e restrição fiscal", Brazilian Journal of Political Economy, 40(4): 604-621. https://doi.org/10.1590/0101-31572020-3193. Republicado em A Terra é Redonda, 7.11.2020.
- "New and classical developmentalism compared: a response to Medeiros" (2020) Review of Keynesian Economics 8(2): Summer: 168–177. Resposta ao artigo de Carlos Medeiros "A Structuralist and Institutionalist Developmental Perspective reaction to New Developmentalism: A Reply [Critique] to Bresser-Pereira" publicado no mesmo número da ROKE.

"Neutralizing the Dutch disease" (2020) Journal of Post Keynesian Economics, 43:2, 298-316, https://doi.org/10.1080/01603477.2020.1713004. Submetido ao *Journal of Post Keynesian Economics*; comentários recebidos; revisado e reenviado em julho 2018. Aceito em outubro de 2019, sujeito a revisão A previous and substantially less elaborated version of this paper was presented to the Likhachev Science Conference, St. Petersburg University of Humanities and Social Sciences, St. Petersburg, May 18-20, 2017. São Paulo: *Texto pra Discussão* EEESP/FGV, 476, janeiro de 2018. Enviado a Orhan Simtek para ser publicado em livro em turco.

"Novo Desenvolvimentismo - Um segundo momento do estruturalismo latino-americano" (2020) Revista de Economia Contemporânea, 24(1) janeiro 2020: 1-20. DOI: 10.1590/198055272415 (Número especial em comemoração aos 70 anos da CEPAL). Este artigo é uma atualização da conferência ao receber o título de Doutor Honoris Causae pela Universidade de Buenos Aires, no dia 18 de outubro de 2011. A conferência original está também disponível no website. (

"South Korea's and China's catching-up: a new developmentalist analysis" (2020) com Paula; Jabbour, Elias; Luiz Fernando. in Brazilian Journal of Political Economy 40(2), 264-284 Em Português: "Coreia do Sul, China e o processo de catching-up/ uma análise novo-desenvolvimentista". Revista *Princípios: Trabalho e Proletariado no Século XXI*, #1(159) 2020. https://doi.org/10.1590/0101-31572020-3102. Em Espanhol: "La convergencia de Corea del Sur y China". Propuestas para el Desarrollo, [S.l.], n. IV, p. 169-191, oct. 2020. ISSN 2610-7791. Texto para Discussão EEESP/FGV, 512, outubro de 2019. (276)

"Steps in the construction of New Developmentalism" (2020) São Paulo, janeiro. Disponível apenas no website do autor, na categoria Who is Bresser-Pereira/Organization of the Work. "Financialization, coalition of interests and the rate of interest in Brazil" [Financiarisation, coalition d'intérêts et taux d'intérêt au Brésil] (1920) Com Luiz Fernando de Paula e Miguel Bruno, Revue de la Régulation vol. 27 (2020): 1/21-31/21. Apresentada em Berlin outubro 2019 por LC. Em português: "Financeirização, coalizão de interesses e taxa de juros no Brasil" (2019), Texto para Discussão IE/UFRJ, 022, outubro de 2019. Republicado com o título "Financeirização e política monetária no Brasil" no livro Repensar o Brasil, organizado por Jhonatan Almada, Luiz Fernando de Paula e Elias Jabbour e publicado pela ALACIP — Associação de Cientistas Políticos Latino-Americanos.

"New Developmentalism: development macroeconomics for middle-income countries" (2020) Cambridge Journal of Economics, 44: 629–646. https://doi.org/10.1093/cje/bez063 Submetido ao Cambridge Journal of Economics in 2018 com o título, "The economics and political economy of New Developmentalism". Revisada amplamente em dezembro de 2018 e também amplamente em julho 2019. Versão final em setembro 2019. A revisão foi tão grande e o nome mudou, de forma que decidi deixar o antigo 302 para publicação em outras revista. Aprovado em novembro de 2019. É o melhor resumo que consegui fazer até hoje do Novo Desenvolvimentismo. Devo bastante aos dois pareceristas. Primeira versão: The economics and the political economy of new-developmentalism", São Paulo: Texto para Discussão EESP/FGV, 464, novembro de 2017. "An alternative to the middle-income trap" (2020) com Eliane Cristina Araújo e Samuel Costa Peres. Structural Change and Economic Dynamics, 52 (2020): 294-312. https://doi.org/10.1016/j.strueco.2019.11.007_Versão em português completada, disponível em www.bresserpereira.org.br.

"A new theoretical framework: New Developmentalism", in Challenge, fevereiro 2020, DOI: 10.1080/05775132.2019.1705006. "The economics and the political economy of new-developmentalism" (2017), São Paulo: Texto pra Discussão EEESP/FGV, TD-464, outubro de 2017 Em português: "Macroeconomia Novo-Desenvolvimentista, 2018" in Camem Feijó; Eliane Araujo, orgs. (2019) Macroeconomia Moderna: Lições de Keynes para Economias em Desenvolvimento, 45-55, Rio de Janeiro: AKB/Elsevier. ISBN 9788535293166. . Em espanhol, também sem a primeira parte, "Nuevo desarrollismo: la teoría subyacente y nuevas políticas para América Latina", FIDE: Conjutura y Desarrollo, Diecembre 2018, #385: 20-28. Em japonês, "New developmentalism, a development

macroeconomics", in Katsuto Uchihashi, Yoichi Koike and Tetsushi Okamoto, orgs.(2019) *Parallel World of Economics: An Introduction to Heterodox Synthesis*, versão completa com o título.

Papers e ensaios 2019#

"Three basic social classes in contemporary capitalism" (2019) Este ensaio está baseado em vários trabalhos anteriores. Não publicado; não submetido a revistas. Disponível no site do autor". "Neoliberalismo e nacionalismo de direita: Rumos divergentes no mundo rico e no Brasil" (2019) conferência pronunciada nos "Diálogos Luso-Brasileiros", ciclo de conferências realizados pelo Instituto Superior de Economia e Gestão (ISEG) da Universidade de Lisboa, 4 de novembro de 2019. Não submetido. Publicada apenas neste site. Versão reduzida, "Um estranho casamento: Neoliberalismo e nacionalismo de direita", A Terra é Redonda, 4 de dezembro de 2019. Power point disponível em português e francês.

"Why Did Trade Liberalization Work for East Asia but Fail in Lain America?" (2019), *Challenge* 62(4): 273-277. DOI: 10.1080/05775132.2019.1632526 Em alemão: para *Makroskop*, Berlim, "The liberalization trap: why did Latin America fall East Asia?" Em português: "A armadilha da liberalização: Por que a América Latina parou nos anos 1980, enquanto o Leste da Ásia continuou a crescer?". *Brazilian Journal of Political Economy*, 40(2), 405-410. Epub April 17, 2020.https://doi.org/10.1590/0101-31572020-3125. Em Russo: "Экономика развития: уроки Восточной Азии и Латинской Америки", *Exper*t (Эксперт), No. 47 (1185), November 16, 2020 - November 22, 2020. Originalmente, sob a forma de apresentação, Keynote Speech no Shanghai Forum, maio de 2018.

"Why a competitive exchange rate is determinant of economic growth?" (2019) Nota definindo o conceito de taxa de câmbio competitiva, resumindo a teoria que torna a taxa de câmbio determinante do investimento e, portanto, do crescimento, e explicando porque o Novo Desenvolvimentismo foi capaz de chegar a essa ideia enquanto as outras escolas de pensamento não o foram porque é a única que afirma que a taxa de câmbio tende a permanecer apreciada no longo prazo nos países em desenvolvimento. Nota escrita para ser publicada apenas no meu website. EAESP / FGV, November 2019. "Multilateral development banks, new developmentalism and local currency financing" (2019). Com Bechelaine, Cinthia, Brazilian Journal of Political Economy, 39(4), 755-767 "Why multilateral development banks should provide finance in domestic currencies: a growth and financial stability proposal" (2018). Trabalho apresentado à mesa-redonda, "The role of multilateral development banks post-2008 crisis", Shanghai Forum, Fudan University, May 26-28, 2018. Texto publicado nos anais do Fórum e no site do autor.

"Modelos de estado desarrollista" (2019) *Revista de La Cepal* 128, agosto: 39-52. In English: **"Models of developmental state"**, *CEPAL Review*, 128, August: 35-47. Texto para Discussão EESP/FGV 426, setembro 2016. Em português: **"Modelos de Estado desenvolvimentista"**, *Revista de Economia* da Universidade Federal do Paraná, 40(73): 231-256; Texto para Discussão EESP/FGV 412, fevereiro 2016 com "Formas de revolução industrial (Este trabalho, como "Revolução nacional e Estado desenvolvimentista na periferia do capitalismo" também se originou do trabalho foi originalmente apresentado na reunião anual da Sociedade Brasileira de Ciência Política, Gramado, agosto de 2012, com o título "Estado desenvolvimentista, nacionalismo e liberalismo".

"Desenvolvimento, sofisticação produtiva, valor-trabalho e salários" (2019) Nova Economia 29 (1): 135-160 2019. http://dx.doi.org/10.1590/0103-6351/3881 Primeira versão: "O conceito histórico do desenvolvimento econômico", Texto para Discussão EESP/FGV 157 - dez 2006. Segunda versão: "Desenvolvimento, crescimento e salários", Texto para Discussão EESP/FGV 169 agosto 2008.

"Secular stagnation, low growth, and financial instability?" *International Journal of Political Economy*, 48:1, 21-40. . *Texto para Discussão FGV/EESP* 463, Outubro 2017: "Secular stagnation in the framework of rentier-financier capitalism and globalization". Paper presented to the 21st FMM Conference "The crisis of globalization", Berlin, November 9-11, 2017.

"Guerreiro Ramos cassado duas vezes" (2019) com Lucas José Dib, *in* Bianor Scelza Cavalcanti; Frederico Lustosa da Costa, orgs. *Guerreiro Ramos entre o passado e o futuro*, 31-52, Rio de Janeiro: Editora FGV.

"From classical developmentalism and post-Keynesian macroeconomics to new developmentalism" (2019) Brazilian Journal of Political Economy (39)2 April: 187-210; "Do desenvolvimentismo clássico e da macroeconomia pos-keynesiana para o novo desenvolvimentismo" (2019), idem: 211-235. Versão um pouco reduzida em inglês: "The rise of a new development macroeconomics for middle-income countries: from classical do new developmentalism" (2019) In Anis Chowdhury and Vladimir Popov orgs. Macroeconomic Policies in Countries of the Global South. New York: Nova Science Publishers: 23-40. Apresentado ao workshop of Macroeconomic Policies for Inclusive Growth in Southern Countries project of the DOC (Dialogue of Civilizations) Research Institute, Berlim, outubro 25, 2018. Versão bastante reduzida, com o título A new economics and political economy for Latin America enviado em março de 2018 para eventual publicação na Latin American Perspectives, de Ronald Chilcote, mas não foi publicada. Foi escrito originalmente para ser o primeiro capitulo de livro que está sendo escrito. Em turco, publicado em livro organizado por Orhan Simsek (2019) Uluslararasi Politik Iktisatta Tarihsel Ve Güncel Tartişmalar.

Papers e ensaios 2018#

"Para além do capitalismo neoliberal: As alternativas políticas" (2018) com Cicero Araujo. *Dados*, 61(3), 551-579.

"Direitos republicanos e a captura legal do Estado brasileiro" (2018) Revista do Serviço Público (RSP): "Repensando o Estado Brasileiro", n.69: 15-30. Versão revista de acordo com o parecerista em setembro de 2018; título original: "Captura do Estado e direitos republicanos no Brasil: um convite à pesquisa". Publicado também português em *Estado Abierto*, Buenos Aires.

Brazil's macroeconomic policy institutions, quasi-stagnation, and the interest rate—exchange rate trap (2018) in Edmund Amann, Carlos Azzoni and Werner Baer, orgs. The Oxford Handbook on the Brazilian Economy, 221-240, Nova York: Oxford University Press. A previous version, "Brazil's 36 years-old quasi-stagnation and the interest rate-exchange rate trap" (February 2017) is in www.bresserpereira.org.br.. The first version, Brazil's 35 years-old quasi-stagnation and the interest rate-exchange rate trap" Working Paper EESP/FGV 399, julho 2015. "Capitalismo financeiro-rentista" (2018). Estudos Avançados, 32(92), 17-29. Apr. 2018. http://dx.doi.org/10.5935/0103-4014.20180003. Em inglês, "Rentier-financier capitalism", publicado como Texto para Discussão EESP/FGV 477, maio 2018.

"Du développementisme classique au nouveau développementisme" (2018) com eerr. *In* Eric Berr, Virginie Monvoisin et Jean-François Ponsot, orgs. *L'Économia Post-Keynésienne: Histoire, Théories et Politiques.* Paris: Seuil: 412-443. **"Interesse, neoliberalismo e cinismo político"** (2018) *Revista em Debate* (da UFMG) 10(1) abril: 53-61. Ensaio para o seminário da Sociedade de Ciência Política-Região Sudeste, "Conservadorismo, novas direitas e grupos insurgentes", São Paulo, 29 de março de 2018. Republicado em *A Terra é Redonda,* 20.3.2020.

"Economic nationalism and developmentalism" (2018), Fiscaoeconomia, Special issue on "State and Development in 21st Century", 2 (1), 2018: 1-27. DOI: 10.25295/fsecon.2018.s1.001, 1: 1-27. Desmembrado de 372. EESP/FGV, São Paulo, Septmber 2017. Em português, "Nacionalismo economico e desenvolvimentismo", Economia e Sociedade 27 (3): 853-874. http://dx.doi.org/10.1590/1982-3533.2018v27n3art06. Growth and distribuition: a revised classical model" (2018) Brazilian Journal of Political Economy 38(1) January 2018: 3-27. - Original publication as Texto para Discussão EESP/FGV 372, October 2014. "Trabalho apresentado à conferência "Economic Growth and Distribution: On the Nature and Causes of the Wealth of Nations", Lucca, junho 16-18, 2004. Texto para Discussão EESP/FGV 372, outubro 2014.

- "Afinal, a estagnação secular do capitalismo?" (2018) Revista Brasileira de Ciências Sociais, 33(96), e339607. (Epub December 07, 2017) 2018. https://dx.doi.org/10.17666/339607/2018 Resenha de Robert J. Gordon (2016) The Rise and Fall of American Growth, Princeton: Princeton University Press.
- "Historical models and economic syllogisms" (2018) *Journal of Economic Methodology* 25, 2018: 68-82. Apresentado na International Conference on Economic Philosophy, Aix-en-Provence, maio de 2016. https://doi.org/10.1080/1350178X.2017.1368091

Papers e ensaios 2017#

- "After the demise of neoliberalism, but not of conservatism, a third developmentalism?" (2015) EESP/FGV Discussion Paper 394, junho 2015. Versão em inglês atualizada em 2019, "After the demise of neoliberalism, a third developmental capitalism?", disponível neste site. Versão reduzida para publicar em New Left Review(novembro 2016) recusada, "The political crisis of globalization", disponível apenas neste site. Em português: "Depois do capitalismo financeiro-rentista, mudança estrutural à vista?" (2017) Novos Estudos Cebrap 107, 36(1) março: 136-151. http://dx.doi.org/10.25091/S0101-3300201700010007. Versão resumida: "Um terceiro desenvolvimentismo na história?" in Pedro de Souza, org. (2015) Brasil, Sociedade em Movimento, São Paulo: Paz e Terra e Centro Internacional Celso Furtado, 2015: 381-397.
- **"Why developing countries should not incur foreign debt: the Brazilian experience"** (2017), com Thiago de Moraes Moreira, in Juan Pablo Bohoslavsky and Kunibert Raffer orgs. (2017) *Sovereign Debt Crises: What Have We Learned?* Cambridge: Cambridge University Press: 31-47 ISBN: 9781316510445. ISBN 10: 1316510441
- "The two forms of capitalism: developmentalism and economic liberalism" (2017), Brazilian Journal of Political Economy 37 (4), outubro 2017: 680-703. . Uma primeira versão com o título "Developmental capitalism and its liberal alternative" (2013) foi apresentada ao à conferência anual da SASE Society for the Advancement of Socio-Economics, Milão, 27-29 de junho de 2013. "Industrial policy and exchange rate scepticism" (2017), com Fernando Rugitsky. Cambridge Journal of Economics, volume 42 (3), 26 April 2018: 617-632. DOI: 10.1093/cje/bex004. Department of Economics FEA/USP, Working Paper Series 2016-08.. Paper presented to the FMM Research Network on Macroeconomics and Macroeconomic Policy annual conference, Berlin, October 22-24, 2015.
- "Como sair do regime liberal de política econômica e da quase-estagnação desde 1990" (2017) Estudos Avançados 31 (89): 7-22. 10.1590/s0103-40142017.31890002 Em espanhol, com algumas modificações: "Régimen de política económica liberal y cuasiestagnación en Brasil desde 1990" (2021), in Alberto Aziz Nassif y Ilán Bizberg, coordinadores. (2012) Variedades de Capitanlismo en Crisis, México: El Colegio de Mexico: 423-452.
- "Developmental class coalitions: historical experiences and prospects", with Marcus Ianoni (2017) in Hideko Magara and Bruno Amable, ed. *Growth, Crisis and Democracy: The Political Economy of Social Coalitions and Policy Regime Change*, New York: Routledge: 166-195Paper originally prepared for the international symposium *Growth*, Crisis *and Democracy: The Political Economy of Social Coalitions and Policy Regime Change*, organized by Waseda University. Texto para Discussão EESP/FGV 386, março 2015 "Class coalitions in a new democracy: the case of Brazil", with Marcus Ianoni (2017) in Hideko Magara and Bruno Amable, ed. *Growth, Crisis and Democracy: The Political Economy of Social Coalitions and Policy Regime Change*, New York: Routledge: 222-240. (Paper originally prepared for the international symposium *Growth, Crisis and Democracy: The Political Economy of Social Coalitions and Policy Regime Change*, organized by Waseda University and the European University Institute, Firenze, November 2014; revised June 2016.
- **"Why the 'Rest' doesn't need foreign finance" (2017)** in Wladimir Popov e Piotr Dutkiewicz, orgs. (2017) *Mapping a New World Order: The Rest beyond the West*, London: Edward Elgar 71-90. Texto para Discussão EESP/FGV 415, fevereiro 2016.

"Reforma gerencial e legitimação do Estado social" (2017) (Managerial Reform and Legitimization of the Social State)" (2016-17) Revista de Administração Pública, 51 (1): 147-156. Doi.org/10.1590/0034-7612166376. Versão também publicada em Estado Abierto: Revista sobre el Estado, la administración y las políticas públicas, Vol. 1, Nº 1, 185-201, Agosto-Noviembre 2016. Buenos Aires. Este artigo originou-se de conferência no VI Fórum da Reforma do Estado, Rio de Janeiro, 1º. de outubro de 2007 que atualizei em 2017. Versão reduzida publicada em 2010 na RAE/EAESP com o título "Democracia, Estado Social e reforma gerencial".

"Democracy and growth in pre-industrial countries" (2017) Brazilian Journal of Political Economy, 37 (1): 88-107. DOI: 10.1590/0101-31572016v37n01a05. Baseado no Texto para Discussão EESP/FGV 410, janeiro 2016, "Democracy and growth in pre-industrial countries" que, por sua vez, foi baseado no Texto para Discussão EESP/Fundação Getúlio Vargas 367, "Estado capaz (desenvolvimentista) e democracia em países pré-industriais", junho 2014. "Estado, estado-nação e formas sociais de intermediação" (2017), Lua Nova: Revista de Cultura e Política, (100), 155-185. DOI: 10.1590/0102-155185/100. (Texto para Discussão EESP/FGV 409, janeiro 2016. Este paper originou-se de "Nação, sociedade civil, Estado e estado-nação: uma perspectiva histórica", Texto para Discussão EESP/FGV 189 (2009), e "Nação, Estado e estado-nação" (2008). Este último, por sua vez, originou-se de "O conceito histórico do desenvolvimento econômico". Texto para Discussão EESP/FGV 157, dezembro 2006)

Papers e ensaios 2016#

"Teoria novo-desenvolvimentista: uma síntese". (2016) Cadernos do Desenvolvimento, v. 11, n. 19, pp.145-165, jul.-dez. 2016. Texto apresentado no Centro Internacional Celso Furtado, Rio de Janeiro, 11 de agosto de 2016. Revisado em outubro 2016. Em espanhol, versão atualizada e ampliada: "La nueva teoria desarrolista – una síntesis", Economia UNAM 14 (40) Janeiro 2017: 48–66; também como "Teoria neodesarrollista: una síntesis", in José Luis Calva (org.) Macroeconomía del Desarrollo con Equidad, México: Consejo Nacional de Universitarios, 2018: 267-289.ISBN del volumen 4: 978-607-711-487-1.

- "A reconstrução da indústria brasileira: a conexão entre o regime macroeconômico e a política industrial" (2016), com André Nassif e Carmem Feijó. Revista de Economia Política 36 (3): 493-513. Versão completa, com os dados sobre o Brasil, no Texto para Discussão EESP/FGV 413, fevereiro 2016. In English: "The case for reindustrialization in developing countries: toward the connection between the macroeconomic regime and industrial policy in Brazil", com André Nassif e Carmem Feijó, Cambridge Journal of Economics, Volume 42, Issue 2, 23 February 2018, Pages 355–381, https://doi.org/10.1093/cje/bex028.
- "Reflecting on new developmentalism and preceding classical developmentalism" (2016) Review of Keynesian Economics ROKE, 4 (3): 331-352. DOI: 10.4337/roke.2016.03. Em português: "Reflexões sobre o Novo Desenvolvimentismo e o Desenvolvimentismo Clássico", Brazilian Journal of Political Economy, 36 (2) abril 2016: 237-265. Contem no final, "A 2015 summing up of New Developmentalism", com 76 ítens.. Texto para Discussão EESP/Fundação Getúlio Vargas 395, junho 2015, com o título "Reflecting on new developmentalism and classical developmentalism".
- "The new developmentalism as a Weberian ideal type" (2016). *In Mario Damill, Martin Rapetti and Guillermo Rozenwurcel, orgs.* (2016) *Macroeconomics and Development: Roberto Frenkel and the Economics of Latin America.* New York: Columbia University Press: 373-383. Discussion paper EESP/FGV s 319, October 2012.
- "Sovereignty, the exchange rate, collective deceit, and the euro crisis" (2016) com Pedro Rossi (2016) *Journal of Post Keynesian Economics* 38 winter/spring 38 (3): 355-375. DOI: 10.1080/01603477.2015.1087807. *Texto para Discussão* EESP/FGV 371, outubro 2014, "Sovereignty,

exchange rate and the euro crisis". "**Aldo Ferrer e a densidade de ser**", In *Voces en el Fenix* no. 54, p 150-155, maio 2016. http://www.vocesenelfenix.com/sites/default/files/pdf/17_10.pdf

Papers e ensaios 2015#

"A interdisciplinaridade como forma de ver o mundo" (2015) Texto apresentado à atividade Conversas Interdisciplinares, do 39° Encontro Anual da Anpocs, Caxambu, 29 de outubro de 2015. Disponível apenas no website. "Depois do capitalismo financeiro-rentista, mudança estrutural à vista?" (2017) Novos Estudos Cebrap 107. 36(1) março: 136-151. http://dx.doi.org/10.25091/S0101-3300201700010007. Em inglês: "After the demise of neoliberalism, a third developmental capitalism?" (2017), disponível no site do autor. After the demise of neoliberalism, but not of conservatism, a third developmentalism?" (2015), EESP/FGV Discussion Paper 394, junho 2015. Nova versão atualizada em 2017. Em português: "Um terceiro desenvolvimentismo na história?" In Pedro de Souza, org. (2015) Brasil, Sociedade em Movimento, São Paulo: Paz e Terra e Centro Internacional Celso Furtado, 2015: 381-397. ("The macroeconomic tripod and the workers'party" in Anthony W. Pereira e Lauro Mattei, eds. (2015) The Brazilian Economy Today: Towards a New Socio-Economic Model? London: Palgrave/Macmillan: 121-134. Em português, "O governo Dilma frente ao "tripé macroeconômico"e à direita liberal e dependente", Novos Estudos Cebrap 95, março 2013: 4-15. Versão reduzida: "O tripé, o trilema e a política macroeconômica", publicado em Dossiê da Crise IV, 2013, da AKB — Associacão Keynesiana Brasileira .

"Reforma cambial para reindustrializar o Brasil" (2015) Revista Cult 206: 34-37.

Reindustrialização como projeto nacional", *Le Monde Diplomatique, edição brasileira*, 1.10.2015: 4-5. (321)

"A quase-estagnação brasileira e sua explicação novo-desenvolvimentista" (2015), In Nelson Barbosa, Nelson Marconi, Maurício Canêdo Pinheiro e Laura Carvalho, orgs. (2015) Indústria e Desenvolvimento Produtivo no Brasil. Rio de Janeiro: Elsevier: 101-120. Texto para Discussão 369, setembro 2014, EESP/Fundação Getúlio Vargas. Versão reduzida: Por que o Brasil cresce pouco desde 1990-91 (2014) Margem Esquerda 23, outubro 2014: 21-31. In English: "Brazil's macroeconomic policy institutions, quasi-stagnation, and the interest rate-exchange rate trap", revisto e atualizado, publicado em livro organizado por Edmund Amann, Carlos Azzoni e Werner Baer (in memoriam) Oxford Handbook on the Brazilian Economy. Oxford: Oxford University Press, 2018, pp. 221-240.

"Resumo do novo desenvolvimentismo em 2015". *In* Oreiro, José Luis, Luiz Fernando de Paula e Nelson Marconi, orgs. (2015), *A Teoria Ecônomica na Obra de Bresser-Pereira*, Santa Maria, RS: Editora da UFSM, 2015: 205-218. (

Papers e ensaios 2014#

"Development, progress and economic growth" (2014), *in* Sebastian Dullien, *Eckhard* Hein e Achim Truger, orgs. (2014) *Macroeconomics, Development and Economic Policies – Festschrift for Jan Priewe*, Marburg: Metropolis Verlag: 181-200. Texto para discussão em inglês, EESP/FGV 350, dezembro 2013. Em português, "**Desenvolvimento, progresso e crescimento econômico**", *Lua Nova* 93, 2014: 33-60. Texto para Discussão EESP/FGV 368, junho 2014

"Capital e organização no capitalismo tecnoburocrático" (2014). *Tempo Social* 26 (2): 165-186. Em espanhol, para com o título "La organización y el nuevo concepto de capital en el capitalismo tecnoburocrático", *Reforma y Democracia* 59, junio 2014: 35-54. Originalmente, "A organização e o novo conceito de capital no capitalismo dos profissionais", Texto para Discussão EESP/Fundação Getúlio Vargas TD-279 maio 2011.

"Desenvolvimentistas, liberais e sua preferência pelo consumo imediato" (2014) *Crítica e Sociedade* – *Revista de Cultura Política* (UFU) 4 (2): 35-51. Originalmente, "O Estado brasileiro diante da globalização e da preferência pelo consumo imediato" (2013), Texto para Discussão EESP/FGV 327.)§

- "The access to demand" (2014), in Dimitri B. Papadimitrious, ed. (2014) Contributions to Economic Theory, Policy, Development and Finance: Essays in Honor of Jan A. Kregel. Londres: Palgrave Macmillan: 196-206. Republicado em *Keynesian Brazilian Review* 1(1) (2015) 1st semestre: 35-43. Texto para Discussão EESP/FGV 366, maio 2014.
- "An empirical study of the substitution of foreign for domestic savings in Brazil" (2014), com Eliane Araújo e Paulo Gala. Revista EconomiA (da ANPEC)15 (1), 2014: 54-67. Versão em Português "Um estudo empírico da substituição da poupança interna pela externa no Brasil", na mesma revista. Versão anterior: "Poupança domestica e externa e a taxa de cambio" (2011) em Holland, Márcio e Yoshiaki Nakano, orgs., Taxa de cambio no Brasil: Estudos de uma Perspectiva do Desenvolvimento Econômico, Rio de Janeiro: Elsevier: 77-102. "Um mestre da economia brasileira: Ignácio Rangel revisitado" (2014), com José Marcio Rego. In Felipe Macedo de Holanda, Jhonatan Almada e Ricardo Zimbrão Affonso de Paula, orgs., Ignacio Rangel, Decifrador do Brasil, São Luis: Edufma: 122-150. Livro organizado pelo CORECON-MA e pela Universidade Federal do Maranhão, em comemoração ao centenário de nascimento de Ignácio Rangel.
- "The hegemony constraints in the neoliberal years of capitalism", in Hideko Magara, ed. (2014) Economic Crises and Policy Regimes: The Dynamics of Policy Innovation and Paradigmatic Change, London: Edward Elgar: 56-78. Originally presented at the symposium "Economic Crises and Policy Regimes: Comparative Studies on Paradigmatic Change", Waseda University, Tokyo, October 16, 2012. ("Public managers and the economists" (2014), Public Administration Review, Volume 74, Issue 3, May/June 2014, Pages: 303–304. ("Modernidade neoliberal" (2014) Revista Brasileira de Ciências Sociais, 29 (84): 87-102. Versão anterior: "Modernidade, pós-modernidade e neoliberalismo", Texto para Discussão EESP/FGV 300, agosto de 2011. (
- "A theoretical framework for new developmentalism" (2014) com José Luís Oreiro e Nelson Marconi. *In* Bresser-Pereira, L.C., Jan Kregel e Leonardo Burlamaqui, orgs., *Financial Stability and Growth: Perspectives on Financial Regulation and New Developmentalism,* London: Routledge: 55-73. Trabalho apresentado à 9th International Conference Developments in Economic Theory and Policy, Bilbao, Spain, June 28-29, 2012, com o título "A theoretical framework for a Structuralist Development Macroeconomics".
- "The new developmentalism" (2014), in Bresser-Pereira, L.C., Jan Kregel e Leonardo Burlamaqui, orgs., Financial Stability and Growth: Perspectives on Financial Regulation and New Developmentalism, London: Routledge: 90-99. (
- "Inequality and the phases of capitalism" (2014) Forum for Social Economics 43 (3) September: 199-222 Published on line, 14 February 2014. Originalmente, keynote speech in the conference conference "Inequality in the World System", São Paulo, Cebrap, 3 de setembro de 2009, with the title "The inequality curse: constraints and political discretion". Texto para Discussão EESP/FGV n. 261, julho 2010: "The inequality curse: constraints and political discretion".

Papers e ensaios 2013#

- "Modelo exportador de manufaturados e crescimento no regime militar de 1964" (2013) Revista Anistia Política e Justiça de Transição n.10, julho/dezembro 2013: 336-367. Utiliza textos do livro A Construção Política do Brasil que, então, estava sendo escrito. (
- "Democracia, revolução capitalista e primavera árabe", Política Externa 21 (4), abril 2013: 135-141.
- **"Ignácio Rangel: Ciclos longos, dualidade, e um depoimento pessoal",** *Análise Econômica,* Porto Alegre, 31 (59)março 2013: 7-19.. Texto para Discussão EESP/Fundação Getúlio Vargas 318, agosto 2012. Atualização de trabalho originalmente apresentado na ANPEC, Salvador, dezembro de 1994, em painel em homenagem a Ignacio Rangel.
- "Ignacy Sachs e a nave espacial Terra", Revista de Economia Política, 33 (2), abril 2013: 360-366.

"Empresários, o governo do PT, e o desenvolvimentismo", Revista de Sociologia e Política, 21 (47): 21-29, setembro 2013. http://dx.doi.org/10.1590/S0104-44782013000300003. (353)

"The value of the exchange rate and the Dutch disease", *Brazilian Journal of Political Economy* **33** (3): 371-387. http://dx.doi.org/10.1590/S0101-31572013000300001

Papers e ensaios 2012#

"Estado desenvolvimentista, nacionalismo e liberalismo" (2012) Trabalho apresentado por Lilian Furquim, eu meu nome, à reunião anual da Sociedade Brasileira de Ciência Política, Gramado, agosto de 2012. Segunda versão, ainda provisória, setembro de 2012.. Publicado apenas no site. Deste paper originaram-se os paper sobre a economia política da teoria novodesenvolvimentista "Estratégia nem wage, nem export-led, mas novo-desenvolvimentista" (2012) in André de Melo Modenesi, Daniela Magalhães Prates, José Luís Oreiro, Luiz Fernando de Paula e Marco Flávio da Cunha Resende, orgs., Sistema Financeiro e Política Econômica em uma Era de Instabilidade. Rio de Janeiro: Elsevier/São Paulo: Associação Keynesiana Brasileira, 2012: 26-32.

"Why did democracy become consolidated only in the twentieth century?" (2011) EESP/FGV Disussion Paper 149b, maio 2011, in *Academia* https://bit.ly/34kGlBJ. Versão atualizada de "Why did democracy become the preferred political regime only in the twentieht century" (*Texto para Discussão EESP/FGV* 149, 2007). Em inglês: "Democracy and capitalist revolution" (2012) Économie Appliquée 65 (4): 111-139; Texto para Discussão EESP/FGV 277, maio 2011. Em português: "Transição, consolidação democrática e Revolução Capitalista" (2011), *Dados Revista de Ciências Sociais*, 54 (2): 223-258. Trabalho originalmente apresentado à III Conferência da Sociedade Brasileira de Ciência Política, Niterói, Julho 29-31, 2002. O título original expressa melhor o paper.

"For a heterodox mainstream economics: an academic manifesto" (2012) Journal of Post Keynesian Economics, Volume 35, Number 1 / Fall 2012: 3-20. Paper presented to the EAEPE's 2011 Annual Conference, "Schumpeter's Heritage: The Evolution of the Theory of Evolution", Vienna, 27–30 October 2011. Em português: "Por um pensamento econômico heterodoxo dominante: um manifesto acadêmico", (2012) Revista Econômica, 14 (1): 9-32.

"Os três ciclos da sociedade e do Estado" (2012) Perspectivas – Revista de Ciências Sociais 41, 2012: 15-51. Texto para Discussão EESP/Fundação Getúlio Vargas 308, abril de 2012. (Versão reduzida: "Brasil, sociedade nacional-dependente", Novos Estudos CEBRAP 93, julho 2012: 101-121. (Em inglês, revisado: "State-society cycles and political pacts in a national-dependent society: Brazil" (2015) Latin American Research Review 80 (2), 2015: 3-22. DOI: 10.1353/lar.2015.0027. Discussion paper EESP/FGV 317, August 2012. Also: Working paper no. 37, 2013, Berlin: DesMs.net, Research Network on Interdependent Inequalities in Latin America. http://www.desigualdades.net/Working_Papers/Search-Working-Papers/working-paper-37-_state-society-cycles-and-political-pacts-in-a-national-dependent-society -brazil /index.html. (

"Amérique Latine: après les années néolibérales l'État développementiste est-il de retour?" (2012) avec Daniela Theuer. Recherches Internationales 93, janvier-mars: 83-106. Em português, "Um Estado novo-desenvolvimentista na América Latina?", Economia e Sociedade 21 (número especial): 811-829. In English, improved versão (2013), "A new social developmentalism in Latin America?", published only in the author's site.

"Getúlio Vargas: o estadista, a nação e a democracia" (2012) em Pedro Paulo Zaluth Bastos e Pedro Cesar Dutra Fonseca, orgs. (2012) *A Era Vargas: Desenvolvimentismo, Economia e Sociedade*, São Paulo: Editora da UNESP: 93-120. Versão anterior: Texto para Discussão EESP/FGV n. 191, junho 2009.

"Structuralist macroeconomics and the new developmentalism" (2012) Brazilian Journal of Political Economy, 32 (3), 2012: 347-366. Publicado em Iniciativa para la Transparencia Financiera, do Centro de Estudios de Estado y Sociedad – CEDES. Texto para Discussão EESP/Fundação Getúlio Vargas TD-

- 298, agosto de 2011. Com pequenas modificações: "A taxa de câmbio no centro da teoria do desenvolvimento" e a respectiva versão em inglês, "The Exchange rate at the center of development economics"), *Estudos Avançados* 26(75), 2012: 7-28. Texto para Discussão EESP/Fundação Getúlio Vargas TD-297, agosto de 2011.
- "Why economics should be a modest and reasonable science" (2012) *Journal of Economic Issues*, XLVI (2): 291-301. Texto para Discussão EESP/Fundação Getúlio Vargas 306 fevereiro 2012.
- **"Five models of capitalism"** (2012) *Revista de Economia Política*, vol.32 (1), janeiro 2012: 21-32.DOI: 10.1590/S0101-31572012000100002
- "Um pacto nacional-popular desde 2006?" (2012) Publicado apenas no site do autor. Foi parcialmente incorporado ao livro *A Construção Política do Brasil: Sociedade, Economia e Política desde a Independência* (São Paulo: Editora 34: 2014).
- "Um Pacto Popular-Nacional desde 2006?" (2012) Trabalho não publicado a não ser no site do autor. Ele foi parcialmente aproveitado no livro *A Construção Política do Brasil* (2014). Papers e ensaios 2011#
- "From old to new developmentalism in Latin America" (2011) in José Antonio Ocampo e Jaime Ros, eds. Handbook of Latin American Economics, Oxford: Oxford University Press, 2011: 108-129. Texto para Discussão EESP/Fundação Getúlio Vargas 193, junho 2009. Em português: "Do antigo ao novo desenvolvimentismo na América Latina", in Luiz Carlos Delorme Prado, org. (2012) Ensaios em Comemoração aos 80 anos de Maria da Conceição Tavares, Rio de Janeiro: Contraponto/Centro Celso Furtado: 27-66.
- "As duas fases da história e as fases do capitalismo" (2011) Crítica e Sociedade, Revista de Cultura Política, 1 (1): 168-189. Texto para Discussão EESP/Fundação Getúlio Vargas 278 maio 2011.
- "Uma escola de pensamento keynesiano-estruturalista no Brasil?" (2011) Revista de Economia Política 31(2): 305-314. "Democracia possível e Estado capaz na América Latina" (2011) Texto para Discussão EESP/FGV n. 184, abril 2009. Trabalho preparado no quadro do estudo patrocinado pela Secretaria de Assuntos Políticos da OEA (Organização dos Estados Americanos) "Agenda sobre a Estatalidade para a Democracia na América Latina". Apresentado originalmente a conferência no Rio de Janeiro, dezembro de 2008. Versão amplamente revista em junho de 2011, com o mesmo título, está disponível no site do autor. Papers e ensaios 2010#
- "Macroeconomia estruturalista e novo desenvolvimentismo" (2010) com Paulo Gala, Revista de Economia Política, 30 (4), outubro 2010: 663-686. Texto para discussao EESP/FGV 275, novembro 2010. Revisto e republicado como "Novo desenvolvimentismo e apontamentos para uma macroeconomia estruturalista do desenvolvimento", in José Luís Oreiro, Luiz Fernando de Paula e Flavio Basílio, orgs. Macroeconomia do Desenvolvimento: Ensaios sobre Restrição Externa, Financiamento e Política Macroeconômica, Recife: Editora Universitária UFPE: 25-58. Em espanhol: "Macroeconomia estructuralista del desarrollo: ¿un segundo momento del estructuralismo latioamericano?" (2012), in José Luis Calva (coord) Políticas Macroeconómicas para El Desarrollo Sostenido, México: Consejo Nacional de Universitários (volumen 4): 245-272.
- "Ten theses on New Developmentalism" (2010), *Brazilian Journal of Political Economy*, 31(5): 844-846, 2011. Originally written by Bresser-Pereira and approved with several modifications by heterodox economists in 2010, in the context of the research project "Financial Stability and Growth", which was reported in the book Bresser-Pereira, L.C., J. Kregel and L. Burlamaqui, eds. (2014) *Financial Stability and Growth: Perspectives on Financial Regulation and New Developmentalism*, London: Routledge.
- "From the national-bourgeois to the associated dependency interpretation of Latin-America", Latin American Perspectives 38 (3) Maio 2011: 40-58. Em português: "As três interpretações da dependência" (2010), Perspectivas Revista de Ciências Sociais (UNESP), vol. 38, julho: 17-48. Versão com o título "A interpretação nacionalista versus a da dependência" foi publicada como TD 266 -Texto

- para Discussão EESP/Fundação Getúlio Vargas 186, maio 2009. Em francês: "Amérique Latine: de l'interprétation nationaliste à l'interprétation par la dépendance" (2009) *Revue Tiers Monde* 199, Octobre 2009: 533-546. Estas três versões são iguais. São versão menos pessoal de "Do ISEB e da CEPAL à teoria da dependência".
- "Bureaucratie publique et réforme managériale. La réforme administrative brésilienne de 1995" (2010) Revue Internationale de Politique Comparée, 17 (3): 143-155.
- "A construção política do Estado" (2010) *Lua Nova*: 81: 117-146. *Texto para Discussão EESP/Fundação Getulio Vargas* 273, novembro 2010.) "Economics: an assault on the state" (2010), *Challenge*, 53 (5) setembro: 57-77.
- "Novo desenvolvimentismo: uma proposta para a economia do Brasil" (2010), *Nueva Sociedad*, edição especial em português: 58-72. "O Brasil e o novo desenvolvimentismo", *Interesse Nacional* (2011): 4 (13): 76-85.
- "Democracia, Estado Social e reforma gerencial" / "Democracy, Social State and managerial reform" (2010) RAE Revista de Administração de Empresas, 50 (1) janeiro 2010: 112-116. Esta é uma versão resumida; versão completa: "Estado do bem-estar social e reforma gerencial", publicada apenas no site do autor. Originalmente, intervenção no VI Fórum da Reforma do Estado, Rio de Janeiro, 1º. de outubro de 2007.
- **"Why inequality does not fall?"** (2010) Peace Review, 22 (4), October: 349–356. DOI: 10.1080/10402659.2010.524553
- "A descoberta da inflação inercial" (2010) Revista de Economia Contemporânea 14 (1): 167-192. Texto para Discussão EESP/FGV 182, março 2009. Trabalho escrito em dezembro de 2008. Versão ampliada de "A inflação decifrada" (Revista de Economia Política 16(4) outubro 1996: 20-35).
- "The global financial crisis, neoclassical economics, and the neoliberal years of capitalism" (2010) Revue de la Régulation, 7: 1-29, 2010. Versão reduzida: "The global financial crisis and a new capitalism?" (2010) Journal of Post Keynesian Economics, 32 (4), summer 2010: 499-534. Em português: "A crise financeira global e depois: um novo capitalismo?" (2010) Novos Estudos Cebrap 86, março: 51-72. Versão reduzida: "A crise financeira global de 2008" (2012) in Bresser-Pereira, L.C., org. Depois da Crise: A China no Centro do Mundo, Rio de Janeiro: Editora FGV: 21-56. "The 2008 financial crisis and neoclassical economics" (2010) Revista de Economia Política 30 (1) janeiro. Versão ampliada: Texto para Discussão EESP/FGV n. 240, dezembro 2009. Paper apresentado ao Forum de la Régulation, Paris, 2 de dezembro de 2009. "A falha metodológica dos modelos de metas de inflação" (2010) trabalho deixado incompleto.
- "Exchange rate and savings: the missing link" (2010) com Paulo Gala e Marcos Rocha, fevereiro 2010. Abandonado.

Papers e ensaios 2009#

- "A dupla conversão: do ideal socialista ao estatismo e deste ao capitalismo" (2009) Revista USP 84: 58-75. Texto para Discussão EESP/FGV n. 239, dezembro 2009. Trabalho para número especial da Revista da USP sobre a queda do Muro de Berlim organizado por Maria Hermínia Tavares. Versão em inglês, versão atualizada, fevereiro de 2018: "Russia and China: from socialist revolution to statism and from it to capitalism". A ser submetida à Forum of Social Economics.
- "A tendência à sobreapreciação da taxa de câmbio" (2009) *Econômica* 11 (1), junho: 7-30. https://doi.org/10.22409/reuff.v11i1.93 Texto para Discussão da EESP/Fundação Getúlio Vargas 183, março 2009. Em espanhol, "La tendencia a la sobrevaluación del tipo de cambio", *Economía UNAM* 18, Septiembre-Diciembre 2009: 75-88. Em inglês: "The tendency to the overvaluation of the exchange rate", novembro de 2008, disponível apenas no site. Em francês:), "La tendance à la surévaluation du taux de change", capítulo 4 de *Mondialization et Compétion* (2009)

- "A tendência à sobreapreciação da taxa de câmbio no Brasil" (2010), in Luiz Carlos Bresser-Pereira, org. (2010) *Crise Global e o Brasil*. Rio de Janeiro: Editora da Fundação Getúlio Vargas: 127-152. Trabalho apresentado ao painel Empresa Nacional e Estratégia de Desenvolvimento do 5°. Fórum de Economia da Fundação Getúlio Vargas, São Paulo, EESP, 16 de setembro de 2008.
- "The emergence of the Republican State" (2009), in Nythamar de Oliveira e Draiton Gonzaga de Souza, orgs. (2009) Justiça Global e Democracia: Homenagem a John Rawls, Porto Alegre: Edipucrs: 369-396. Corresponde, com pequenas modificações, ao capítulo 10 do livro Democracy and Public Management Reform (Oxford University Press).
- "Empresariado industrial, democracia e poder político", com Eli Diniz (2009) Novos Estudos CEBRAP 84, julho 2009: 83-100. Texto para Discussão EESP/FGV n. 192, junho 2009, que serviu de base para sua publicação em em alemão: "Industrieunternehmertum, Demokratie und politische Macht [Empresários, democracia e poder político]", in Dana de la Fontaine e Thomaz Stehnken, orgs., Das Politische System Brasiliens, Wiesbaden: VS Verlag, 2012: 193-208. Em português: "Os empresários industriais brasileiros depois do fim da hegemonia neoliberal", Texto para Discussão EESP/Fundação Getúlio Vargas, 321, abril 2013, atualizado, que serviu de base para a publicação em em inglês "Industrial entrepreneurs, democracy and political power", in Dana de la Fontaine e Thomaz Stehnken, orgs. (2016), The Political System of Brazil: New york: Springer Berlin Heidelberg: 183-200.
- "Assalto ao Estado e ao mercado, neoliberalismo e teoria econômica" (2009) Estudos Avançados 23 (66): 7-23. Texto para Discussão EESP/Fundação Getúlio Vargas 186, maio 2009. Em espanhol, "El asalto al Estado y al mercado: neoliberalismo y teoría econômica", *Nueva Sociedad* 221, 2009: 83-99. In English: "Economics: an assault on the state", *Challenge*, 53 (5) setembro 2010: 57-77.
- "The two methods and the hard core of economics" (2009) Journal of Post Keynesian Economics, 31 (3) 2009: 493-522. Em português: "Os dois métodos e o núcleo duro da teoria econômica" (2009) Revista de Economia Política 29 (2): 163-190. Trabalho originalmente apresentado ao Encontro Nacional de Economia Política Florianópolis, 19-20 de junho de 2003 e ao congresso anual da European Association for Evolutionary Political Economy, Maastricht, Novembro 2003. Texto para Discussão da EESP/Fundação Getúlio Vargas n.127, Julho 2003, com o título "Os dois métodos da teoria econômica". Revisto em 2008 para apresentação à 10th International Post Keynesian Conference, Kansas City, June 29 July 1, 2008.

Papers e ensaios 2008#

- "The Dutch disease and its neutralization: a Ricardian approach" (2008). Revista de Economia Política 28 (1), 2008: 47-71. Em português, "Doença holandesa e sua neutralização: uma abordagem ricardiana", em Bresser-Pereira, org. (2010) Doença Holandesa e Indústria, Rio de Janeiro: Editora FGV: 117-154. Trabalho apresentado ao IV Fórum de Economia da Fundação Getúlio Vargas. Em espanhol: "Enfermedad holandesa y su neutralisación", Serie Cuadernos del Desarrollo 9 (I), Unidad de Coyuntura y Prospectiva do Instituto Nacional de Tecnología Agropecuaria INTA. Buenos Aires, Argentina, Julio 2008.
- "Crises financeiras nos anos 1990 e poupança externa" (2008), com Lauro Gonzalez e Cláudio Lucinda (2008) *Nova Economia* 18 (3) setembro/dezembro: 327-357. *Texto para Discussão* EESP/FGV 172, dezembro 2008.. Corresponde ao último capítulo de *Globalização e Competição* e de suas edições In English e espanhol; não está na edição original francesa.
- "Primeiros passos da reforma gerencial do Estado de 1995" (2008) Revista Brasileira de Direito Público 6 (23), outubro 2008: 145-186. Paulo César Medeiros e Evelyn Levy, orgs. (2009) Novos Caminhos da Gestão Pública: Olhares e Dilemas, Rio de Janeiro: Qualitymark/Brasília: Consad: 3-44. Maria Ângela D'Incao e Hermínio Martins, orgs. (2010) Democracia, Crise e Reforma: Estudos sobre a Era Fernando Henrique Cardoso, São Paulo: Paz e Terra: 171-212. Texto ligeiramente modificado e entitulado "Pequena história da Reforma Gerencial de 1995", para ser publicado em livro de Claudia Costim.

- "Celso Furtado e a teoria econômica" (2008) in Celso Furtado (2008) Economia do Desenvolvimento, Rio de Janeiro: Contraponto, Arquivos Celso Furtado n.2, 2008): 225-246. Em Francisco da Silva Coelho e Rui Guilherme Granziera, orgs. (2009), Celso Furtado e a Formação Econômica do Brasil: Edição comemorativa dos 50 anos de publicação (1959-2009), São Paulo: Atlas: 60-71. Conferência pronunciada no Centro Celso Furtado, Rio de Janeiro, 6 de maio de 2008.
- "Globalization, nation-state and *catching up*" (2008) *Brazilian Journal of Political Economy*, 28 (4): 557-578. Em português, versão mais teórica e sem a parte empírica: "Globalização e estado-nação". *Texto para Discussão EESP/FGV* 160, abril 2007.
- "Existe doença holandesa no Brasil?" com Nelson Marconi. Em Bresser-Pereira, org. (2010) *Doença Holandesa e Indústria*, Rio de Janeiro: Editora FGV: 207-230. Trabalho apresentado ao IV Fórum de Economia da Fundação Getúlio Vargas. "Reforma gerencial e o Sistema Único de Saúde" (2008) *In* Bayma de Oliveira, Fátima (org.) *Política de Gestão Pública Integrada, Rio de* Janeiro: Editora FGV, 2008: 174-183. Conferência no Seminário Política de Gestão Pública Integrada, realizado pela Fundação Getúlio Vargas, Rio de Janeiro, 27 de novembro de 2006.
- "Foreign savings, insufficiency of demand, and low growth" (2008) com Paulo Gala. Journal of Post Keynesian Economics, 30 (3), spring 2008: 315-334. Em português: "Poupança externa, insuficiência de demanda e baixo crescimento". In João Sicsú e Carlos Vidotto, orgs. (2008) Economia do Desenvolvimento. Teoria e Políticas Keynesianas, Rio de Janeiro: Campus: 79-96. Em espanhol: "¿Por qué el ahorro externo no promueve el crecimiento?" Investigación económica, 67(263), 107-130.

"Os efeitos da poupança pública sobre o crescimento econômico: análise para um painel de países", com Thiago Ribeiro. *Texto para Discussão EESP/FGV* 171, dezembro 2008. (

Papers e ensaios 2007#

- "Burocracia pública e classes dirigentes no Brasil" (2007), Revista de Sociologia e Política (UFPR) 28, junho 2007: 9-30. In English: "Public bureaucracy and ruling classes in Brazil". Revista Sociologia e Política, vol.3, special edition, disponível em Scielo Social Sciences English Edition website, e em www.bresserpereira.org.br.
- "Burocracia pública e reforma gerencial" (2007), Revista do Serviço Público 1937-2007. Edição Especial de 70 anos. Brasília: 2007: 29-48. "Burocracia pública e reforma gerencial na encruzilhada do desenvolvimento do Brasil". Em francês: "Bureaucratie publique et réforme managériale: La réforme administrative brésilienne de 1995" (2010), Revue Internationale de Politique Comparée, 17 (3): 143-155, edição especial organizada por Olivier Dabene, Ives Surel e Pierre-Louis Mayaux.
- "The structural public governance model" (2007), International Public Management Review 2007 8(1): 16-30. Versão ligeiramente alterada, com o título "The structural governance model of public management reform", a ser publicada em livro organizado por Guido Bertucci sobre os United Nations Millennium Development Goals. Em português, "O modelo estrutural de gerência pública", Revista de Administração Pública 42 (2), 2008: 391-410. Em espanhol "El modelo estructural de gobernanza pública", Revista Del CLAD Reforma y Democracia 36, octubre 2006: 5-30. Originalmente escrito em setembro de 2005.
- "Por que a poupança externa não promove o crescimento", com Paulo Gala, Revista de Economia Política 2007 27 (1): 3-19. In English: "Why foreign savings fail to cause growth", in International Journal of Political Economy, 2009, 38 (3): 58-76. Brazilian Journal of Political Economy 27 (1): 3-19, apenas no site da revista. Em francês: "Critique de la stratégie de croissance avec epargne externe", Séminaire Arc 2: "Accumulation, Régulation, Croissance et Crise", CEPREMAP, GERME (Paris VII), IRIS (Paris IX), CEPN/CNRS (Paris XIII), ADIS (Paris XI), MATISSE (Paris I), 18 avril 2005. Título da primeira versão: "Crítica do crescimento com poupança externa", Texto para Discussão EESP/FGV 145, novembro 2005.

- "Economia política da desgovernança global" (2007) Estudos Econômicos 37 (3), 2007: 463-486. Em ingles: "The political economy of global economic disgovernance", in Claude Gnos and Louis-Philippe Rochon, orgs. (2009), Monetary Policy and Financial Stability. A Post Keynesian Agenda, Cheltenham, UK: Edward Elgar: 167-189. Texto para Discussão EESP/FGV 151, maio 2006. Paper presented to the conference "The Political Economy of Governance" sponsored by the Centre d'Etudes Monétaires et Financières LATEC (Umr Cnrs), Dijon, December 2-3, 2005. "Nacionalismo no centro e na periferia do capitalismo". Revista Estudos Avançados 22 (62): 171-194, janeiro-abril 2008, dossiê Nacão / Nacionalismo.
- "Inflation targeting in Brazil: A Keynesian approach". Com Cleomar Gomes. *In* Wray, L. Randall, ed. (2009) *Keynes and Macroeconomics after 70 Years: Critical Assessments of the General Theory,* New York: Edward Elgar: 176-195. Trabalho apresentado ao 9th International Post Keynesian Conference, Kansas City, setembro 14-19, 2006. Versão anterior com o título "Inflation targeting in Brazil and the interest/exchange rate trap". Em português: "O regime de metas de inflação no Brasil e a armadilha da taxa de juros/taxa de câmbio". *Texto para Discussão EESP/FGV*, no. 158, 2007. Trabalho originalmente apresentado à conferência do Institut de Science Politique de Bordeaux, 4-5 de maio 2006, e no XI Encontro Nacional de Economia Política, patrocinado pela Sociedade Brasileira de Economia Política, Vitória ES, 14-16 de junho de 2006.
- "Burocracia pública e classes dirigentes no Brasil" (2007). Revista de Sociologia e Política, 28: 9-30, junho 2007. In English, "Public bureaucracy and ruling classes in Brazil", disponível na própria revista e em www.bresserpereira.org.br. Baseia-se em versão substanciancialmente maior que inclui a análise da evolução do aparelho do Estado brasileiro: "Burocracia pública e Estado no Brasil" (85 páginas), Texto para Discussão EESP/FGV 160, 2007.
- "O novo desenvolvimentismo e a ortodoxia convencional" (2006) São Paulo em Perspectiva 20(3) junho 2006: 5-24; versão atualizada in Eli Diniz, org. (2007) Pós-Consenso de Washington e Globalização, Rio de Janeiro: Editora Fundação Getúlio Vargas: 63-96; Texto para Discussão EESP/FGV n°.156, 2006; versão aperfeiçoada em janeiro 2007: "Novo-desenvolvimentismo e ortodoxia convencional", publicada em Bresser-Pereira, org. (2008) Nação, Câmbio e Desenvolvimento, Rio de Janeiro: Editora Fundação Getulio Vargas: 55-94. Em ingles: "The new developmentalism and conventional orthodoxy", Economie Appliquée setembro 2006, 59(3): 61-94; Nordic Journal of Latin American and Caribbean Studies XXXVII (1) 2007: 27-54; "Macroeconomics of stagnation and new developmentalism in Latin America", in Mathew Forstater e L. Randall Wray, orgs. (2008) Keynes for the Twenty-First Century. The continuing relevance of The General Theory, New York: Palgrave MacMillan, 2008: 145-174. Em espanhol: "El nuevo desarrollismo y la ortodoxia convencional", Revista Economía UNAM 10 (enero-abril), 2007: 7-29 Versão reduzida com ênfase no papel do Estado: "Estado y mercado em el nuevo desarrollismo, Nueva Sociedad 210, julio 2007: 110-125. Em francês: "Le nouveau developpementisme et l'orthodoxie conventionnelle", Passages de Paris, 6 (2011): 293-320 (Revista científica de "l'Association dês Chercheurs et Etudiants Brésiliens en France").
- "Izquierda nacional y empresários en América Latina". *Nueva Sociedad* 202, março 2006: 121-132. Em português: "Esquerda nacional e empresários na América Latina", *Revista Lua Nova* 70, 2007: 83-100.
- "Common currency and economic integration in Mercosul", com Marcio Holland. *Journal of Post Keynesian Economics*, 32 (2), 2009-10: 213-234. Texto para Discussão EESP/FGV 190, junho 2009. Trabalho presentado ao painel "Globalization in the Americas: perspectives on trade and trade agreements", *XXVII International LASA Congress*, Montreal, Setembro 5-8, 2007. É um paper equivocado que lamento ter escrito.
- "A verdade e seus objetos". Texto escrito para discussão com os alunos. Primeira versão, janeiro de 2004. Versão revisada em 26 de setembro de 2006, para apresentação no Seminário Interno de Metodogia da EESP/FGV, 27.9.06. É definitivamente um trabalho incompleto.

"Substituição de poupança interna pela externa: o caso do Brasil" (2006) Este trabalho escrito em 2006 serviu de base para o Capítulo 5, "Substituição de poupanças" de *Macroeconomia da Estagnação* (2007, São Paulo: Editora 34: 149-166). In English: .

Papers e ensaios 2006#

- "Substituição de poupança interna pela externa e seu inverso: o caso do Brasil" (2006), trabalho submetido à *Revista de Economia Contemporânea* em junho de 2006. Disponível em Reseach Gate e no site do autor. "Substitution of foreign for domestic savings: the Brazilian case" (2006) Serviu de base para o capítulo 7 de *Developing Brazil*, "Overappreciation and foreign changes" (Boulder: Lynne Rienner Publishers, 2009): 149-176. Disponível no site do autor.
- ""O paradoxo da esquerda no Brasil" (2006) . Novos Estudos Cebrap 74, março 2006: 25-46. Republicado em Francisco Inácio de Almeida, org. (2013) O que é Ser Esquerda no Brasil (Rio de Janeiro: Contraponto). Em Espanhol: "La paradoja de la izquierda em Brasil". In Pedro Pérez Herrero, org. (2006) La "izquierda" en América Latina. Madrid: Editorial Pablo Iglesias: 317-252. Trabalho apresentado à conferência "A Esquerda na América Latina", organizado pelo Instituto Universitário de Investigação Ortega y Gasset, Madri, 28-29 de novembro de 2005.
- "A reforma do estado brasileiro e o desenvolvimento" (2006), com Regina Pacheco. In Velloso, João Paulo dos Reis e Roberto Cavalcanti de Albuquerque, coord., Crise política e reforma das instituições do estado brasileiro, Rio de Janeiro: José Olympio, 2006: 149-170. Em espanhol, "La reforma del Estado brasileño y el desarrollo", Reforma Del Estado, revista da Contraloría General de La República, 2, 2009: 112-131. Trabalho apresentado ao XVII Fórum Especial do Instituto Nacional de Altos Estudos INAE, "Reproclamação da República (Res Publica) Reforma das Instituições do Estado Brasileiro". Brasília: 1 de setembro de 2005. "Acordo nacional no início do século XXI" (2006). In Bresser-Pereira, org. (2006) Economia Brasileira na Encruzilhada, Rio de Janeiro: Editora da Fundação Getúlio Vargas: 281-290. Texto apresentado ao II Fórum de Economia da Fundação Getúlio Vargas. 12-13 de setembro de 2005. "O conceito histórico do desenvolvimento econômico" (2006). Texto para Discussão EESP/FGV 157, 2006. Disponível em www.bresserpereira.org.br. Este trabalho não foi publicado de outra forma porque passou por amplas mudanças e acréscimos transformando-se em dois papers em 2008: "Desenvolvimento, crescimento e salários" e "Desenvolvimento econômico e Revolução Capitalista", publicado como Texto para Discussão EESP/FGV 170, setembro 2008.

Papers e ensaios 2005#

- "Estratégia nacional e desenvolvimento" (2005). Revista de Economia Política, 26 (2) 2006: 203-230. Texto para Discussão EESP/FGV 144, julho 2005. In English: "National development strategy: the key institution", apresentado no CAPORDE, Cambridge, julho 2006; corresponde ao Texto para Discussão EESP/FGV 161, 2007. "Pobreza, terrorismo e autonomia nacional no quadro do sistema global" (2005). Política Externa, 14(3) 2005: 71-83. Artigo escrito com base no key-note speech em seminário organizado pela seção brasileira em processo de instalação do Clube de Roma, "Globalizando a democracia buscando a democracia para todos", São Paulo, Fiesp, 29.8.2005.
- "Instituições, bom Estado e reforma da gestão pública" (2005). *In* Ciro Biderman e Paulo Arvate, orgs. (2005) *Economia do Setor Público*, Rio de Janeiro: Editora Campus: 3-15.
- "Democracia republicana e participativa" (2005) Novos Estudos CEBRAP 71, março 2005: 77-91.
- "Do ISEB e da CEPAL à teoria da dependência" (2005). *In* Caio Navarro de Toledo, org. (2005) *Intelectuais e Política no Brasil: a experiência do ISEB, Rio de* Janeiro: Editora Revan: 201-232. Em espanhol, "De la CEPAL y del ISEB a la teoria de la dependência" *Desarrollo Econômico*, aprovado para publicação. Versão In English disponível no site do autor. Trabalho apresentado e publicado nos Anais do X Encontro Nacional de Economia Política. Campinas, 24-27 maio 2005.

- "Professionals' capitalism and democracy" (2005). *In* Laperche, Blandine, James Galbraith e Dimitri Uzuinidis (2006) *Innovation, Evolution and Economic Change: New Ideas in the Tradition of Galbraith.* Cheltenham: Edward Elgar: 17-37. Trabalho apresentado no "John Kenneth Galbraith International Symposium", promovido pelo Laboratory of Industrial Reorganization da Universidade do Littoral Côte d'Opale, University at Dunkirk, Paris, September 23-25, 2004. Em português: "Capitalismo dos Técnicos e Democracia". *Revista Brasileira de Ciências Sociais*, 20 (59), 2005: 133-148.
- "Macroeconomia pós-Plano Real: as relações básicas" (2005) in João Sicsú, Luiz Fernando de Paula e Renaut Michel, orgs. Novo Desenvolvimentismo. Barueri/SP: Monole/Fundação Konrad Adenauer, 2005: 3-47. Ampliação do paper, "Macroeconomia do Brasil pós-1994". Análise Econômica, 21 (40), setembro 2003: 7-38. Texto para Discussão da EAESP/FGV, no. 131, 2003. "Réplica: comparação impossível" (2005) Revista de Administração de Empresas, 45(1), 50-51.

Papers e ensaios 2004#

- "A contrarrevolução do nosso tempo" (2004). Este ensaio, escrito em 2004, não foi submetido a editora e publicado. Disponível no site do autor. Parte dele é o prefácio da terceira edição de *As Revoluções Utópicas dos Anos 1960*, São Paulo: Editora 34, 2005: 7-34.
- "The second Washington Consensus and Latin America's quasi-stagnation" (2004). Com Carmen Augusta Varela, *Journal of Post Keynesian Economics*, 27 (2), 2004/5: 231-250, edição especial editada por Louis-Philippe Rochon e Claude Gnos, 2005
- "La restricción económica y la democrática" (2004). *In* L.C. Bresser-Pereira et all. (2004) *Política y Gestión Pública*. Buenos Aires: Fondo de Cultura Económica de Argentina: 13-42.
- "Economista ou sociólogo do desenvolvimento" (2004). *In* Yoshiaki Nakano, José Marcio Rego e Lilian de Toni Furquim, orgs. *Em Busca do Novo O Brasil e o Desenvolvimento na Obra de Bresser-Pereira, Rio de* Janeiro: Editora Fundação Getúlio Vargas (Festschrift dos 70 anos): 509-576. ()
- "Reforma da gestão e avanço social em uma economia semi-estagnada". In Levy, Evelyn e Pedro Aníbal Drago (orgs), Gestão Pública no Brasil Contemporâneo, São Paulo: Edições Fundap, 2005: 11-28. Revista de Administração Pública, 38 (4), julho 2004: 543-560.
- **"O surgimento do Estado republicano"**. *Lua Nova Revista de Cultura e Política* n°.62, 2004: 131-150. Corresponde ao capítulo 10 de *Democracy and Public Management Reform*.
- "O conceito de desenvolvimento do ISEB rediscutido" (2004). Dados Revista de Ciências Sociais 47 (1), 2004: 49-84. Preparado para seminário no Centro de Estudos do Brasil Contemporâneo da Maison de Sciences de l'Homme/École d'Hautes Études en Sciences Sociales (Paris, 3 de fevereiro de 2004), e apresentado ao IX Encontro Nacional de Economia Política, Uberlândia, 8 a 11 de junho de 2004.()
- "Economia política do gasto social no Brasil desde 1980/85". *Econômica* 5 (1), 2003: 101-108. *Texto para Discussão* da EAESP/FGV, no. 133, 2004.
- "La restricción económica y la democrática". In L. C. Bresser-Pereira et al., orgs. (2004) Política y Gestión Pública. Buenos Aires: Fondo de Cultura Económica: 13-42. In English: "The democratic constraint in public management reform". Publicado apenas no site do autor. Em português: "A restrição democrática na reforma da gestão pública". Publicado apenas no site do autor. Paper apresentado ao VII Congresso do Centro Latinoamericano de Administración para el Desarrollo CLAD, Lisboa, outubro 2002.

Papers e ensaios 2003#

"O gigante fora do tempo: a guerra do Iraque e o sistema global", Política Externa, 12(1), Junho/Julho/Agosto de 2003: 43-62. Versão reduzida em Folha de São Paulo, Mais!, 25.05.03.

"The emergence of the republican state". Paper apresentado ao III Simpósio Internacional de Justiça, Porto Alegre, 1-5 Setembro, 2003. Corresponde ao capítulo 8 do livro Democracy and Public Managemente Reform - Building the Republican State. Oxford: Oxford University Press, 2004.

"Um grande modelo?" (2003) Trabalho apresentado ao Encontro Nacional de Economia Política, Florianópolis, 19-20 de junho de 2003. **Papers e ensaios 2002**#

####"Brazil's quasi-stagnation and the growth cum foreign savings strategy" (2002) International Journal of Political Economy (Ottawa University) 32(4): 76-102. Em espanhol: "La estrategia de crescimiento con ahorro externo y la economia brasileña desde princípios de la decada del noventa", in Vidal, Gregorio e Arturo Guillén R., cords. (2007) Repensar la teoría del desarrollo en un contexto de globalización. Red Celso Furtado, México: 213-238. Paper também apresentado ao painel "Alternative development strategies for Latin America" at the UNCTAD XI Conference, São Paulo, 12-18 de junho de 2004. Este paper é uma atualização e melhor estruturação de "Financiamento para o Subdesenvolvimento: O Brasil e o Segundo Consenso de Washington" (2002).

"Financiamento para o subdesenvolvimento: O Brasil e o segundo Consenso de Washington" (2002). In Ana Célia Castro, org., Desenvolvimento em Debate: Painéis do Desenvolvimento Brasileiro I, v.2, Rio de Janeiro: Mauad/BNDES, 2002: 359-398. Fundação Getúlio Vargas, São Paulo, Departamento de Economia, Texto para Discussão n.119, Dezembro 2002. Republicações com algumas alterações e novo título: "O segundo Consenso de Washington e a quase-estagnação da Economia Brasileira". Revista de Economia Política, 23 (3) julho 2003: 3-34.Em francês: "La Politique macroéconomique brésilienne (1994-2003) et le Second Consensus de Washington". Problèmes d'Amérique Latine nº.53 verão 2004: 81-104. Trabalho apresentado aos Painéis do Desenvolvimento Brasileiro, comemorativos dos 50 anos do BNDES, Rio de Janeiro, 14 de outubro de 2002. Este paper teve uma versão preliminar, focada nas eleições presidenciais de 2002, publicada com o título "A economia brasileira às vésperas das eleições presidenciais de 2002", Cadernos Adenauer 3, 2002: 79-102.

"Economic growth with foreign savings? (2002), com Yoshiaki Nakano. Revista de Economia Política 23 (2), Abril 2003: 3-27 (apenas na versão digital). Em português: "Crescimento econômico com poupança externa?", Revista de Economia Política 23 (2), Abril 2003: 3-27. Republicado in Fernando Ferrari Filho e Luiz Fernando de Paula, orgs. Globalização Financeira: Ensaios de Macroeconomia Aberta. Petrópolis: Editora Vozes, 2004: 497-535. Trabalho apresentado ao Seventh International Post Keynesian Workshop, "Fighting Recession in a Globalized World: Problems of Developed and Developing Countries". Kansas City, Missouri, Junho 28 – Julho 3, 2002. Fundação Getúlio Vargas, São Paulo, Departamento de Economia, Texto para Discussão n.118, Dezembro 2002."After balance of powers diplomacy, globalization's politics" (2002). In Eric Hershberg e Kevin W. Moore (eds.) Critical Views of September 11 – Analyses from Around the World, New York: The New Press, 2002: 109-130. Em português "Da diplomacia de equilíbrio de poderes à política da globalização", Novos Estudos, no. 65, Março 2003: 91-110. Em Dines, Alberto, org. (2003) Um Mundo em Mudanças: O Espelho da Mídia. Edição de palestras do VIII Seminário de Comunicação Banco do Brasil: 27-48. Fundação Getúlio Vargas, São Paulo, Departamento de Economia, Texto para Discussão n.113, Julho 2002. Versão inicial: "Beyond the conflicting powers' politics", texto publicado no site do SSRC - Social Research Council, de Nova York, em conjunto com outros ensaios sob o título geral, After September 11h: Essays on a New World War/New War? http://essays.ssrc.org/sept11/essays/bresser.htm, dezembro 2001.

"Incompatibilidade distributiva e desenvolvimento auto-sustentado" (2002). *In* Ricardo Bielschowsky e Carlos Mussi, orgs. (2002) *Políticas para a Retomada do Crescimento - Reflexões de Economistas Brasileiros*. Brasília: IPEA/CEPAL, 2002: 117-148. Trabalho apresentado ao Centre for Brazilian Studies, Oxford University, Fevereiro 23, 2001.

"Uma estratégia de desenvolvimento com estabilidade", com Yoshiaki Nakano (2002). Revista de Economia Política, 22(3), julho 2002: 146-177. In João Paulo dos Reis Velloso e Antonio Dias Leite, coords. O Novo Governo e os Desafios do Desenvolvimento, Rio de Janeiro, José Olympio Editora, 2002:

67-107. Em Espanhol, *Instituciones y Desarrollo* 11, mayo 2002. Documento preparado por solicitação do Presidente do PSDB, Deputado José Anibal.

Papers e ensaios 2001#.

"Método e paixão em Celso Furtado" (2001), in Bresser-Pereira e José Marcio Rego, orgs. (2001) A Grande Esperança em Celso Furtado, São Paulo: Editora 34: 19-44. Em espanhol: "Método y pasión en Celso Furtado", Revista de la CEPAL 84, 2004: 19-34. In English: Method and passion in Celso Furtado, Revista da CEPAL 84, 2004 (; em Esteban Pérez Caldentey e Matías Vernengo, orgs. Ideas, Policies and Economic Developments in the Americas. Oxford: Routledge, 2007: 9-30. Texto para Discussão EESP/FGV 105, agosto 2001. Republicado quase na íntegra e ligeiramente corrigido com o título "Desenvolvimento como missão" (RAE - Revista de Administração de Empresas 45 (2), 2005: 90-96), com esse mesmo título, e com o titulo (no site) "Celso Furtado e o desenvolvimento" como parte do debate sobre "Restrições Externas ao Desenvolvimento" in Cadernos do Desenvolvimento n.1 Rio de Janeiro, 2006: 77-92 (Centro Celso Furtado)

"New public management reform: now in the Latin American agenda, and yet...". Trabalho apresentado à International Conference on Modernization and Restructuration of the Public Sector, no Rio de Janeiro, Setembro 13-14, 2001 International Journal of Political Studies, n°. 3, September 2001: 143-166 (Special Issue edited by Hellmutt Wolmann on Evaluating New Public Management in the World).). Em português: "Reforma da Nova Gestão Pública: Agora na Agenda da América Latina, no entanto...". Revista do Serviço Público, 53(1) janeiro 2002: 5-26. Texto para Discussão n°. 106 (Fundação Getúlio Vargas, São Paulo, Departamento de Economia, agosto 2001

"A new management for a new state: liberal, social, and republican" (2001) The 2001 John L. Manion Lecture, sponsored by the Canadian Centre for Management Development, Ottawa, maio 3, 2001. Versões em francês e em português. Em português: "Uma nova gestão para um novo Estado: liberal, social e republicano" (2001) Revista do Serviço Público 52(1) janeiro 2001: 5-24. Em espanhol: Boetín TOP - Tecnologia para la Organización Pública n.2 (http://www.top.org.ar/boletin/boletínN2.htm)Papers e ensaios 2000#

"Descentralização geográfica e regional: Brasil e Europa". Revista Galega de Administración Pública 26, Setembro 2000: 47-59. Fundação Getúlio Vargas, São Paulo, Departamento de Economia, Texto para Discussão no.98, Dezembro, 2000. Paper apresentado ao Seminário Internacional sobre Descentralização nos Membros da União Européia e na América Latina, patrocinado pela Escola Galega de Administração Pública e pelo Instituto Europeu de Administração Pública de Maastricht. Santiago de Compostela, 26 de setembro de 2000.

"Overlapping consensus and strategic decisions in Latin American" e "Decisões estratégicas e overlapping consensus na América Latina" (2001), Revista de Economia Política 21(4), outubro 2001: 3-29. Corresponde com ligeira revisão a "After structuralism, a development alternative for Latin America", artigo apresentado na Research Conference on Economic Doctrines in Latin America: Their Evolution, Transmission and Power, Latin America Centre, Oxford, 28-29 de setembro de 2000. Esta versão foi publicada como Texto para Discussão EESP/Fundação Getúlio Vargas, n°.99, dezembro 2000.()

"Higher civil service's ethics", in Department of Economic and Social Affairs, Division for Public Economics and Public Administration, *Promoting Ethics in the Public Service*, New York: United Nations, 2000: 14-21.

"The new left viewed from the South". *In* Anthony Giddens, org. (2001) *The Global Third Way Debate*. Cambridge: Polity Press (texto publicado com alguns cortes). Trabalho apresentado ao Centre for Brazilian Studies, Oxford University, dezembro de 1999. Em português: "A Nova Esquerda: uma visão a partir do Sul". *Revista de Filosofia Política* - Nova Série, vol.6, 2000: 46-52 (Porto Alegre: Universidade Federal do Rio Grande do Sul, Departamento de Filosofia). *Idéias e Debate* n° 38, Brasília:

Instituto Teotônio Vilela, 2000. Versão resumida: "New Left in Brazil", Fabian Review, 115(1), Spring 2003: 21.

"**Do Estado patrimonial ao gerencial**". Capítulo de Pinheiro, Paulo Sergio, Sachs, Ignacy and Wilheim, Jorge (orgs.) *Brasil: Um Século de Transformações*. Cia. das Letras, 2001: 222-259.

"Entre o globalismo e o velho nacionalismo". In Rattner, Henrique (org.) *Brasil no Limiar do Século XXI: Alternativas para a Construção de uma Sociedade Sustentável.* São Paulo: EDUSP, 2000: 39-55.

"Self-interest and Incompetence". *Journal of Post Keynesian Economics* 23(3), primavera 2001: 363-373. Paper apresentado ao Sixth International Post Keynesian Workshop, Knoxville, Tennessee, 22-28 de junho, 2000. Em português, "Auto-interesse e incompetência", *Revista Brasileira de Economia*, 57(1), Janeiro/Março de 2003: 209-222. Fundação Getúlio Vargas, São Paulo, Departamento de Economia, *Texto para Discussão* no.89, Agosto 2000.

"Da política de elites à democracia de sociedade civil" (2000) in João Paulo dos Reis Velloso, org. (2000) Brasil 500 anos: Futuro, Presente, Passado, Rio de Janeiro: José Olympio Editora: 517-538. Trabalho apresentado ao Fórum Nacional do ano 2000: "Repensando o Brasil: Futuro, Presente e Passado", Rio de Janeiro, Maio 18, 2000. "Poor enlightened elites". Brazil: Dilemmas and Challenges, vários autores, São Paulo: Editora USP, 2002: 35-48. "Pobres elites iluminadas", versão reduzida publicada em Estudos Avançados 38, v.14, janeiro 2000: 235-246. Versão traduzida, revisada e completada: "After the elites, civil society's democracy in Brazil", trabalho apresentado ao painel "The Evolution of Democracy in Latin America", durante o IPSA - International Political Association Congress, Quebec, 1-5 agosto, 2000, disponível apenas no site do autor.

"A reforma gerencial do Estado de 1995". Revista de Administração Pública 34(4), julho 2000: 55-72. In Moderna Gestão Pública: dos Meios aos Resultados, Lisboa: Edição INA-Instituto Nacional de Administração, 2000: . Paper apresentado ao Seminário "Moderna Gestão Pública", patrocinado pelo INA Instituto Nacional de Administração Pública, Lisboa, Março 30-31, 2000. Versão reduzida: "A Reforma Gerencial de 1995" Cadernos Adenauer II (3) julho 2001: 29-46.

"Influências e contribuições", Revista de Economia Política 20(1), janeiro 2000. Intervenção na seção de abertura da "Jornada de Reflexión sobre el Pensamiento Económico Brasileño: Tres Generaciones de Pensamiento Económico Brasileño: Ignácio Rangel, Celso Furtado e Bresser-Pereira", organizado pelo Instituto de Estudos Brasileiros da Universidade Nacional de San Martin. Buenos Aires, 18 a 25 de agosto, 1999.

"Incompetência e confidence building por trás de 20 anos de quase-estagnação da América Latina" (2000) Revista de Economia Política - Brazilian Journal of Polítical Economy, 21(1): 141-166. In English: "Latin America's Quasi-Stagnation", in Paul Davidson, ed. (2002) A Post Keynesian Perspective on 21st Century Economic Problems. Cheltenham: Edward Elgar Press: 1-28. Originalmente apresentado ao Centre for Brazilian Studies da Oxford University, dezembro de 1999 (Working Paper CBS-12-00, 2000). Texto para Discussão 90 do Departamento de Economia da Escola de Administração de Empresas da Fundação Getúlio Vargas, agosto 2000.

Papers e ensaios 1999#

"A nova centro-esquerda" (1999) Revista Século XXI, n°2, maio 1999. Texto apresentado a seminário sobre a Terceira Via Inglesa, organizado pela Federação das Indústrias do Rio de Janeiro, 11.11.1998. Também publicado em *Idéias e Debates*, n° 24, Brasília: Instituto Teotônio Vilela, 1999, e, de forma reduzida, em *Folha de S.Paulo - Mais!*, 21 de fevereiro, 1999. "Reflexões sobre a Reforma Gerencial Brasileira de 1995" (1999) Revista do Serviço Público, 50 (4) Outubro de 1999: 5-28. Em Espanhol, Revista Iberoamericana de Administración Pública 3, julho 1999: 107-131. In English, com revisões: "The 1995 Public Management Reform in Brazil: reflections of a reformer", in Schneider, Ben Ross & Heredia, Blanca, eds., (2003) Reinventing Leviathan. Miami: North-South Center Press: 89-107.

"Nova esquerda social-liberal" (1999) Revista de Direito Administrativo, Rio de Janeiro, v. 215, p. 35-43, jan. 1999.

Papers e ensaios 1998#

"A reforma do estado nos Anos 90: lógica e mecanismos de controle" (1998) Lua Nova - Revista de Cultura Política, n°.45, 1998: 49-95. Em inglês: "Reform of the state in the 90s: logic and control mechanisms", in Leonardo Burlamaqui, Ana Célia Castro and Ha-Joon Chang, eds. (2000) Institutions and the Role of the State. Cheltenham: Edward Elgar: 175-219. Em espanhol: "La reforma del Estado de los años noventa: lógica y mecanismos de control", In Carlos Acuña, org. (2007: 259-294), Lecturas sobre el Estado y lãs políticas públicas: Retomando el debate de ayer para fortalecer el actual. Buenos Aires: Proyecto de Modernización del Estado, Jefatura de Gabinete de Ministérios. "Sociedade civil: sua democratização para a reforma do Estado" (1998) in Luiz Carlos Bresser-Pereira, Jorge Wilheim e Lourdes Sola, orgs. (1999) Sociedade e Estado em Transformação, São Paulo: Editora da UNESP. Brasília: Escola Nacional de Administração Pública (ENAP), Texto para Discussão, n° 32, março 1998. Em espanhol: Res Publican - Revista de Ciências Sociales n° .2, 2002: 9-54. Trabalho apresentado ao III Congresso Internacional do Centro Latino-americano de Administração para o desenvolvimento, Madrid, 17.10.1998.

"Entre el Estado y el mercado: lo público no estatal" (1998), com Nuria Cunill Grau. In Bresser-Pereira e Cunill Grau, orgs. (1998). Lo Público No-Estatal en la Reforma de lo Estado, Buenos Aires: Editorial Paidós. Em português: "Entre o Estado e o Mercado: O Público Não-Estatal", pela Editora Fundação Getúlio Vargas, Rio de Janeiro, 1999.

"Um novo Estado para a América Latina", *Novos Estudos CEBRAP* n°.50, março 1998: 91-98.(
Publicado originalmente como "Reconstruindo um Novo Estado na América Latina", (Brasília: Escola Nacional de Administração Pública, Texto para Discussão n°.24, março 1998). Republicado com o último título em *Conjuntura e Planejamento*, n° 48, maio 1998 (Salvador, Bahia). Trabalho apresentado ao I Congresso Interamericano del CLAD (Consejo Latinoamericano de Administración para el Desarrollo), Rio de Janeiro, dezembro de 1996, e publicado originalmente nos Anais do I Congresso do CLAD do congresso, vol. 5,: 13-16. Em espanhol e inglês: "La reconstrucción del Estado en América Latina", *Revista de La CEPAL*, n° especial "CEPAL 50 Anos", outubro 1998.

Papers e ensaios 1997#

"A reforma do Estado nos anos 90: lógica e mecanismos de controle" (1998), Lua Nova Revista de Cultura e Política, no. 45, 1998: 49-95. Originalmente publicado em Cadernos MARE da Reforma do Estado, nº1, 1997 (Brasília: Ministério da Administração e Reforma do Estado). In Mauro Salvo e Sabino da Silva Porto Jr., orgs. (2004) Uma Nova Relação entre Estado, Sociedade e Economia. Santa Cruz do Sul: EDUNISC, 2004: 82-136. Trabalho apresentado à segunda reunião do Círculo de Montevidéu, Barcelona, maio 1997. Em espanhol: In Acuña, Carlos, org. (2007) Lectures sobre el Estado y lãs políticas públicas: retomando el debate de ayer para fortalecer el actual. Buenos Aires: Proyecto de Modernización del Estado, Jefatura de Gabinete de Ministros de la Nación: 259-294. Desarrollo Económico 38(150) Julho 1998. Caracas: CLAD, Documentos Debate, n. 4, setembro 1997. Azienda Pubblica 6.97 novembro 1997. In M.Gandour Pordominsky e Luís B. Mejía Guinand, orgs. (1999: 3-54) Hacia el Rediseño del Estado. Bogotá: Departamento de Planeación. In English: "State Reform in the 1990s, Logic and Control Mechanisms", in Leonardo Burlamaqui, Ana Célia Castro e Ha-Joon Chang, eds. (2000) Institutions and the Role of the State. Cheltenham: Edward Elgar.

"Interpretações sobre o Brasil" (1997). In Maria Rita Loureiro, org. (1997) 50 anos de Ciência Econômica no Brasil, Rio de Janeiro: Editora Vozes: 17-69. Este texto constitui uma atualização de "Seis Interpretações sobre o Brasil" (1982). Publicado em italiano com o título "Nove Interpretazioni della Realtà Brasiliana", em Annali della Fondazione Luigi Einaudi, vol.XXXII, 1998: 337-410.

"Uma reforma gerencial da administração pública no Brasil" (1997). Revista ANPEC, nº 1, agosto 1997. Revista do Serviço Público, 49(1), janeiro 1998 (versão revista). In Vera Petrucci e Leticia Schwarz, orgs. (1999) Administração Pública Gerencial: A Reforma de 1995. Brasília: Editora da UNB e ENAP. In English "Managerial Reform in Brazil's Public Administration". Em espanhol: ("Una Reforma Gerencial de la Administración Pública en Brasil", Revista del CLAD: Reforma y Democracia. n. 9, outubro 1997. Gestión y Política Pública, vol.VI(2) 1997 como "La Reforma Gerencial en la Administración Pública Brasileña". Gestión y Análisis de Políticas Públicas, n. 9, agosto 1997: 113-132, com o título "Una reforma basada en la gestión aplicada a la Administración Pública de Brasil".

"Net and total transition costs: the timing of economic reform", com Jairo Abud, *World Development*, vol. 25 (6), June 1997: 905-914. Fundação Getúlio Vargas, São Paulo, Departamento de Economia, *Texto para Discussão* no.41. Baseado em Bresser-Pereira (1991)

"As três formas de desvalorização cambial" (1997). Revista de Economia Política 17(1) janeiro 1997: 143-146.

Papers e ensaios 1996#

"Por um partido democrático, de esquerda e contemporâneo" (1996). Lua Nova Revista de Cultura e Política, n. 39, 1997. Originalmente publicado como "Social-Democracia e Esquerda no Fim de Século", *Idéias e Debates* nº1, Brasília: Instituto Theotônio Vilela, PSDB, 1996. Conferência na Convenção nacional extraordinária do PSDB para reforma dos estatutos. Brasília, abril de 1996, revisada em agosto de 1996.

"Um novo Estado para a América Latina", *Novos Estudos CEBRAP* n°.50, março 1998: 91-98.(
Publicado originalmente como "Reconstruindo um Novo Estado na América Latina", (Brasília: Escola Nacional de Administração Pública, Texto para Discussão n°.24, março 1998). Republicado com o último título em *Conjuntura e Planejamento*, n° 48, maio 1998 (Salvador, Bahia). Trabalho apresentado ao I Congresso Interamericano del CLAD (Consejo Latinoamericano de Administración para el Desarrollo), Rio de Janeiro, dezembro de 1996, e publicado originalmente nos Anais do I Congresso do CLAD do congresso, vol. 5,: 13-16. Em espanhol e inglês: "La reconstrucción del Estado en América Latina", *Revista de La CEPAL*, n° especial "CEPAL 50 Anos", outubro 1998.

"A inflação decifrada" (1996). Revista de Economia Política 16(4) outubro 1996: 20-35.

"Managerial public administration: strategy and structure for a new state" (1996). Wilson Center, The Latin American Program: Working Paper Series no.221, julho 1996. Journal of Post Keynesian Economics, 1997, 20(1) outono 1997. Em português como "Gestão do Setor Público. "Estratégia e Estrutura para um Novo Estado", In Bresser-Pereira e Spink, orgs. (1998) Reforma do Estado e Administração Pública Gerencial, Rio de Janeiro: Editora FGV, 1998: 23-38. Revista do Serviço Público, 48(1) janeiro 1997: 5-25. Revista de Economia Política 17(3) julho 1997: 24-38. Texto para Discussão ENAP n.9, 1996. Conferência proferida no Wilson Center, Washington, 15 abril, 1996, e na 50a. Sessão Sumária da Assembléia Geral das Nações Unidas "Public Administration and Development", New York, 16 Abril, 1996.

"Da administração pública burocrática à gerencial" (1996) Revista do Serviço Público, 47(1) janeiro 1996: 7-40. Também publicado in Bresser-Pereira e Spink, orgs. (1998) Reforma do Estado e Administração Pública Gerencial. Em inglês, "From bureaucratic to managerial public administration", in Bresser-Pereira e Spink, orgs. (1999) Reforming the State, Boulder: Lynne Rienner Publishers: 237-270. Em espanhol: "De la Administración Pública Burocrática a la Gerencial", Caracas: CLAD: Documentos-Debate no.2, agosto 1996.

Papers e ensaios 1995#

"A turning point in the debt crisis: Brazil, the US Treasury, and the World Bank" (1995). Revista de Economia Política, 19(2) abril 1999: 103-130. Originalmente publicado como texto de discussão: Fundação Getúlio Vargas, São Paulo, Departamento de Economia, Texto para Discussão n° .48, novembro 1995. Ensaio preparado para o The World Bank History Project, The Brookings Institution, novembro de 1993.

"The irreductibility of macro to microeconomics: a methodological approach" (1995), com Gilberto Tadeu Lima. *Revista de Economia Política*, 16 (2), abril 1996:15-39. Circulou originalmente com o título "The relative autonomy of macroeconomics: a methodological approach", São Paulo: Fundação Getúlio Vargas, Departamento de Economia, *Texto para Discussão*, no. 49, agosto, 1995. Paper apresentado ao XXIII Encontro Nacional de Economia da ANPEC, Salvador, 14 dezembro 1995.

"Estado, sociedade civil e legitimidade democrática" (1995). Lua Nova - Revista de Cultura e Política, no. 36, 1995. Versão ampliada e atualizada do Capítulo 2 de Estado e Subdesenvolvimento Industrializado. In English: "State, civil society and democratic legitimacy", apenas publicado no site do autor.

"A reforma do aparelho do Estado e a Constituição brasileira" (1995). Texto para Discussão ENAP no.1. Brasília, 1995. Conferência pronunciada em Brasília, na ESAF, em janeiro de 1995, nos seminários sobre a reforma constitucional com os partidos políticos, patrocinados pela Presidência da República. Em espanhol: "La reforma del aparato del Estado y la constitución brasileña": Revista del Clad: Reforma y Democracia, no.4, 1995: 1-11; Reforma Administrativa (revista da Escuela de Galicia de Administración Publica) 1996).

"Estado, aparelho do Estado e sociedade civil" (1995) Texto para Discussão ENAP n.4, julho. Está no site.

"Development economics and World Bank's identity crisis" (1995). Review of International Political Economy 2(2), Spring 1995. Fundação Getúlio Vargas, Departamento de Economia, Texto para Discussão no.3, abril 1994. Traduzido para o português: "A Teoria do Desenvolvimento Econômico e a Crise de Identidade do Banco Mundial". Revista de Economia Política 15(1) 1995. Originalmente preparado (mas não aceito) para o World Bank History Project, The Brookings Institution, novembro 1993.

Papers e ensaios 1994#

"The political origin of economic problems" (1955), com Yoshiaki Nakano, Brazilian Journal of Political Economy 15(2) 1995. In English just in the website of the journal. Em português: "A origem política dos problemas econômicos", Revista de Economia Política 15(2) 1995: 10-25. Versão atualizada deste paper: "em inglês, The missing social contract" (1998), in Graciela Ducatenzeiler e Philip Oxhorn, (1998) What Kind of Democracy? What Kind of Market? Latin America in the Age of Neoliberalism. Filadélfia: Penn State University Press, 1998; em português: "O Contrato Social Ausente", Sociedade e Estado, 13(2) julho, 1998 (Departamento de Sociologia da Universidade de Brasília). Trabalho originalmente apresentado à conferência Latin American and the International Economic System in the 1990s: Macro-Level Adjustment Policies and their Alternatives, patrocinada por University of Montreal e McGill University, Montreal, 6-8 abril,1994."Memorandum on models of capitalism and democracy". Memorandum para o Workshop "Models of Capitalist Democracy and Latin American Development" patrocinado pelo Social Science Research Council, New York, Novembro, 18-19, 1994. Disponível no site do autor. Papers e ensaios 1993#

""Brazil – Stabilization in an adverse environment: the 1987 experience", em John Williamson, ed. (1993) *The Political Economy of Policy Reform*. Washington: Institute for International Economics: 333-354. Em português: "Estabilização em um ambiente adverso: a experiência brasileira de 1987". *Revista de Economia Política* 13(4), outubro 1993: 16-36. (1993). Trabalho apresentado à conferência "The Political Economy of Policy Reform". Washington: Peterson Institute for International Economics, 14-16 janeiro, 1993.

- "Economic reforms and economic growth: Efficiency and politics in Latin America". Capítulo 1 de L.C. Bresser-Pereira, J.M. Maravall e A. Przeworski (1993) *Economic Reforms in New Democracies*. Cambridge: Cambridge University Press 15-76. *Revista de Economia Política* 11(4), outubro 1992. A versão inicial deste capítulo serviu de base para os comentários de Jairo Abud (1992) em "Interpretação Gráfica dos Custos de Programas de Ajustamento".
- "The failure to modernize". Paper presented to the "V Forum Nacional" sponsored by INAE Instituto Nacional de Altos Estudos. May 3-6, 1993. I did not conclude this paper, but the main arguments are in the paper.
- "The failure to stabilize". *In* Institute of Latin American Studies of the University of London (1993) *Brazil: The Struggle for Modernisation*. Edited proceedings of a conference held 18-19 February 1993, by the Institute of Latin American Studies, London: 1-10. Key note speech na conferência "Brazil: Economic, Political and Social Reform", 18-19 de Fevereiro de 1993 patrocinada pelo Institute of Latin America Studies of the University of London.
- "Economic reforms and economic growth: efficiency and politics in Latin America" (1993). Capítulo do livro com Adam Przeworski e José María Maravall (1993) *Economic Reforms in New Democracies*, Cambridge: Cambridge University Press: 15-76.
- "Economic reforms in new democracies: a social-democratic approach" (1994), com José Maria Maravall e Adam Przeworski. *In* William Smith, Carlos Acuña e Eduardo Gamarra, orgs., (1994) *Latin American Political Economy in the Age of Neoliberal Reform*. New Brunswick: Transactions Publishers. Em português: "Reformas econômicas em democracias recentes". *Dados* 36(2) 1993: 171-207.
- "A modernização incompleta e os pactos políticos" (1993), in Lourdes Sola e Leda Paulani, orgs. Lições da Década de 80, São Paulo: Edusp, 1995: 105-133. Em francês: "Brésil: modernisation inachevée et pactes politiques", in Problémes d'Amerique Latine 13, 1994. Em inglês: "Incomplete modernization and political pacts in Brazil", disponível apenas no site do autor. Trabalho originalmente apresentado à conferência "O Brasil na Década Perdida: O que Aprendemos?", São Paulo, USP, 11 maio de 1993. Antecedeu este paper a nota: "A modernização interrompida" (1993) in João Paulo dos Reis Velloso, org. Brasil: A Superação da Crise, São Paulo: Nobel, 1993: 81-90. Corresponde ao capítulo 11 de Economic Crisis and State Reform in Brazil (1996), com o título, "The citizenship contradition" (141-149), publicado também em português (1996) e em francês (2002).
- "Contra a corrente: a experiência no Ministério da Fazenda" (1992). Revista Brasileira de Ciências Sociais, 7(19) julho 1992: 05-30. Versão revisada e ampliada de "Experiências de Governo".
- "Interesse do Brasil é integração com os Estados Unidos" (1993). Carta Internacional no.5, julho 1993. (
- "Empresários, suas origens e as interpretações do Brasil" (1993). Revista Brasileira de Ciências Sociais, 9(25) junho 1994: 52-64. Republicado em Tamás Szmrecsányi e Ricardo Maranhão, orgs. (2002) História de Empresas e Desenvolvimento Econômico (São Paulo: Editora Hucitec): 143-164. Trabalho apresentado ao I Congresso de História Econômica, São Paulo, 8-9 setembro, 1993, São Paulo: Fundação Getúlio Vargas, Departamento de Economia, *Texto para Discussão* no.31, setembro 1993.
- "Uma interpretação da América Latina: a crise do Estado" (1993). Novos Estudos CEBRAP no.37, novembro 1993: 37-57. Em inglês: "The crisis of the state interpretation of Latin America" (1993), São Paulo: Instituto Sul-Norte, Texto para Discussão no.1, novembro 1993; Teria sido também publicado em Economic Review (Budapest University of Economics). Em francês: "Une Nouvelle Interprétation de l'Amérique Latine", Cahiers des Amériques Latines n.17, 1994.

Papers e ensaios 1992#

- "Um mestre da economia brasileira: Ignácio Rangel", com José Márcio Rego. *Revista de Economia Política* 13(2), março 1993: 98-119, São Paulo: Fundação Getúlio Vargas, Departamento de Economia, *Texto para Discussão* no.22, dezembro 1992. *In* Armen Mamigonian e José Marcio Rego, orgs. *O Pensamento de Ignácio Rangel*, São Paulo: Editora 34, 1998. Trabalho apresentado ao 20° Encontro Nacional de Economia da ANPEC, Campos do Jordão, 5 de dezembro, 1992.
- "From Mercosul to the American integration" (1992). Com Vera Thorstensen. In CEPAL-BID (1995) Trade Liberalization in the Western Hemisphere. Washington: Interamerican Development Bank and Economic Comission for Latin America and the Caribbean. Originalmente apresentado ao Inter-American Development Bank e ao ECLAC project in American Enterprise (Bush Initiative). Washington, Setembro 28 1992. Também apresentado ao XVII International Congress of the Latin American Studies Association, Los Angeles, Setembro 24-27, 1992. Em português: "Do Mercosul à Integração Americana". Política Externa 1(3), dezembro 1992.
- "1992 A estabilização necessária", Revista de Economia Política 12(3), julho-setembro 1992: 91-106. Versão atualizada e ampliada de "O décimo-primeiro plano de estabilização", publicado em João Paulo Reis Velloso, org. (1992) Combate à Inflação e Reforma Fiscal, Rio de Janeiro: José Olimpio Editora: 132-150.
- "A crítica da direita e da esquerda a um Estado em crise" (1992). Lua Nova Revista de Cultura Política, nº .25, 1992.

Papers e ensaios 1991#

- "O décimo-primeiro plano de estabilização" (1991). *In* João Paulo dos Reis Velloso, org. (1992) *Combate à Inflação e Reforma Fiscal, Rio de* Janeiro: José Olimpio Editora. Trabalho apresentado ao IV Fórum Nacional, Rio de Janeiro, novembro 1991, São Paulo: Fundação Getúlio Vargas, Departamento de Economia, *Texto para Discussão* no. 8, novembro 1991. Versão reduzida publicada na *Folha de S.Paulo*, 26 de dezembro de 1992, com o título "A Saída Possível".
- "Integração latino-americana ou americana?" (1991). Novos Estudos CEBRAP no.31, outubro 1991. Supplément International no.216, novembro, 1991. Le Brésil: Développement et Environnement. Capítulo 12 de A Crise do Estado, S.Paulo: Ed.Nobel, 1992. "Resíduo inflacionário pós-congelamento e política monetária" (1991). Com Yoshiaki Nakano. In Clóvis de Faro, org. A Economia Pós-Plano Collor II, Rio de Janeiro: Livros Técnicos e Científicos, 1991.
- "The investment decision and the interest rate in normal and exceptional times" (1991). Versão anterior apresentada ao XVI Congresso Internacional da Lasa, Washington, abril 1991, São Paulo: Fundação Getúlio Vargas, Departamento de Economia, *Texto para Discussão* no.5.
- "Economic populism versus Keynes: reinterpreting budget deficit in Latin America" (1991) com Fernando Maida Dall'Acqua. *Journal of Post Keynesian Economics* 14(1), outono 1991: 29-38. Em português: "Populismo econômico versus Keynes: a reinterpretação do déficit público na América Latina, em Luiz Carlos Bresser-Pereira, org. (1991) *Populismo Econômico*, São Paulo: Editora Nobel: 191-200.
- "**Dolarização crônica: Argentina e Brasil**" (1991). Com Aldo Ferrer. *Revista de Economia Política* 10(1), janeiro 1991.

Papers e ensaios 1990#

"A crise da América Latina: Consenso de Washington ou crise fiscal?" (1990). Pesquisa e Planejamento Econômico 21(1), abril 1991: 115-130. Em francês: "La crise de l'Amérique Latine: Consensus de Washington ou crise fiscal?", Problèmes d'Amerique Latine, Nouvelle Série, no.1, avriljuin 1991: 82-98. Em espanhol: "La crisis de América Latina. Consenso de Washington ò crisis fiscal?" Pensamiento Iberoamericano, 19, janeiro-junho 1991: 13-35. In English: "Washington Consensus or

fiscal crisis approach?" University of Chicago, Department of Political Science, East-South Systems Transformations Project, Working Paper 6, janeiro 1991. Aula Magna no XVII Encontro Nacional de Economia da ANPEC (Associação Nacional de Pós-Graduação em Economia), Brasília, 4 de dezembro 1990.

"Um congelamento preparado e aberto" (1990). *In* João Paulo dos Reis Velloso, org., *Condições para a Retomada do Desenvolvimento*, São Paulo: Editora Nobel, 1991. Trabalho apresentado ao *Fórum Nacional*, Rio de Janeiro, novembro 1990.

"Hyperinflation and stabilization in Brazil: the first Collor Plan" (1990) com Yoshiaki Nakano. In Paul Davidson & Jan Kregel Economic Problems of the 1990s, London: Edward Elgar, 1991: 41-68. (855) Em português: "Hiperinflação e estabilização no Brasil: O primeiro Plano Collor", Revista de Economia Política 11 (4), outubro-dezembro, 1991: 89-114. Em francês: "Hyper-inflation et stabilisation au brésil le premier plan Collor". Revue Tiers Monde, t.XXXII, no.126, Avr-Jui 1991 pp. 359-390. Trabalho apresentado ao workshop Economic Problems of the 1990's. Knoxville: University of Tennessee, junho-julho 1990.

"O Plano Collor e a volta da inflação" (1990). *Indicadores Econômicos FEE* (Porto Alegre) 18(2), 1990.

"A estratégia da competitividade e do interesse nacional" (1990). *In* Bresser-Pereira (1992) *A Crise do Estado* (São Paulo: Editora Nobel): capítulo 9. Trabalho apresentado ao Centro de Estudos de Cultura Contemporânea - CEDEC, São Paulo, abril 1990, como parte do ciclo de conferências "Brasil Anos 90: Diagnóstico e Alternativas Estratégicas".

"**Da inflação à hiperinflação: uma abordagem estruturalista**" (1990). *In* Rego, J.M., org., *Inflação e Hiperinflação - Interpretações e Retórica*, São Paulo: Bienal, 1990.

"Crise e renovação da esquerda na América Latina" (1990). Lua Nova n°.21, outubro 1990: 41-54. Republicado, in Maurício Dias David, org., Social Democracia Hoje, Rio de Janeiro: Fundação Teotônio Vilela, 1990; Bresser-Pereira (1991) A Crise do Estado, São Paulo: Editora Nobel, 1992: cap. 5; Bresser-Pereira, Crise Econômica e Reforma do Estado, 1996: cap.8. In English: Economic Crisis and State Reform in Brazil (1996, cap.8). Em alemão: Asien, Afrika, Latein-America Wissenschaftliche Zitschirft, 19(6) 1991.

"A pragmatic approach to state intervention" (1990). CEPAL Review/Revista de la CEPAL no.41, agosto 1990: 45-53. Trabalho apresentado ao XV Congresso Internacional da Latin American Studies Association, Miami, dezembro 1989. Dados 34(1), 1991, São Paulo: Fundação Getúlio Vargas, Departamento de Economia, Texto para Discussão no.1, São Paulo, setembro 1989.

"The hesitating motivation to solve the debt crisis". Publicação prevista e depois suspensa no *Yearbook of the Peace and Development Foundation*, Global Trends. Bonn, 1990. Publicado apenas em www.bresserpereira.org.br.

Papers e ensaios 1989#

"The perverse macroeconomics of debt, deficit and inflation in Brazil" (1989) In T.Fukuchi e M.Kagami, Perspectives on the Pacific Basin Economy: A Comparison of Asia and Latin America.
Tóquio: Institute of Developing Economies, 1990: 153-192. Em português: "A macroeconomia perversa da dívida, do déficit e da inflação no Brasil", em A Crise do Estado (Editora Nobel, 1992): 71-100. Texto para Discussão no.2, julho 1989, da Fundação Getúlio Vargas, São Paulo. Versão reduzida: In English: "The perverse logic of stagnation: debt, deficit and inflation in Brazil", Journal of Post Keynesian Economics, 12(4), verão 1990: 503-518; em português: "A lógica perversa da estagnação: dívida, déficit e inflação no Brasil", Revista Brasileira de Economia 45 (2), 1991: 187-211. Anteriormente publicado nos Anais do XVII Encontro Nacional de Economia da ANPEC, Fortaleza, dezembro 1989. Republicado in Luiz Gonzaga de Mello Belluzzo e Paulo Nogueira Batista Jr., orgs. A Luta pela Sobrevivência da Moeda Nacional: Ensaios em Homenagem a Dílson Funaro, Rio de Janeiro: Paz e Terra, 1992: 91-

- 125. Trabalho originalmente apresentado ao Tokyo Symposium patrocinado pelo Institute of Developing Economies, em Tóquio, julho 1989.
- "Undeclared moratoria: a false solution" (1989), in the book, *A New Financial Order*, Bonn: Eine Welt, Stiftung Entwicklung Und Frieden, 1990. Em português: "Uma estratégia dos devedores para a crise da dívida externa" (1989) *Folha de S.Paulo*, 1.1.1989.
- **"Da crise fiscal à redução da dívida externa"** (1989). *In* Bresser-Pereira, org. (1989) *Dívida Externa: Crise e Soluções*, São Paulo: Editora Brasiliense: 15-56. Republicado em *A Crise do Estado* (1992) com o título "Crise Fiscal".
- "A teoria da inflação inercial reexaminada" (1989). In José Márcio Rego,org., Aceleração Recente da Inflação, São Paulo: Bienal, 1989.

Papers e ensaios 1988#

- "Os dois congelamentos de preços no Brasil", Revista de Economia Política 8(4), outubro-dezembro 1988: 48-66. Em francês: "Les deux blocages des prix", Problèmes D'Amérique Latine, 90, 1988: 39-53. Em inglês: "Brazil's inflation and the Cruzado Plan, 1985-1988" (1988). In Pamela S.Falk Inflation: Are we Next? Hyperinflation and Solutions in Argentina, Brazil and Israel, Boulder: Lynne Rienner, 1990. Trabalho apresentado ao seminário "Runaway inflation: is there a way out? Argentina, Brazil and Israel", School of International and Public Affairs, Columbia University, março 1988.
- "Da crise fiscal à redução da dívida" (1988). In L.C. Bresser-Pereira, org., Dívida Externa: Crise e Soluções, São Paulo: Brasiliense, 1989. In English: "A debtor's approach to the debt crisis", em Christine Bogdanowicz-Bindert, org. (1989) Solving the Global Debt Crisis, New York: Harper & Row, 1989. Trabalho apresentado ao Fórum Nacional: Idéias para a Modernização do Brasil, Rio de Janeiro, novembro 1988.
- "A aceleração da inflação inercial" (1988). Folha de São Paulo, 1.9.1988. In José Márcio Rego, A Aceleração Recente da Inflação, São Paulo: Bienal, 1989: 3-10.
- "Economic ideologies and consolidation of democracy in Brazil" (1988). In Diane Ethier, org., Democratic Transition and Consolidation in Southern Europe, Latin America and Southeast Asia, Londres: Macmillan, 1990: 197-213. Republicado com o título "Populism and economic policy" em Journal of Interamerican Studies and World Affairs 33(2) 1991. Em português: "Ideologias econômicas e democracia no Brasil", em Estudos Avançados 3(6) 1989: 46-63. "Populismo e política econômica no Brasil" in Bresser-Pereira, org. (1991) Populismo Econômico (São Paulo: Nobel: 107-122). Em espanhol: Sintesis (Madrid) no.12, 1990, com o título "Ideologias economicas y democracia en Brasil". Trabalho apresentado ao seminário "L'Internationalization de la Démocratie Politique", Universidade de Montreal, setembro-outubro 1988.
- "O caráter cíclico da intervenção estatal" (1988). Revista de Economia Política 9(3), julho-setembro 1989. Trabalho apresentado ao simpósio "Democratizing Economics", USP e Wilson Center, São Paulo, julho 1988. In English: (1993) "Economic reforms and cycles of state intervention". World Development 21(8) 1993: 1337-1353.
- "De volta ao capital mercantil: Caio Prado e a crise da Nova República" (1988). *In* Maria Angela D'Incao, *História e Ideal: Ensaios sobre Caio Prado Jr., São Paulo*, Brasiliense, 1989. Nesta versão foram cortadas principalmente referências à minha experiência no governo Sarney. Publicado na com redução do trecho sobre Caio Prado Jr. em *Novos Estudos CEBRAP*, no.23, março 1989, com o título "A Crise da Nova República", e completo em *Revista Brasileira de Ciência Política* 1(1), março 1989:45-69. Trabalho apresentado à Jornada de Estudos Caio Prado Jr. patrocinada pela Unesp, Marília, maio 1988.
- "Os limites da política econômica" (1988). Revista de Economia Política 8(3), julho-setembro 1988: 5-21.

"Possible political pacts after redemocratization" (1988). *In J. Chacel, P. Falk e D. Fleischer, eds., Brazil's Economic and Political Future, Boulder (Co): Westview Press, 1988.* (

Papers e ensaios 1987#

"A Brazilian approach to external debt negotiation" (1987). LASA Forum 19(4), Inverno 1989. In Cheryl Lehman & Russell Moore (eds.) Multinational Culture: Social Impacts of a Global Economy, Westport (CT): Greenwood Press, 1991. Em português: Senhor 380, 4 de julho de 1988, Seção Documentos, com o título "A Estratégia Brasileira de 1987 para a Dívida Externa"; em Dívida Externa: Crise e Soluções, L.C. Bresser-Pereira, 1989. Em francês: Problèmes de L'Amerique Latine, 90, outubro 1988, com o título "La Politique Brésilienne de Renegotiation de La Dette Exterieure en 1987"; In Jacques Adda, org., L'Amerique Latine face a la Dette 1982-1989, Paris: La Documentation Française, 1990. Trabalho apresentado ao XIV Congresso Internacional da LASA, Nova Orleans, março 1988.

"Mudanças no padrão de financiamento do investimento no Brasil" (1987). Revista de Economia Política 7(4), Outubro 1987: 5-21. Publicado em Bulletin of Latin America Research, University of Glasgow, 6(2), 1987: 231-248. Trabalho apresentado ao Symposium Brazil in Transition, Center of Latin American Studies, Cambridge University, abril 1987.

"A composição financeira do déficit público" (1987). Com Fernando Maida Dall'Acqua. *Revista de Economia Política* 7(2): 54-65. Republicado em Ernesto Lozardo,org., *Déficit Público Brasileiro*, Rio de Janeiro: Paz e Terra, 1988: 15-31.

Papers e ensaios 1986#

"The falling tendency of profit rate re-examined" (1986). Tradução da primeira parte de de *Lucro*, *Acumulação e Crise*, São Paulo: Editora Brasiliense.

"Economic Cycles and Crises" (1986). Tradução da quarta parte de *Lucro, Acumulação e Crise*, São Paulo: Editora Brasiliense. "Inflação inercial e Plano Cruzado" (1986). *Revista de Economia Política* 6(3), julho-setembro 1986: 9-24. In English: "Inertial Inflation and the Cruzado Plan" *World Development* 15(8), agosto 1987: 1035-1044.

"Inflação inercial e choque heterodoxo no Brasil" (1986) com Yoshiaki Nakano. Publicado em *Inflação Inercial, Teorias sobre Inflação e o Plano Cruzado*, José Márcio Rego,org., Rio de Janeiro: Paz e Terra, 1986. Trata-se de um desenvolvimento do trabalho anterior. In English "Inertial Inflation and the Heterodox Shock in Brazil", *in* Bresser-Pereira e Nakano, *The Theory of Inertial Inflation*. Boulder, Co: Lynne Rienner Publishers, 1987.

"Inflação inercial e curva de Phillips" (1986). Com Yoshiaki Nakano. Revista de Economia Política 6(2), abril-junho 1986. In Bresser-Pereira and Nakano Inflação e Recessão. A Teoria da Inércia Inflacionária, São Paulo: Editora Brasiliense, 2ª. edição, 1984. In English "Inertial Inflation and the Phillips Curve", in Bresser-Pereira e Nakano, The Theory of Inertial Inflation. Boulder, Co: Lynne Rienner Publishers, 1987.

"Estado regulador y pacto democrático in América Latina" (1986). Crisis y Regulación Estatal: Dilemas de Política en America Latina y Europa, Buenos Aires. Buenos Aires: Grupo Editor Latinoamericano e EURAL, 1986: 61-72. Em português, "Estado democrático na América Latina", disponível apenas no site do autor.

"Tendência declinante da taxa de lucro e progresso técnico" (1986) Revista de Economia Política 6 (4), outubro-dezembro: 22-49.

Papers e ensaios 1985#

- "Os pactos políticos possíveis depois da redemocratização" (1985). *In* Bresser-Pereira (1985) *Pactos Políticos*. São Paulo: Editora Brasiliense. Capítulo escrito especialmente para esse livro: os demais foram republicações. março 1985.
- "**Sobre a curva de Phillips: uma resposta**" (1985). Com Yoshiaki Nakano. *Revista de Economia Política* 5(3), julho 1985: 137-139.
- **"Economia conservadora e economia progressista".** Revista de Economia Política 5 (4), outubro 1985: 5-14.

Papers e ensaios 1984#

"Política administrativa de controle da inflação" (1984). Com Yoshiaki Nakano. *Revista de Economia Política* 4(3) Julho 1984: 105-125. . Republicado em *Inflação e Recessão*. Em inglês: "Administrative Policy: Gradualism or Shock" *in* Bresser-Pereira e Nakano *The Theory of Inertial Inflation*.

"The dialectic of redemocratization and abertura", in Bresser-Pereira Development and Crisis in Brazil – 1930-1983, Boulder: Westview Press, 1984: 187-204, e na 4ª.edição de Desenvolivmento e Crise no Brasil, São Paulo: Editora Brasiliense, 1984. Republicado em Bresser-Pereira (1985) Pactos Políticos do Populismo à Redemocratização: 101-123. Republicado em Bresser-Pereira (2003) Desenvolvimento e Crise no Brasil: 1930-2003 Quinta edição, São Paulo: Editora 34 como Cap.10, com o título "Pacto popular e transição democrática": 203-224.

"Armadilha teórica da política de estabilização" (1984). Com Yoshiaki Nakano. Resenha do livro Brasil x FMI – A Revista de Economia Política 4(4), outubro 1984: 146-154. Republicado em Inflação e Recessão.

Papers e ensaios 1983#

"Fatores aceleradores, mantenedores e sancionadores da Inflação" (1983), com Yoshiaki Nakano. Anais do X Encontro Nacional de Economia da ANPEC, Belém, dezembro 1983. Revista de Economia Política 4(1), janeiro-março 1984: 5-22. Em inglês: "Accelerating, maintaining, and sanctioning factors of inflation" (1983) Brazilian Journal of Political Economy 4(1) January-March 1984: 5-22. Published only in the online version of the journal. Originally published in the Annals of the Annual Meeting of the National Association of Economists, Belém, December 1983; also, with the title, "The theory of inertial or autonomous inflation", in Bresser-Pereira and Nakano (1987): The Theory of Inertial Inflation, Bolder: Lynne Rienner Publisher 65–82. Em espanhol: "Factores Aceleradores, Mantenedores y Sancionadores de La Inflación", El Trimestre Económico LII(3), julho-setembro 1985, no.207. Reproduzido em Inflação e Recessão.

"Os limites da 'abertura' e a sociedade civil" (1983). Revista de Administração de Empresas 23(4): 5-14. Republicado in: Cadernos Cedec/Coleção Cadernos Contribuições no.4, 1984; Bresser-Pereira (1985) Pactos Políticos do Populismo à Redemocratização: 124-150; David Fleischer,org. Da Distensão à Abertura (Brasília: Editora UnB, 1988). Trabalho apresentado à reunião da Latin American Studies Association, Cidade do México, setembro-outubro 1983. "Nota sobre o déficit público e a correção Monetária" (1983). Com Marcelo Antinori. Revista de Economia Política 3(4), outubro-dezembro 1983: 135-138.

"Semi-verdades e falsas idéias sobre o Brasil" (1983). Novos Estudos CEBRAP 2(2), julho 1983. Reproduzido na 14a. edição de Desenvolvimento e Crise no Brasil: 1930-1983.

"Auge e declínio nos anos setenta" (1983). Revista de Economia Política 3(2), abril-junho 1983: 103-130. Cuadernos em Março IV(24), dezembro-novembro 1983 (1a.parte); V(25), janeiro-fevereiro 1984 (2a.parte). Reproduzido em Desenvolvimento e Crise no Brasil, a partir da 4ª. Edição, 1984. In English: "The Crisis of the 1970s" Capítulo 8 Development and Crisis in Brazil: 1930-1983. Boulder, Co.: Westview Press, 1984.

Papers e ensaios 1982#

"Seis interpretações sobre o Brasil" (1982). Dados 25(3), 1982: 269-306. Republicado em North-South - Canadian Journal of Latin American and Caribbean Studies, VII(13): 1982: 1-33. https://doi.org/10.1080/03841367.1982.10816503 Em Bresser-Pereira (1985) Pactos Políticos do Populismo à Redemocratização, 1985. Em inglês: "Six Interpretations on the Brazilian Social Formation", Latin American Perspectives II(1), Inverno 1984: 35-72. https://doi.org/10.1177/0094582X8401100105 Em espanhol: Revista Interamericana de Planificacion XVI (63-64), setembro. 1982.

"**Despesas do Estado, repartição e valor**" (1982). *Revista de Economia Política* 2(3), julho-setembro 1982: 5-30.

"1980-1981: A revolução auto-gestionária na Polônia" (1982). Revista de Administração de Empresas 22(3), julho-setembro 1982: 23-34. Republicado em Roberto Venosa, org., Participação e Participações, São Paulo: Babel Cultural, 1987: 93-120.

Papers e ensaios 1981#

"A inflação no capitalismo de Estado (e a experiência brasileira recente)" (1981), *Revista de Economia Política* [Brazilian Journal of Polítical Economy] 1(2) abril: 3-42. Print version ISSN 0101-3157. Online version ISSN 1809-4538.

"Classes e estratos sociais no capitalismo contemporâneo" (1981). Ensaio não publicado, escrito em 1981, no mesmo ano em que foi publicado *A Sociedade Estatal e a Tecnoburocracia*. In English: "Social Classes and Strata in Contemporary Capitalism". Texto para Discussão Departamento de Economia EAESP/FGV n.117, 2001. do Nunca submetidos a publicação. Incluído em *Technobureaucratic Capitalism* (1990), livro também não publicado. Disponíveis em www.bresserpereira.org.br.

"Productive, operative and coordenative labour" (1981). Este ensaio faz parte de "Social classes and strata in contemporary capitalism". Decidi publicá-lo separadamente no meu site, porque trata de tema não diretamente relacionado com classes sociais.

"L'apparition de L'Etat technobureocratique-capitaliste en Amérique Latine" (1981) Revue de L'Institut de Sociologie no.1-2, 1981, Bruxelas, Bélgica. Corresponde a dois capítulos de Estado e Subdesenvolvimento Industrializado.

"Lições do aprendiz de feiticeiro ou tecnoburocracia e empresa monopolista" (1980) Estudos Cebrap, n°27, 1980: 127-152. Republicado em *A Sociedade Estatal e a Tecnoburocracia*, São Paulo: Brasiliense, 1981: 197-227 Resposta à crítica de Luiz Antonio Oliveira Lima e Luiz Gonzaga de Mello Belluzzo "O capitalismo e os limites da burocracia" às "Notas introdutórias ao modo tecnoburocrático ou estatal de produção". Reproduzido em *A Sociedade Estatal e a Tecnoburocracia* (1981: 197-227), onde também foi republicada a crítica dos dois autores.

"**China e URSS, estatismo e socialismo**" (1980) *Cadernos de Opinião* n°. 15, dezembro :1979: 70-87. Reproduzido em *A Sociedade Estatal e a Tecnoburocracia* (1981): 237-272.

"As contradições da inflação brasileira" (1980) Encontros com a Civilização Brasileira, 21: 55-78. Reproduzido em Luiz Carlos Bresser-Pereira e Yoshiaki Nakano, Inflação e Recessão (São Paulo: Editora Brasiliense, 1984). 55-79. Paper apresentado à Encontro Nacional de Economia da ANPEC, Gramado, dezembro de 1979.

Papers e ensaios 1978#

"Controle da população e ideologia" (1978). Revista de Administração de Empresas, 18(4), outubro-dezembro 1978: 45-50.

"Os desequilíbrios da economia brasileira e o excedente" (1978). Estudos Econômicos, 8(3), setembro-dezembro 1978.

"Empresas multinacionais e interesses de classe" (1978). *Encontros com a Civilização Brasileira* no.4, outubro 1978: 11-27. Em francês: "Les entreprises multinationales et le sous-développement industrialisé", *Revue Tiers Monde*, XIX, n. 74, avril-juin 1978: 299-329.

Papers e ensaios 1977#

"A estratégia brasileira de desenvolvimento entre 1967 e 1973" (1977) Revista de Administração de Empresas RAE 17(4): julho-agosto: 17-26. "**Após a redemocratização**" (1977). Contexto no.4, novembro 1977: 17-30. Parcialmente republicado em *O Colapso de uma Alikança de Classes* com o título "Perspectivas do Socialismo após a Redemocratização".

"Notas introdutórias ao modo tecnoburocrático ou estatal de produção" (1977) Estudos Cebrap no.20, abril-junho: 75-110. In Estado e Subdesenvolvimento Industrializado, cap.1 apenas da primeira edição (1977). Republicado em A Sociedade Estatal e a Tecnoburocracia (1981) São Paulo: Editora Brasiliense: 123-164. Em francês: "Notes d'introduction au mode de production technobureaucratique", L'Homme et Société no.55-58, janeiro-dezembro 1980: 61-89. "A partir da crítica" (1977) Estudos CEBRAP 20: 155-162. Resposta à crítica de José Arthur Giannotti ao paper "Notas Introdutórias ao Modo Tecnoburocrático ou Estatal de Produção" publicado nesse mesmo número com o título "Em Torno da Questão do Estado e da Burocracia". Republicada em A Sociedade Estatal e a Tecnoburocracia (1981): 171-178. Também nesse livro republiquei a parte que a mim se referia no artigo de Giannotti com o título "Além do capitalismo".

Papers e ensaios 1976#

Nenhum paper.

Papers e ensaios 1975#

"A economia do subdesenvolvimento industrializado" (1975). Estudos CEBRAP no.14, outubro 1975: 35-77. Integra o livro Estado e Subdesenvolvimento Industrializado (1977) para o qual foi escrito. Em francês: "Le sous-développement industrialisé", Revue Tiers Monde, XVIII (68), outubro 1976: 891-930.

"O Modelo Harrod-Domar e a Substitutibilidade de Fatores" (1975). Revista Estudos Econômicos, FIPE, 5(3), julho 1975: 7-36.

"O modelo de desenvolvimento de Kaldor" (1975). Revista Brasileira de Economia, 29(2), abril-junho 1975.

Papers e ensaios 1974#

"Acumulação de capital, lucros e juros" (1974). Texto para Discussão do Departamento de Análise e Planejamento Economico da EAESP/FGV, no.4, fevereiro 1991. Escrito em 1974 e revisado em 1991. Trabalho baseado em pesquisa que contou com o apoio do Núcleo de Pesquisas e Publicações da EAESP/FGV, e a colaboração de Fernando Prestes Motta e Henrique Rattner. Versão original, "A decisão de investir, os lucros e os juros" (1970) Escola de Administração de Empresas de São Paulo da Fundação Getúlio Vargas, Ec-Macro-L-066 (E-516). Versão resumida: "A função investimento e a eficiência marginal do capital", Escola de Administração de Empresas de São Paulo da Fundação Getúlio Vargas, Ec-Macro-L-289, 15 de junho de 1973 (P-38). Textos breves disponíveis em www.bresserpereira.org.br.

Papers e ensaios 1973#

"**O novo modelo brasileiro de desenvolvimento**" (1973). *Dados*, n°.11, 1973: 122-145. Publicado anteriormente como seção da terceira edição e subsequentes de *Desenvolvimento e Crise no Brasil*

(1972), ampliando o trabalho "Dividir ou multiplicar: a distribuição de renda e a recuperação da economia brasileira" (1970). Em espanhol: "El nuevo modelo brasileño de desarrollo" (1974) Desarrollo Económico, Buenos Aires, 55(14), outubro 1974). In English: "The post-1966 expansion and the new model", em Development and Crisis in Brazil (Boulder, Co.: Westview Press, 1984): ch. 9.

"Origens étnicas dos dirigentes das empresas paulistas". Revista de Administração de Empresas – RAE, 13 (1): 57-66, janeiro-março 1973. Este artigo reproduz um dos capítulos do trabalho Mobilidade e carreira dos dirigentes das empresas paulsitas, mimeografado, onde se encontram informações completas sobre a pesquisa realizada, inclusive sobre a metodologia empregada.

"Mobilidade social: uma avaliação comparativa". *Revista de Administração de Empresas – RAE*, 13(4): 19-35, outubro/dezembro 1973. Este artigo reproduzi parcialmente o capítulo Mobilidade Social do livro *Empresários e Administradores no Brasil*.

Papers e ensaios 1972#

"A emergência da tecnoburocracia". *In* Luiz Carlos Bresser-Pereira *Tecnoburocracia e Contestação*. Petrópolis: Editora Vozes, 1972: 209-297. Também publicado em Bresser-Pereira *A Sociedade Estatal e a Tecnoburocracia*, São Paulo: Editora Brasiliense, 1981: 17-122.

Papers e ensaios 1970#

"Dividir ou multiplicar? A distribuição da renda e a recuperação da economia brasileira" (1970). Visão, 21 de novembro, 1970. Republicado em Reforma Agrária, boletim da Associação Brasileira de Reforma Agrária, fevereiro 1971. Incluído, com o mesmo título, em Desenvolvimento e Crise no Brasil, a partir da terceira edição (São Paulo, Editora Brasiliense, 1972: 211-221); a partir da quinta edição: 168-178. Em ingles: "Concentration of income and the economy's recuperation". In Development and Crisis in Brazil Boulder: Westview Press, 1984: 143-149.

"Elasticidade-lucro das vendas" (1970). Revista de Administração de Empresas 10 (1), janeiro 1970: 29-44.

"Economia formal e economia política" (1970). Publicado apenas no site do autor. (ECON-L-19).

Papers e ensaios 1969#

"A taxa real efetiva de juros" (1969). Revista de Administração de Empresas 9(3), julho-setembro 1969: 101-110.

"A revolução política na Igreja Católica" (1969), publicdo originalmene em Bresser-Pereira (1972), *Tecnoburocracia e Contestação*, Petrópolis: Editora Vozes, republicado em Bresser-Pereira (1979), *As Revoluções Utópicas*, Petrópolis: Editora Vozes, e em Bresser-Pereira (2005) *As Revoluções Utópicas dos anos 1960*, São Paulo: Editora 34.

Papers e ensaios 1968#

"A revolução estudantil" *In* Luiz Carlos Bresser-Pereira *Tecnoburocracia e Contestação*. Petrópolis: Editora Vozes, 1972: 141-208. Também publicado em Bresser-Pereira *As Revoluções Utópicas*. Petrópolis: Editora Vozes, 1979.

"Da macroeconomia clássica à macroeconomia keynesiana" (1968/1974) Este trabalho é a versão revisada em maio de 1976 da apostila "Da microeconomia à macroeconomia keynesiana", do Departamento de Economia da Escola de Administração de Empresas de São Paulo da Fundação Getúlio Vargas - EC-MACRO-L- (E-73), abril de 1968. Trabalho publicado apenas no site do autor.

Papers e ensaios 1967#

"A teoria econômica e os países subdesenvolvidos" (1967). Revista de Administração de Empresas 7(24), setembro 1967: 15-40.

"Modelo de desenvolvimento econômico a dois setores" (1967). Revista de Administração de Empresas 7(22), março 1967: 15-35.

Papers e ensaios 1966#

"O administrador profissional e as perspectivas da sociedade brasileira" (1966). Revista de Administração de Empresas 6(20), setembro 1966: 89-110.

Papers e ensaios 1964#

"Origens étnicas e sociais do empresário paulista" (1964). Revista de Administração de Empresas 4(11), junho 1964: 83-103. Republicado em Bresser-Pereira, Empresários e Administradores do Brasil (1964). In English: "Brazil: ethnic and social origins of the industrial entrepreneurs", disponível em www.bresserpereira.org.br.

"Inflação e lucros da emprêsa", com Sylvio Luiz Bresser G Pereira, Revista de Administração de Empresas 4(10) março 1964: 69-89. http://dx.doi.org/10.1590/S0034-75901964000100003 (996-b)

"**Problemas da agricultura brasileira e suas causas**" (1964). *Journal of Inter-American Studies* 6(1), janeiro 1964. (996-c)

Papers e ensaios 1963#

"**O empresário industrial e a revolução brasileira**" (1963). *Revista de Administração de Empresas* no.8, maio 1963: 11-27.

"Os três tipos de propaganda" (1963). Revista de Administração de Empresas no.6, janeiro 1963: 27-39.

Papers e ensaios 1962#

"**Desenvolvimento econômico e o empresário**" (1962). Revista de Administração de Empresas no.4, maio 1962: 79-91. Republicado na própria Revista de Administração de Empresas 32(3), julho 1992: 6-12.

"The rise of middle class and middle management in Brazil", *Journal of Inter-American Studies*, 4(3), julho 1962: 313-326. Republicado *In* Irving Horovitz, org., *Revolution in Brazil*, Nova York, E.P. Dutton, 1964. Republicado como capítulo 3 de *Desenvolvimento e Crise no Brasil*, 1968, e nas demais edições, sem alterações. Escrito em 1959 no quadro do estágio na FGV com os professores da Michigan State University.

Papers e ensaios 1959#

"Esboço de uma ideologia comum das sociedades industriais modernas" (1959), São Paulo: Escola de Administração de Empresas de São Paulo da Fundação Getúlio Vargas: ECON-L-7, novembro 1959. *Paper* escrito enquanto Auxiliar de Ensino da EAESP.

Papers e ensaios 1958#

"Estímulos externos e desenvolvimento" (1958). Trabalho preparado para discussão no Grupo "Porão", organizado por Jorge Cunha Lima (EC-BRAS-L-71). Disponível em www.bresserpereira.org.br.

#TEXTOS BREVES

Aqui estão listados os textos do autor que não podem ser chamados de paper. E estão também aqui, neste caso de forma repetida, algumas conferências, resenhas, prefácios que considero relativamente importantes.

Textos breves 2021

- **"Modernismo sem modernidade"** (2021) Breve nota-entrevista para a Biblioteca Virtual do Pensamento Social (BVPS) "Projeto para o Brasil: Independência e Modernismo", GT Pensamento Social da Anpocs) e Equipe BVPS.
- "Programa econômico mínimo para o governo que vai ser eleito em 2022" (2021) Maio de 2021. "Democracia liberal ou democracia republicana?" (2021) Folha de S. Paulo, 28.3.2021. Versão em inglês disponível.

Textos breves 2020

- **"5% do PIB para financia o investimento público"** (2020) com Nelson Marconi, *A Terra é Redonda*, 4.12.2020. Primeira versão escrita apenas por Bresser, Valor. Versão de Bresser para o *Jornal dos Economista*, abril de 2021, também publicada em seguida em *A Terra é Redonda*. **"O desafio brasileiro"** (2020) *A Terra é Redonda*, junho de 2020; nome dado pelos editores do site. Título original, "A crise do neoliberalismo e a alternativa desenvolvimentista", e se baseou em uma entrevista a Guilherme Fernandes e Felipe Calabrez, 20 de março de 2020, para o partido político Podemos, com o título "A grande crise brasileira".
- "O primeiro encontro com a obra de Celso Furtado" (2020) Pequeno depoimento sobre o primeiro texto de Celso Furtado que li em 1958, publicado pelo Iseb, o conjunto de conferências "Perspectivas da Economia Brasileira", de Celso Furtado. Publicado apenas no site do autor. "Defining the new-developmental economics" (2020) Para ser publicado no site do autor. "Emissão de moeda para combater Covid-19 não aumentará dívida pública" (2020) Folha de S. Paulo, Ilustríssima, 2 de junho de 2020. Textos breves 2019
- "O que significa defender o nacionalismo econômico" (2019) Pequeno texto para ser discutido no Projeto Brasil Nação, dezembro de 2019. Precisa ser melhorado. Publicado só no site do autor. "40 anos de desindustrialização" (2019) Jornal do Economista, junho. There is a English version also available in my website. "Como se define a taxa de câmbio de equilíbrio ou competitiva? E por que a taxa de câmbio é determinante do desenvolvimento?" (2019) Nota escrita para meus alunos, disponível apenas no site do autor.
- "How to define the competitive exchange rate? Why is it determinant of economic growth?" (2019) Em português, "Como definir a taxa de câmbio competitiva? Por que é ela determinante do desenvolvimento?" Nota definindo o conceito de taxa de câmbio competitiva, resumindo a teoria que torna a taxa de câmbio determinante do investimento e, portanto, do crescimento, e explicando porque o Novo Desenvolvimentismo foi capaz de chegar a essa ideia enquanto as outras escolas de pensamento não o foram porque é a única que afirma que a taxa de câmbio tende a permanecer apreciada no longo prazo nos países em desenvolvimento. Nota escrita para meus alunos com tradução para o português, "Como definir a taxa de câmbio competitiva? Por que é ela determinante do desenvolvimento?". Novembro 2019. Escrita apenas para ser publicada no meu site.

Textos breves 2018

"Tarifas ao invés de acordo" (2018) Folha de S. Paulo, 18.03.01. Contra o acordom do Mercosul com a União Europeia. "Why did Latin America fell behind East Asia" (2018) Keynote speech at the

Shanghai Forum (Fudan University) May 25: 2018. Texto publicado nos anais do Fórum. Apresentação publicada no site do autor.

- "Nada contra as empresas multinacionais" (2018) *Jornal dos Economistas*, 343, março 2018: 4-5 **Textos breves 2017**
- "How to neutralize the Dutch disease notwithstanding the natural resources curse" (2017) in *Global World: System Shifts, Challenges and Contours of the Future: the 17th International Likhachov Scientific Conference*, May 18-20, 2017. St. Petersburg: Universidade de Ciências Sociais de São Petesburgo, SPbUHSS, 2017: 31-36.
- "Novo desenvolvimentismo é resposta para a crise" (2017) Folha de S. Paulo, Ilustríssma, 17 de dezembro de 2017. Em inglês: "New developmentalism: Macroeconomics and political economy for developing countries", DOC Research Institute. "A quem interessa juros altos e moeda apreciada?" (2017) Valor, 21 de dezembro de 2017. Em inglês: "Who benefits from high interest rates and an appreciated currency?", disponível no website. "Crise do capitalismo financeiro-rentista" (2017) Jornal dos Economistas, 337, setembro de 2017: 3- 4. "Reindustrialização versus juro alto e câmbio apreciado" (2017) Interesse Nacional, 39: 19-29.

Textos breves 2016

- "Por que o sistema financeiro tornou-se tão poderoso?" (2016) Jornal dos Economistas, março de 2016: 6-7. "A intolerância só nos prejudica" (2016) Revista Espaço e Ética 7, Janeiro/Abril: 12-15. Textos breves 2015
- "Ajuste para poder governar" (2015) Nueva Sociedad, edição em português, novembro 2015: 18-28.
- **"Remando contra a maré: O novo desenvolvimentismo e o intere nacional"** (2015), entrevista a Álvaro Comin e Paulo Todescan Lessa Mattos, *Plural*, Revista do Programa de Pós-Graduação em Sociologia da USP 22(2):145-160. **Textos breves 2014**
- **"O mal-estar entre nós"** (2014) *Interesse Nacional*, outubro-dezembro: 27-34. Artigo no qual, pela primeira vez, falei do ódio que havia tomado a sociedade brasileira.
- "Correções inevitáveis" (2014), Valor Econômico, 2.5.2014. Disponível em www.bresserpereira.org.br.
- "Uma alternativa para o capitalismo?" (2014) Resenha de Fábio Konder Comparato, *A Civilização Capitalista*, São Paulo: Saraiva. *Estudos Avançados*, 28 (80), 289-294. **Textos breves 2013**
- "A cultura do egoísmo e a liberdade" (2013) A Terra é Redonda, 12.11.2021, sem a palavra "liberdade". "A cultura do egoísmo e a liberdade", disponível no site do autor com esse título, escrito em 2013. "A cultura do egoísmo na modernidade", ficou disponível por algum tempo no site do autor. "A cultura do egoísmo na contemporaneidade" versão com esse título enviada para a Folha de S. Paulo, Ilustríssima em março 2013, mas não foi publicada. "Bresser-Pereira vê o mal-estar da contemporaneidade", publicada em Outras Palavras, no mesmo 12.11.21.
- "Nacionalismo e novo desenvolvimentismo" (2013). Introdução do livro *O Que Esperar do Brasil?*, Rio de Janeiro: Editora FGV: 7-24. Trabalho originado de 372, "Administração pública e de empresas: duas coisas muito diferentes" (2013). *Revista Gestão Pública-PE*, 2, junho 2013: 36-41. Versao ampliada de intervenção feita na Audiência Pública sobre as Diretrizes Curriculares para Curso de Graduação em Administração Pública e Políticas Públicas, realizada no Conselho Nacional de Educação do Ministério da Educação, Brasília, 5 de abril, 2010. Graduação em Administração Pública e Políticas Públicas, realizada no Conselho Nacional de Educação do Ministério da Educação, Brasília, 5 de abril, 2010. Governo, empresários e rentistas (2013) Folha de S.Paulo, 02.12.2013 *Poderá o governo conquistar o apoio dos empresários e neutralizar a poderosa coalizão liberal?*

- "Uma nota sobre capitalistas rentistas, formas de lucro e formas de renda" (2012) EESP/FGV, São Paulo, 6.8.2012. Publicado apenas no site do autor. "A graphic explanation on how a tax on exports neutralizes the Dutch disease without costs to exporters" (2012). Revista de Economia Política 32 (4), 2012: 700-702. "Políticos ou elites corruptas?", Política Democrática, Revista de Política e Cultura, 33, 2012: 23-30. "Summing up structuralist development macroeconomics and new developmentalism" (2012) Challenge 55 (5): 59-78. "The euro crisis: to think the unthinkable" (2012). Cinco artigos da Folha de S. Paulo traduzidos para o inglês. Disponível no site. "A crise do euro, uma moeda estrangeira" (2012). Todos os artigos publicados na Folha de S. Paulo sobre a crise do euro até 5 de junho de 2017. Disponível no site. Textos breves 2011
- **"É o Estado capaz de se autorreformar?"** (2011) *Desigualdade & Diversidade*, Revista de Ciências Sociais da PUC-Rio, dossiê especial, 2°. Semestre 2011: 11-22.
- "Reforma gerencial do Estado, teoria política e ensino da administração pública" (2011) Revista Gestão e Políticas Públicas 1 (2): 1-6. Revista da Escola de Artes, Ciências e Humanidades da USP. Reproduzido na Revista Científica do Curso de Direito da Faculdade Estácio de Sá do Espírito Santos, JurES, vol.4 (7), 2012. "A aventura da administração pública" (2011). Depoimento sobre participação na administração pública da EAESP. GVexecutivo, 10 (2), 2011: 60-63.
- "**Desenvolvimento e subdesenvolvimento**" (2011), *in* André BOTELHO & Lília Moritz SCHWARCZ (orgs), *Agenda Brasileira: Temas de uma Sociedade em Mudança*. São Paulo: Companhia das Letras, 2011: 154-165. Livro publicado em coreano, 2014.
- "Setember 11, ten years on" (2011), *Social Science Research Council*, Essay Forum "Ten years after Setember 11", em http://essays.ssrc.org/10yearsafter911/september-11-ten-years-on.
- "An account of new developmentalism and its structuralist macroeconomics" (2011) Revista de Economia Política 31 (3): 493-502.
- "Cuba e o socialismo possível" (2011), Estudos Avançados, 25 (72): 227-232.
- "O Brasil e o novo desenvolvimentismo" (2011), *Interesse Nacional*, Abril/Junho 2011: 76-85. Crise do euro, avanços no Brasil (2011) Conferência no Seminário "A crise no capitalismo e o desenvolvimento do Brasil", realizado pelos partidos de esquerda. Rio de Janeiro, 28 de novembro de 2011.

- "Poupança externa e investimento" (debate com o prof. Affonso Celso Pastore). Quatro artigos que compuseram meu debate com o prof. Affonso Celso Pastore em *O Estado de S. Paulo* em março de 2010. Meu artigo, "", *O Estado de S. Paulo*, data. Meu segundo artigo, "Déficit, poupança e crescimento" (minha resposta à tréplica de Pastore) não foi publicado porque o jornal preferiu não alimentar o debate. Publicado posteriormente em *Economia & Tecnologia* (UFPR) 6 (22), 2010: 43-45. Debate completo disponivel em bresserpereira.org.br.
- "**Taxa de câmbio, doença holandesa, e industrialização**" (2010) Cadernos FGV Projetos, 5 (14): 68-73. Intervenção no seminário patrocinado pela FGV Projetos e pela Escola de Economia de São Paulo, 5 de março de 2010.
- "Revolta no Oriente Médio e revolução capitalista", *Política Democrática*, Revista de Política e Cultura, n. 29, março: 32-41.
- "Keynesianismo vulgar e o novo-desenvolvimentismo" (2010), com José Luis Oreiro, *Valor* 5 fevereiro.

Textos breves 2008

"A insuficiente política econômica em resposta à crise financeira" (2009) *Economia & Tecnologia* (UFPR) 5 (18) Jul./Set. 2009: 5-15. Originalmente escrito In English, "The lacking policy response to the

2008 financial crisis", note prepared to workshop, "The financial and banking crisis: looking for solutions", sponsored by International Initiative to Rethinking the Economy, Economists for Peace and Security, and Charles Leopold Mayer Foundation for Human Progress, Paris, June 15-16, 2009.

"O mundo menos sombrio" (2009), *Jornal de Resenhas* n.1, março 2009:6-7. Resenha do livro de José Luís Fiori, Carlos Medeiros e Franklin Serrano, *O Mito do Colapso do Poder Americano*, Rio de Janeiro: Editora Record. Título original da resenha: "Geopolítica, guerras e poder americano".

Textos breves 2008

- "Tasks in building a new Bretton Woods" (2008) Publicado exclusivamente em www.bresserpereira.org.br, em 10 de novembro de 2008.
- "Dominação financeira e sua crise no quadro do capitalismo do conhecimento e do Estado Democrático Social" (2008) Estudos Avançados 22 (64), 2008: 195-205. Em espanhol, "La dominacion financiera y sy crisis", Umbrales de América del Sur 8: 101-118.
- "Crise e recuperação da confiança" (2008) Folha de S. Paulo, 13.10.08. Também in Associação Keynesiana Brasileira, (2008) Dossiê da Crise, novembro de 2008: 5-7, e Fernando Ferrari Filho e Luiz Fernando de Paula, orgs, (2012) A Crise Financeira Internacional. Origens, Desdobramentos e Perspectivas, São Paulo: Editora UNESP: 9-12.
- "Reforma gerencial e o Sistema Único de Saúde", in Fátima Bayma, org. (2008) Política de Gestão Pública Integrada, Rio de Janeiro: Editora da Fundação Getúlio Vargas: 174-183.

Prefácio a *Nação, Câmbio e Desenvolvimento* (2008) de L.C, Bresser-Pereira, L.C. org. *Rio de* Janeiro: Editora da Fundação Getúlio Vargas: 7-12.

Textos breves 2007

- **"Fundos para neutralizar a doença holandesa"** (2007) *Conjuntura Econômica*, outubro de 2007. Escrita em resposta a crítica da *Carta do IBRE* do mês anterior à minha proposta de um imposto sobre a exportação de commodities. Disponível no site. **"Estado y mercado en el nuevo desarrollismo"** (2007). *Nueva Sociedad* 210, Julio-Agosto 2007: 110-125, e em português, "**Estado e mercado no novo desenvolvimentismo"**, na Edição Especial em Português da *Nueva Sociedad*: 156-173.
- **"Agronegócio e desenvolvimento no Brasil"** (2007) *in* Valquíria da Silva e Nilda Tereza Cardoso de Mello, orgs. (2009) *Agronegócio; Desenvolvimento, Meio Ambiente e Sociedade*, Sã Paulo: IEA/APTA/SAA: 9-26. Conferência no Ciclo de Debates promovido durante a comemoração dos 65 anos do Instituto de Economia Agrícola, em 7.11.2007.
- "The political economy of trade, finance, and the exchange rate" (2007) Intervenção no seminário organizado por UNCTAD, South Centre, Center of Concern/CIDSE, Equatorial Guinea Investment Corp, "Debt and Trade: Making Linkages for the Promotion of Development". Genebra, Palais des Nations, setembro 13-14, 2007. Disponível em www.bresserpereira.org.br.

Prefácio a "Uma sociedade nacional-dependente" da 9ª. edição de As Identidades do Brasil: de Varnhagen a FHC (2007) de João Carlos Reis. Rio de Janeiro: Editora FGV, 2007, 9ª. edição ampliada: vii-xvi.

Textos breves 2006

"Global intellectual property rights: arguments or power?" (2006) Comments on Ugo Pagano's "Positional goods and asymmetric development", em *Econômica* 8 (2): 331-335

- "Globalização comercial, financeira e *catch up*" (2006) Intervenção no seminário "Políticas econômicas e financiamento para o desenvolvimento", da Faculdade de Economia da UFF e Instituto de Economia da UFRJ, Rio de Janeiro, 9 e 10 de outubro de 2006.
- **"Desgovernança global e a economia americana"** (2006) *Conjuntura Econômica*, julho 2006: 14-16. Trabalho apresentado à conferência "The Political Economy of Governance" realizada pelo Centre d'Etudes Monétaires et Financières LATEC (Umr Cnrs), Dijon, dezembro 2-3, 2005. (Versão of Janeiro 15, 2006).
- "Quel modèle pour la France? (2006) Intervention dans le séminaire 'Quel Modèle Pour la France?', organisé pour le sénateur Pierre-Ives Colombat et Alain Parguez. Paris, Sénat, 30.6.2006. Publicada apenas no website. "Direito e desenvolvimento econômico" (2006) Intervenção em debate na Escola de Direito de São Paulo da FGV, São Paulo, 3 de outubro de 2006. Disponível em www.bresserpereira.org.br.
- **"Depois das revoluções utópicas"** (2006) Prefácio à terceira edição de *As Revoluções Utópicas dos Anos 60: a revolução estudantil e a revolução política na Igreja.* (2006), São Paulo: Editora 34: 7-34. Republicado em www.bresserpereira.org.br onde recebeu o título acima inexistente no livro.

- "Practical principles for public administration". Communication to the Fourth Annual Meeting of the Committee of Experts on Public Administration, of the Economic and Social Council (Ecosoc), of the United Nations, New York, April 6, 2005. Em português: "Princípios práticos da administração pública. Disponível em www.bresserpereira.org.br nas versões In English e português.
- "A Volta por cima de Ignácio Rangel" (2005). Primeira Leitura 43, setembro 2005: 90-93.
- **"IIAS Berlin Conference 2005' Final Report"** (2005). IIAS Berlin Conference 2005: Public Administration and Private Enterprise Co-operation, Competition and Regulation". International Institute of Administrative Sciences, Berlin, September 20-23, 2005. Publicado pela Seção Alemã do IIAS, *Verwaltungswissensschaftliche Informationen* vol.34, Special Issue, 2005: 3-6.
- **"Trauma do dominado e discurso da razão"** (2005). Debate sobre o filme de Gillo Pontecorvo "A Batalha de Argel" (1966), no ciclo sobre o trauma, patrocinado pela sociedade Brasileira de Psicanálise, São Paulo, Cinemateca Brasileira, 26 de junho de 2005. *Valor, Eu&FimDeSemana*, 12.8.2005.
- "Ortodoxos e histórico-institucionalistas" (2005). Comentário ao trabalho de Tony Lawson, "The Nature of Heterodox Economics", no X Encontro Nacional da Sociedade Brasileira de Economia Política. Campinas, 24-26 de maio de 2005. Publicado apenas neste site. "O sistema econômico brasileiro" (2005) *Conjuntura Econômica*, 59 (4), 2005: 16-17.
- "Perspectivas de crescimento da economia" (2005) Economia & Tecnologia n. 1, 2005: 7-10, Departamento de Economia da Universidade Federal do Paraná. Corresponde, com pequena modificação, a texto preparado para o Painel de Conjuntura da Reunião Anual da ANPEC, dezembro 2004.

- **"Exchange rate: fix, float, or manage it?"** (2004) Prefácio a Mathias Vernengo, org. (2004) *Monetary Integration and Dollarization: No Panacea*. Cheltenham: Edward Elgar: xiii-xix. *Texto para Discussão* da EAESP/FGV, no. 135, 2004.
- "Instâncias da sociedade e ciências sociais" (2005) Nota para uso em classe. Disponível em www.bresserpereira.org.br. "A verdade e seu objeto" (2004). Texto preparado para os alunos de Metodologia Científica para Economista, do Curso de Pós-Gradução em Economia d Fundação Getúlio Vargas, 2004, originalmente denominado "Teorias sobre a verdade". Revisado em 2006.

- **"Dualidades Brasileiras A Teoria de Ignacio Rangel"** (2004), com José Marcio Rego. *Valor Econômico*, 24 de setembro de 2004. Nota para dar mais precisão à teoria da dualidade que expusemos em "Um Mestre da Economia Brasileira: Ignácio Rangel" (1992).
- "Uma Agenda Nacional" (2004) Conjuntura Econômica, 58(10) outubro 2004: 30-31.
- **"Proposta de Desenvolvimento para o Brasil"** (2004) *Revista de Economia Política*, 24(4) outubro 2004: 625-630 Republicado *in* João Sicsú, Luiz Fernando de Paula e Renaut Michel, orgs., *Novo Desenvolvimentismo: Um Projeto Nacional de Crescimento com Eqüidade Social.* Barueri: Monole/Fundação Konrad Adenauer, 2005. Trabalho apresentado à Comissão de Economia da Câmara dos Deputados, Brasília, 1°. de junho de 2004. (**Textos breves 2003**
- **"O sociólogo das organizações: Fernando C. Prestes Motta"** (2003) *Revista de Administração de Empresas*, 43(2), Abril/Maio/Junho 2003: 116-118. Intervenção na homenagem prestada por professores da EAESP a Fernando Cláudio Prestes Motta, São Paulo, 3 de setembro de 2002.

"Uma Resposta Estratégica aos Desafios do Capitalismo Global e da Democracia". *In* Nassuno, Marianne and Priscilla H. Kamada, eds. (2002) *Balanço da Reforma do Estrado no Brasil: A Nova Gestão Pública*. Brasília: Ministério do Planejamento, Orçamento e Gestão, Secretaria da Gestão, 2002.: 29-35. Trabalho apresentado ao seminário organizado pela Secretária da Gestão Evelyn Levy, Balanço da Reforma do Estado, Brasília, agosto 2002.

Textos breves 2001

- "O capitalismo dos técnicos" (2001). *Boletim de Conjuntura*, setembro 2001. Boletim eletrônico da ABCP/UFMG, www.cevep.ufmg.br/abcp.
- "A Fragilidade que nasce da dependência da poupança externa" (2001) Valor 1000, setembro 2001.
- "Revolución democrática y sociedad civil en América Latina" (2001). Desarrollo Humano y Institucional en América Latina 18, 8.7.2001, Barcelona, Instituto Internacional de Gobernabilidad, www.iigov.org/. Intervenção no seminário "La Reinvención de la Política y de la Ciudadania: la Gobernabilidad Democrática para el Desarrollo Humano en América Latina", patrocinado pelo Instituto Internacional de Gobernabilidad, Barcelona, 22-23 Janeiro 2001.
- "Bons ventos te tragam, século 21" (2001) Folha de S.Paulo, Mais! 25.2.2001

- "A New Left in the South?" (2000) Policy-Network, www.policy-network.org/, 13.12.2000.
- "Identidade e autoestima do brasileiro" (2000) Intervenção no Simpósio "Freud: Conflito & Cultura; Brasil: Psicanálise & Modernismo". Museu de Arte de São Paulo, 14.11.2000.
- "Nova Esquerda Social-Liberal em Berlim" (2000) Uma análise da reunião de Berlim do grupo Progressive Governance (3ª. Via) a nova esquerda social-liberal. *Folha de S.Paulo*, 15.6.2000.
- "A Sagrada Missão Pública" (2000), Folha de S.Paulo, Mais! 4.6.2000
- "Globalization and 'Globalism'" (2000) Intervenção na 15a reunião do Group of Experts in Public Administration and Finance, Organização das Nações Unidas, Nova York, maio 9, 2000. Disponível apenas em www.bresserpereira.org.br.
- "O Leopardo, ou a Ética da Compaixão" (2000) Trabalho apresentado após a exibição de *O Leopardo*, de Visconti, São Paulo, Sala da Cinemateca, 12 de novembro, 1998. Publicado em *Ide*, n.32, 1º semestre de 2000, da Sociedade Brasileira de Psicanálise de São Paulo.

- "Tempo não garante desenvolvimento de um País" (2000). Especial 500 anos de Economia, *Jornal Valor*, São Paulo, maio 2, 2000
- "O Estreito e Perigoso Caminho do Meio", Folha de S.Paulo, Mais!, 2.4.2000.

Prefácio a *Crise Économique et Reforme de l'État* (2000) Paris: Maison des Sciences de l'Homme, Paris (em português).

- "Esquerda Nova e Realista", In Folha de S.Paulo, Mais!, 30.1.2000
- "Relendo Raízes do Brasil", São Paulo, Janeiro 2000, copy.
- "Relendo Casa-Grande e Senzala", São Paulo, Janeiro 2000, copy.

Textos breves 1999

- "Uma nova autonomia em uma sociedade mais democrática" (1998) Entrevista para a revista *Ide*, revista da Sociedade Brasileira de Psicanálise, realizada em dezembro de 1998 e publicada no no. 32, primeiro semestre de 1999.
- "Medo e arrogância na vida pública" (1999) Texto escrito para livro que Maria Olympia França estava organizando, *Burrice Emocional*, que, afinal, não se concretizou. (
- "Os Três Momentos de Hélio Jaguaribe" (1999). *In* Alberto Venâncio Filho, Israel Klabin e Vicente Barreto, orgs. *Estudos em Homenagem a Helio Jaguaribe, São Paulo*: Ed. Paz e Terra, 2000.
- "Os Dez Mandamentos da Vida Pública". Resposta à solicitação dos editores de Mais!. Publicado em *Folha de S.Paulo, Mais!*, 26.12.99.
- "Discurso de Despedida do MCT" (1999). Texto do discurso proferido na transmissão de cargo a Ronaldo Sardenberg em 21.7.99.
- "In Defense of Science" (1999). Discurso proferido na World Conference on Science (junho 28, 1999).
- **"Bom Estado e Bom Governo"**. Prefácio a Yehezkel Dror (1999) *A Capacidade para Governar*, São Paulo: Edições Fundap.

Textos breves 1998

- **"Uma nova autonomia em uma sociedade mais democrática"** (1998) Entrevista para a revista *Ide*, revista da Sociedade Brasileira de Psicanálise, realizada em dezembro de 1998 e publicada no no. 32, primeiro semestre de 1999.
- "Diálogo sem certezas" (1998) Folha de S.Paulo-Mais!, 26.12.99. 5.98. Discurso pronunciado no segundo almoço de colaboradores da Folha, 25.5.98.
- **"Outline da carta de Madri de 1998"** (1998) Outline preparado por Luiz Carlos Bresser-Pereira em 23.2.98 para servir de base para a Carta de Madri de 1998: *Uma Administração Gerencial para a América Latina*.

- "O Socialismo Liberal de Carlo Rosselli" (1997). Folha de S.Paulo, Mais!, 18 de maio, 1997. Prefácio do livro de Carlo Rosselli, Socialismo Liberal, Rio de Janeiro: Instituto Teotônio Vilela e Jorge Zahar Editor, 1997.
- "Ethics and citizenship: a republican approach" (1998) in Enrique Rodriguez Larreta (org.) <i>Ethics of the Future</i>, Rio de Janeiro: Unesco / ISSC / Educam, 1998: 238-350. Conferência pronunciada no seminário "A Ética do Futuro" patrocinado pela Unesco, Rio de Janeiro, 4 de julho, 1997.

- "A Luta dos Economistas por Poder" (1997) Folha de S.Paulo, Mais! 15.6.97. Resenha de Maria Rita Loureiro, org. Os Economistas no Poder.
- "Shakespeare realiza o ideal do analista (1997). Publicado em *Valor*, 2.6.2000. Apresentado originalmente como comentário ao filme (de Mazursky) e à peça (de Shakespeare) *A Tempestade*, em debate promovido pela sociedade Brasileira de Psicanálise e a Cinemateca Brasileira, São Paulo, 9 de agosto, 1999.
- "Alimentos transgênicos e biossegurança" (1997). Trabalho enquanto Ministro da Ciência e Tecnologia. Publicado apenas em www.bresserpereira.org.br.

- **"Cultura, Democracia y Reforma del Estado"** (1966) *In* Saúl Sosnowki e Roxana Patiño, orgs. 1999: 33-38. Trabalho apresentado ao seminário patrocinado pelo Centro de Estudos Latino-Americanos da Universidade de Maryland, pela USP e o Memorial da América Latina, São Paulo. 24.3.96. Em português: "A Cultura entre o Estado e o Mercado", *Folha de S.Paulo, Mais!*, 1 setembro 1996.
- "Em Busca de uma Nova Interpretação para o Brasil e a América Latina" (1996). Introdução ao livro *Crisis and State Reform in Brazil*. Publicado no caderno *Mais!* da Folha de São Paulo, 28 janeiro 1996, em uma versão ligeiramente reduzida com o título "A emergência de uma reforma"; e como *Texto para Discussão* da EAESP/FGV, no. 52, março 1996.
- "Cinquenta Anos de Ciência Econômica no Brasil" (1996) Seminário realizado pela FEA/USP, agosto 1996. *In Maria Rita Loureiro*, org. (1997) *50 anos de Ciência Econômica no Brasil*, Rio de Janeiro: Editora Vozes.
- "Globalização e suas Implicações" (1996). Participação em debate patrocinado pela Faculdade de Economia e Administração da USP, São Paulo, maio de 1996. *Economia Aplicada* 1(1) janeiro 1997.
- "Órgãos Reguladores Um Tema Importante" e "O Objetivo é Promover o Investimento" (1996). Exposições no seminário patrocinado pelo Instituto Brasileiro do Petróleo, maio 1996. *In Nova Regulamentação da Indústria do Petróleo no Brasil*, Rio de Janeiro: Instituto Brasileiro do Petróleo e Fundação Getúlio Vargas, 1996.
- "Reforma da Administração Pública no Brasil" (1996). Exposição no Plenário do Senado Federal, 16.6.96. Versão modificada foi publicada como capítulo na edição brasileira de *Crise Econômica e Reforma do Estado no Brasil*, São Paulo: Editora 34, 1996.

Entrevista para *Conversas com Economistas* (1996). In Ciro Biderman, Luiz Felipe Cozac e José Márcio Rego, orgs. (1996) *Conversas com Economistas, São Paulo*: Editora 34.

Textos breves 1995

"Reforma administrativa do sistema de saúde" (1995). Trabalho apresentado à XXV Reunião do Conselho Diretivo do CLAD - Centro Latinoamericano de Administración para el Desarrollo. Buenos Aires, 25 outubro, 1995. Publicado como Documento pela Escola Nacional de Administração Pública, 1996. Republicado em Bresser-Pereira (1998) *Reforma do Estado para a Cidadania*.

Comentário a Gustavo Larrea e a Ciro Gomes no seminário "Estilos de Hacer Política, Grupos de Poder y Gobernabilidad en América Latina" (1995). Publicado em *Cuadernos Parlatino* n.11, com esse título, São Paulo, agosto 1995.

Textos breves 1994

"A América Latina do Atlântico abre Alternativas de Integração" (1994). Carta Internacional no.20, outubro 1994.

- **"A economia e a política do Plano Real"** (1994). *Revista de Economia Política*, 14(4) outubro, 1994: 129-148. Trabalho sobre o Plano Real e suas origens intelectuais, incluindo artigos publicados na imprensa, entre maio de 1993 e junho de 1994, sobre o tema.
- "Populismo versus Neoliberalismo, ou Grande Acordo Nacional?" (1994). *Monitor Público* (1)3, setembro 1994 (Conjunto Universitário Cândido Mendes).
- "O fim do triunfalismo neoliberal" (1994). Folha de S.Paulo, 17 julho, 1994.
- "Nota sobre a organização do Governo Fernando Henrique", 1994. Disponível em www.bresserpereira.org.br. Textos breves 1993
- **"A modernização interrompida"** (1993). *In* João Paulo dos Reis Velloso, org. (1993) *Brasil: a Superação da Crise, São Paulo*: Editora Nobel: 81-90. Trabalho apresentado ao Fórum Nacional, São Paulo, maio 1993: 81-90.
- "Conditionality and net transfer games between the World Bank and LDCs" (1993). Com Gesner de Oliveira. Trabalho preparado para o Grupo dos 24, fevereiro 1993. Não publicado, a não ser como *Texto para Discussão*, n°.2, novembro 1993 (São Paulo: Instituto Sul-Norte de Política Econômica e Relações Internacionais), e no site do autor.
- "Colapso da Modernização ou Crise do Estado?" (1993). Novos Estudos CEBRAP, no.36, julho 1993. Resenha de O Colapso da Modernização de Robert Kurz.

Resenha de *O Capital se Faz em Casa* (1992) de Barbosa Lima Sobrinho São Paulo: Paz e Terra, 1991. *Revista de Economia Política* 12(2), abril 1992.

- "Privatization through institutionalization, when it is necessary to create the market and the state" (1992). Trabalho apresentado na conferência "The Transformation of Centrally Planned Economies: The Lessons for Developing Countries", patrocinada pela UNU/Wider. Helsinki, 2-3 setembro, 1992, São Paulo: Fundação Getúlio Vargas, Departamento de Economia, *Texto para Discussão* no. 23, dezembro 1992.
- "Liberalization and democratization in the context of a weak state and a weaker civil society" (1992). Memorando ao Diálogo Inter-Americano após a conferência "Economic Liberalization and Democratic Consolidation", patrocinada pelo Conselho de Pesquisa em Ciências Sociais, pelo Centro Europeu para o Estudo da Democratização e pelo Diálogo Inter-Americano, University of Bologna-Forlí, Forlí, abril 2-4, 1992, São Paulo: Fundação Getúlio Vargas, Departamento de Economia, *Texto para Discussão* no. 17, agosto 1992.
- "Heterodoxia e ortodoxia no Plano Bresser" (1992). Conjuntura Econômica 47(2), fevereiro 1992.
- "Off the mark: the misguided policies of Washington economists" (1992). Harvard International Review, 15(1) outono 1992. In English, com o título original "Latin America and Eastern Europe: Economic Reforms in Abnormal Times", São Paulo: Fundação Getúlio Vargas, Departamento de Economia, Texto para Discussão no. 18, agosto 1992. Traduzido e publicado em português com o título original: "Reformas Econômicas em Tempos Anormais", Revista da USP no.17, março 1993. "The Vanishing Motivation to Solve the Debt Crisis" (1992). Atualização do artigo não publicado "The hesitating motivation to solve the debt crisis", 1990, São Paulo: Fundação Getúlio Vargas, Departamento de Economia, Texto para Discussão no.9, março 1992. Apresentado no Encontro do Advisory Group of Experts on Debt, patrocinado pela South Commission e pelo Government of Indonesia, Jakarta, 30.11-2.12.92
- "Comentários sobre o Relatório da Comissão Sul: Entre o Nacionalismo e o Consenso de Washington" (1992). Debate com Celso Furtado no Instituto de Estudos Avançados da USP, abril 1992. Publicado em *Nossa América*, março-abril 1992.

- "O governo Collor e a modernidade em tempos incertos" (1991). Novos Estudos CEBRAP n.29, março 1991: 3-9. Maurício Dias David, org. Economia e Política da Crise Brasileira, Rio de Janeiro: Rio Fundo Editora, 1991.
- "As incertezas do Plano Collor" (1990). *In* Clovis de Faro,org., *Plano Collor, Avaliações e Perspectivas, Rio de* Janeiro: Livros Técnicos e Científicos, 1990. *Revista Brasileira de Economia* 45(especial), janeiro 1991: 83-96.
- "1991, repetição de 1990" (1991). *Economia em Perspectiva* (Conselho Regional de Economia) no.82, julho 91.
- "O mestrado subdesenvolvido" (1991). Folha de S.Paulo, 9 outubro de 1991.
- "O acordo sobre a dívida externa e a crise do governo" (1991). Depoimento perante a Comissão de Finanças do Senado. Brasília, maio 1991. Integra o livro *Os Tempos Heróicos de Collor e Zélia*, São Paulo, Brasiliense, 1991.

Textos breves 1990

- "The U.S. elite and the Latin American crisis: concluding comments" (1990). *In* Werner Baer, Joseph Petry e Murray Simpson, orgs. (1991) *Latin America: The Crisis of the Eighties and the Opportunities of the Nineties*. Urbana, Ill.: Bureau of Economics and Business, Board of Trustees of the University of Illinois, 1991: 237-241. Comentário no painel de fechamento da conferência *The Economic Crises of Latin America in the 1980s and the Opportunities of the 1990s*, The University of Illinois, Urbana-Champaign, setembro 1990.
- "Undeclared moratoria: a false solution" (1989). *In* Peace and Development Foundation, *A New Financial Order*. Bonn: Eine Welt, Stiftung Entwicklung und Frieden, 1990. Versão atualizada publicada na *Folha de S.Paulo*, 1.1.1989, com o título "Uma estratégia dos devedores para a crise da dívida externa". Trabalho apresentado à conferência com o título do livro patrocinada pela Fundação Paz e Desenvolvimento, Bonn, março 1990.
- "Dívida: uma proposta irrecusável" (1990). *Economia em Perspectiva* (Boletim Conselho Regional de Economia de São Paulo), n°.74, outubro 1990.
- "Renegociação da dívida externa" (1990). Exposição apresentada na Mesa Redonda "O processo de endividamento". Senado Federal, Brasília, 1991, 7-9 agosto 1990. Publicado em *Cadernos do Cedesen* no.3, Brasília, 1991.
- **"Os ciclos do Estado e a crise brasileira"** (1990). *In* Bresser-Pereira, *A Crise do Estado, São Paulo*: Nobel, 1992. Conferência pronunciada em janeiro de 1990 como parte do curso "Le Brésil à la Dérive du Monde", oferecido no Centre de Reserches sur le Brésil Contemporain, Maison des Sciences de L'Homme, Paris, janeiro-fevereiro de 1990.
- **"Le Brésil à la derive du monde"** (1990). Notas para conferências promovidas pelo Centre de Reserches sur le Brésil Contemporain, Maison des Sciences de L'Homme, Paris, janeiro-fevereiro 1990. Publicadas em *Cahiers du Brésil Contemporain*, no.9, 1990.

- "A crise gerou um consenso retórico e, às vezes, perverso" (1989). Economia em Perspectiva (Conselho Regional de Economia de São Paulo), n.60, agosto 1989.
- "Debt relief is the only solution" (1989). World Link, no.4, abril 1989. Republicado em World Farmer's Times, maio 1989.

- "The third world debt: a dangerous game" (1989). Publicado em russo na *Revista América Latina*, Academia de Ciências da União Soviética, número 6, 1989.
- "O Plano Verão e a crise estrutural da economia brasileira" (1989). "Inserção internacional e estratégia de desenvolvimento" (1989). Debate na Fundação de Comércio Exterior (Funcex), Rio de Janeiro, 14 de julho de 1989. Publicado na *Revista Brasileira de Comércio Exterior*, no.25, setembro 1989.
- "Aspectos éticos da dívida externa" (1989). Intervenção como debatedor no Simpósio Internacional sobre Aspectos Éticos da Dívida Internacional, patrocinado pela FIDES, São Paulo, maio de 1989. Publicado em Nelson Gomes Teixeira (org.) *A Dívida Internacional: Uma Abordagem Ética*, São Paulo, Pioneira, 1989.
- "Solving the debt crisis: debt relief and adjustment" (1989). Revista de Economia Política 9(4), outubro-dezembro 1989. Depoimento apresentado à reunião conjunta da Comsisão de Finanças e da Comissão de Economia da Câmara dos Deputados. Brasília, maio 1989.10(2), abril-junho 1990. Depoimento apresentado ante o Committee on Banking, Finance and Urban Affairs of The U.S. House of Representatives, Washington, janeiro 1989.

- "Duas questões básicas sobre a dívida externa" (1988). Economia em Perspectiva (Conselho Regional de Economia de São Paulo) no.43, janeiro 1988. "Experiências de um Governo" (1988). Depoimento apresentado ao IUPERJ em 16 de setembro de 1988 sobre a experiência como Ministro da Fazenda. Publicado como *Caderno de Conjuntura* no.16, dezembro 1988. Republicado quase na íntegra em *Jornal da Tarde*, 11.2.89, com o título "No meio (instável) do poder". Publicado na íntegra em francês: "Experiênces d'un Gouvernment". *Problémes d'Amerique Latine*, no.93, 30. trimestre 1989.
- **"Mudança do papel do estado na economia brasileira"** (1988). *In O Desenvolvimento Ameaçado: Perspectivas e Soluções*, São Paulo, Editora Unesp, 1989. Intervenção no Seminário "Estado e Crescimento Econômico", São Paulo: Universidade Estadual de São Paulo, UNESP, 14 de outubro de 1988. Revisado e publicado em *A Crise do Estado no Brasil* (1991).
- "A concerted solution for the debt crisis" (1988). Com Jeffrey Sachs. Prefácio ao livro que Jeffrey Sachs e Bresser-Pereira projetavam organizar em 1988, mas que, afinal, não se concretizou, *Alternative Solutions for the Debt Crisis*. Disponível no site do autor.

Textos breves 1987

Resenha de Francisco de Oliveira, *O Elo Perdido: Classe e Identidade de Classe.* SP: Brasiliense, 1987. *Revista de Economia Política* 7 (3), julho 1987.

Textos breves 1986

- **"Violência policial"** (1986). Breve texto para a Comissão Teotônio Vilela, in Paulo Sérgio Pinheiro e Eric Braun, orgs. (1986) *Democracia x Violência*, Rio de Janeiro: Editora Paz e Terra.
- **"O Plano Cruzado"** (1986). *Revista de Administração de Empresas*, 26(3), julho 1986. Conferência pronunciada em São Paulo, em maio de 1986 na Escola de Administração de Empresas da Fundação Getúlio Vargas.

Textos breves 1985

"Um pacto político liberal-popular" (1985). Jornal da Tarde, 9.11.1985.

"Escala móvel de salários" (1985). Folha de São Paulo, 16.10.1985.

"Congelamento setorial de preços e inflação corretiva" (1985). Com Fernando Maida Dall'Acqua. *Economia em Perspectiva* (Conselho Regional de Economia de São Paulo) no.17, setembro 1985.

"Estado, poder de tributar e constituição" (1985) *Revista da Procuradoria Geral do Estado* no.24, dez.85: 261-267. Conferência apresentada no seminário "Propostas para a Constituinte", em 30.05.85. "América Latina: em busca de um pacto político liberal-popular. Ele será possível?". *Jornal da Tarde*, 9 novembro 1985.

"La transferibilidad de la revolución cubana para America Latina" (1985). Conferência apresentada no II Encuentros de Intelectuales por la Soberania de los Pueblos de Nuestra America, organizada por la Casa de las Americas. Havana, dezembro. 1985. Publicado apenas em www.bresserpereira.org.br.

Textos breves 1984

"Crenças e dúvidas básicas" (1984) *RAE - Revista de Administração de Empresas*, 24(3): 74-75. Discurso como patrono da Faculdade de Ciências Administrativas e Contábeis Paulo Eiró, 28 de março de 1984.

"A Economia Possível com Tancredo" (1984). Folha de S.Paulo, 15.9.1984. "Renegociação da Dívida Latino-Americana" (1984) Intervenção na XVIII Reunião do Conselho de Governadores da Federação Latino-Americana de Bancos, São José, Costa Rica, 26.11.84. Publicado apenas no site do autor.

Textos breves 1982 - 1983

"O governo da cidade e a utopia" (1982). Debate patrocinado por *Espaço e Debate*, com Marilena Chauí e José Álvaro Moisés. *Espaço & Debates - Revista de Estudos Sociais e Urbanos* no.6 (São Paulo: Núcleo de Estudos Regionais e Urbanos, Editora Cortez), junho-setembro 1982.

Textos breves 1981

"Inflação, desequilíbrio externo e salários" (1981) com Yoshiaki Nakano, *Revista de Economia Política* 1(4) dezembro: 116-126.

"A política econômica endógena" (1981) Revista de Economia Política 1(1): 135-143. "O futuro da abertura: um debate" (1981) Debate patrocinado pelo IDESP e o Jornal da Tarde em julho de 1981 e publicado no livro organizado por Bolivar Lamounier e José Eduardo Faria, O Futuro da Abertura: um Debate, São Paulo, Editora Cortez, 1981.

Resenha de Celso Furtado, *Criatividade e Dependência na Civilização Industrial*, Rio de Janeiro: Paz e Terra, 1978. *Revista de Economia Política* 1(2), abril 1981.

Resenha de Ignácio Rangel, Recursos Ociosos e Economia Nacional (São Paulo: Hucitec, 1980), Revista de Economia Política 1(1), janeiro 1981. Textos breves 1980

"GV de São Paulo - A formação contraditória das classes dominantes" (1980). Revista Senhor, no.24, março 1980.

"Reforma agrária inadiável" (1980). Folha de S.Paulo, 26.02.1980. "Porque os salários são baixos no Brasil" (ECON-L-147 – EAESP/FGV) Artigo preparado para o grupo "Economia e Povo", coordenado por Plínio Arruda Sampaio, 1980. Publicado apenas no site do autor.

Textos breves 1979

"Economia e administração: mercado e poder" (1979). Revista de Administração de Empresas, 19, outubro-dezembro 1979: 39-43. Reproduzido em A Sociedade Estatal e a Tecnoburocracia: 228-236.

"O projeto político da burguesia" (1978) Folha de S. Paulo, 21 de maio de 1978; republicado em Luiz Carlos Bresser-Pereira (1978) O Colapso de uma Aliança de Classes, São Paulo: Editora Brasiliense: 165-169. "A economia brasileira e suas perspectivas" (1978). Intervenção no Encontro Nacional pela Democracia, promovido pelo CEBRADE, no Rio de Janeiro, dezembro de 1978. Publicado em Pedro Malan e outros, Painéis da Crise Brasileira, tomo II: Rio de Janeiro, Editoras Avenir, Civilização Brasileira e Paz e Terra, 1979.

"As opções políticas dos empresários e o Estado" (1978). III Ciclo *de S.Paulo*, 01.07.1976. Reproduzido na apostila da EAESP/FGV.

Textos breves 1977

- **"A ruptura de uma aliança política"** (1977) *Folha de S. Paulo*, 29 de maio,1977; republicado em Luiz Carlos Bresser-Pereira (1978) *O Colapso de uma Aliança de Classes*, São Paulo: Editora Brasiliense: 125-131.
- "A estratégia brasileira de desenvolvimento entre 1967 e 1973" (1977). Revista de Administração de Empresas 17(4), julho-agosto 1977: 17-26.
- **"Estado e a economia do subdesenvolvimento industrializado"** (1977). Trabalho apresentado à 29^a. Reunião Anual da SBPC Sociedade Brasileira pra o Progresso da Ciência. Fortaleza, julho 1977. Reproduz trechos de *Estado e Subdesenvolvimento Industrializado* (1977). Disponível em www.bresserpereira.org.br. **Textos breves 1976**
- "O Estado na economia brasileira" (1976). Ensaio de Opinião vol.4 no.2-2, 1977. Publicado originalmente como material didático da EAESP/FGV, EC-BRAS-L-96, março 1976. Versão modificada e reduzida com o título "Estatização ou redefinição do modelo político?" foi publicada no Jornal de Debates, janeiro 1976, e republicada em O Colapso de uma Aliança de Classes.
- "Inflação e correção monetária das demonstrações financeiras" (1976). O Estado" Aumentar as exportações" (1984). Intervenção apresentada no seminário As Metrópoles Latino-Americanas frente à Crise: Experiências e Políticas, ocorrido entre 10 e 12.09.84 e realizado pela Prefeitura Municipal de São Paulo, CEPAL e Universidade das Nações Unidas. Publicada no livro América Latina: Crise nas Metrópoles, 1985.
- "As condições para a retomada do desenvolvimento". Conferência pronunciada em seminário patrocinado pelo Depto. de Economia da Escola de Administração de Empresas de São Paulo em comemoração ao 30o. aniversário da Fundação Getúlio Vargas. Setembro. 1984. Publicado apenas no site do autor.

- "O modelo japonês segundo Barbosa Lima Sobrinho" (1975). Revista de Administração de Empresas, 15(3), maio-junho 1975: 63-68.
- "Desaceleração econômica e crise política em um modelo tecnoburocrático autoritário" (1975). Texto para Discussão da EAESP/FGV, ECON-L-90(E-325), 16.12.75. Publicado na Folha de S.Paulo, 4.1.76, sem notas de rodapé, com o título "Política Econômica e Desaceleração". Republicado em O Colapso de uma Aliança de Classes. Intervenção publicada em Alfredo Bosi e outros, Conjuntura Nacional, Petrópolis, Editora Vozes, 1979.
- "Um estudo sobre as empresas multinacionais no Brasil" (1976) Revista de Administração de Empresas 16(1), janeiro 1976: 42-45. Extensa resenha do livro de Carlos von Doellinger e Leonardo Cavalcanti, Empresas Multinacionais na Indústria Brasileira (Rio de Janeiro: IPEA-INPES, 1975).

"Três hipóteses sobre o início da industrialização brasileira e a economia cafeeira" (1974) Anexo II do livro *Empresários e Administradores no Brasil, São Paulo*: Brasiliense, 1974. "Uma introdução aos modelos neo-clássicos de crescimento" (1974) Breve nota para os alunos. ECON-L-65. (p9)

Textos breves 1973

"A função investimento e a eficiência marginal do capital" (1973), Escola de Administração de Empresas de São Paulo da Fundação Getúlio Vargas, Ec-Macro-L-289, 15 de junho de 1973 (P-38). Disponível em www.bresserpereira.org.br.

"Tendências e paradoxos do varejo no Brasil" (1973). Revista de Administração de Empresas 13(3), julho-setembro 1973.

Textos breves 1971

"O Brasil já tem o que ensinar" (1971). Visão, Caderno "Brasil 71", fevereiro 1971.

Textos breves 1968

"A programação do esforço mercadológico" (1968). Revista *Marketing II(7)*, 1968. "Formação de professores de administração de empresas" (1968). Trabalho apresentado ao I Seminário sobre o Ensino da Administração de Empresas no Brasil, organizado em São Paulo, na EAESP, entre 8 e 10 de novembro de 1968, pela Associação Brasileira de Administradores de Empresas. "Contabilidade social" (1968). Com Yoshiaki Nakano. (Apostila EC-MACRO-L-9 EAESP/FGV).

Textos breves 1962

"Introdução ao Brasil" (1962) Cinco páginas introduzindo o Brasil a um grupo de jovens estudantes estrangeiros que visitavam São Paulo.

Textos breves 1961

"A Philosophy of Economic Development for a Brazilian School of Business Administration" (1961). Trabalho apresentado ao curso Development of Underdeveloped Areas, oferecido por Bert Hoselitz, MBA, Michigan State University, verão 1961.

"Changing perspectives of social mobility" (1961). Trabalho apresentado ao curso PPA-511, oferecido por William E. Henry, MBA, Michigan State University, primavera, 1961. Não publicado.

Textos breves 1960

"Mathematical and non-mathematical decision-making" (1960). Trabalho apresentado ao curso MTA-521, oferecido por Donald O. Taylor, MBA, Michigan State University, verão 1960. Disponível no site do autor.

"Three Questions: Mobility Pattern Related to Executives' Values and Decision-Making; Behavioral Decision-Making Model, and Conflict and Cooperation" (1960). Trabalho apresentado ao curso PPA-505, MBA, Michigan State University, primavera, 1960. Disponível no site do autor.

#PERFIS

- "João Paulo de Almeida Magalhães" (2016). *Brazilian Journal of Political Economy*, 36(1), 3. https://dx.doi.org/10.1590/0101-31572016v36n01a00. Um mero registro do falecimento.
- "A aventura do pensamento de Antonio Barros de Castro" (2011), Rumos 36 (260): 14-15. Breve perfil.
- **Dualidades Brasileiras A Teoria de Ignacio Rangel"** (2004), com José Marcio Rego. *Valor Econômico*, 24 de setembro de 2004. Nota para dar mais precisão à teoria da dualidade que expusemos em "Um Mestre da Economia Brasileira: Ignácio Rangel" (1992).
- **"O sociólogo das organizações: Fernando C. Prestes Motta"** (2003) *Revista de Administração de Empresas*, 43(2), Abril/Maio/Junho 2003: 116-118. Intervenção na homenagem prestada por professores da EAESP a Fernando Cláudio Prestes Motta, São Paulo, 3 de setembro de 2002.
- "Os Três Momentos de Hélio Jaguaribe" (1999). *In* Alberto Venâncio Filho, Israel Klabin e Vicente Barreto, orgs. *Estudos em Homenagem a Helio Jaguaribe, São Paulo*: Ed. Paz e Terra, 2000.

#ALGUMAS CONFERÊNCIAS

Crise do euro, avanços no Brasil (2011) Conferência escrita no Seminário "A crise no capitalismo e o desenvolvimento do Brasil", realizado pelos partidos de esquerda. Rio de Janeiro, 28 de novembro de 2011.

"Taxa de câmbio, doença holandesa, e industrialização" (2010) Cadernos FGV Projetos, 5 (14): 68-73. Intervenção no seminário patrocinado pela FGV Projetos e pela Escola de Economia de São Paulo, 5 de março de 2010.

Quel modèle pour la France? (2006) Intervention dans le séminaire 'Quel Modèle Pour la France?', organisé pour le sénateur Pierre-Ives Colombat et Alain Parguez. Paris, Sénat, 30.6.2006. Publicada apenas no website. **"Direito e desenvolvimento econômico"** (2006) Intervenção em debate na Escola de Direito de São Paulo da FGV, São Paulo, 3 de outubro de 2006. Disponível em www.bresserpereira.org.br.

- "Celso Furtado, restrições externas e o financiamento do desenvolvimento" (2005). Cadernos do Desenvolvimento (Centro Celso Furtado), n.1 Rio de Janeiro, 2006: 77-92. Conferência em seminário internacional em honra a Celso Furtado, em Brasília, novembro de 2005, patrocinado pelo Senado Federal, pelo BNDES e pelo recém fundado Centro Celso Furtado, sobre a contribuição de Celso Furtado. O texto reproduzido é parte do paper "Método e paixão em Celso Furtado
- "Brasil e Portugal no Mundo Global" (2003) Revista Portuguesa e Brasileira de Gestão, vol. 2 (1), Janeiro/Março 2003: 08-10. Intervenção em debate com Mario Soares e Adriano Moreira na Fundação Mário Soares, Lisboa, 10 de setembro de 2002.
- **"New developmentalism and conventional orthodoxy compared"** (2003) Notas para a apresentação oral no painel "Neo-liberalism in Latin America: Successes and Failures". XXIV Congresso da LASA, Dallas, 27 de março de 2003. Publicado in www.bresserpereira.org.br.
- "Misleading Inferences, or the 'Powerful' Brazilian Presidency" (2001) Comentário no workshop 'Brazilian Political Institutions in Comparative Perspective: How can Legislative Bodies be Empowered in Order to Qualify Democracy in Presidential Systems?' organizado pelo Centre for Brazilian Studies, St. Antony's College, Oxford University, May 28-29, 2001.
- "Identidade e autoestima do brasileiro" (2000) Intervenção no Simpósio "Freud: Conflito & Cultura; Brasil: Psicanálise & Modernismo". Museu de Arte de São Paulo, 14.11.2000.
- "New Facts Strengthening Ethical Behavior in Business and Public Life" (2000). Key-note speech na sessão inaugural do II World Congress of Business, Economics, and Ethics facing the Challenge of

- Globalization, patrocinado pelo International Society of Business, Economics, and Ethics, São Paulo, 19-23 Julho, 2000.
- "Managerial Reform for 21st Century Governance" (2000). Palavras introdutórias da Sessão Plenária sobre Governança no II Global Forum: *Democratic State and Governance in the Twentieth First Century*, Brasilia, May 29 to 31, 2000.
- "Alimentos Transgênicos, Política de Informática, etc." (1999). Pronunciamento do Ministro Luiz Carlos Bresser-Pereira na audiência publica na Comissão de Ciência e Tecnologia da Câmara dos Deputados, 5 de maio, 1999.
- "In Defense of Science" (1999). Discurso proferido na World Conference on Science (junho 28, 1999).
- "Vamos sair da crise: um debate com Ignácio Rangel" (1999). Geosul (UFSC) 14 (28) julho-dezembro: 201-225.
- **"A teoria da dependência 30 anos depois"**, intervenção no seminário "A Teoria da Dependência 30 Anos Depois", patrocinada pelo Instituto de Estudos Avançados da USP, São Paulo, junho 1998. Disponível no site do autor.
- **"A teoria da dependência 30 anos depois"** (1998). Intervenção no seminário "A Teoria da Dependência 30 Anos Depois", patrocinada pelo Instituto de Estudos Avançados da USP, São Paulo, junho 1998. Disponível no site do autor.
- "Una reforma para tornar viables las políticas sociales" (1998) Intervención en el seminario "Los Nuevos Mecanismos Institucionales: Estado, Mercado y Sociedad Civil", patrocinado pela Universidad de San Martín y el BID, Buenos Aires, 8 y 9 de mayo, 1998. Disponível no site do autor.
- "Ethics and citizenship: a republican approach" (1998) *in* Enrique Rodriguez Larreta (org.) <i>Ethics of the Future</i>, Rio de Janeiro: Unesco / ISSC / Educam, 1998: 238-350. Conferência pronunciada no seminário "A Ética do Futuro" patrocinado pela Unesco, Rio de Janeiro, 4 de julho, 1997.
- "Reforma da Administração Pública no Brasil" (1996). Exposição no Plenário do Senado Federal, 16.6.96. Versão modificada foi publicada como capítulo na edição brasileira de *Crise Econômica e Reforma do Estado no Brasil*, São Paulo: Editora 34, 1996.
- "Oswaldo Aranha" (1995). Depoimento em homenagem a Oswaldo Aranha publicado em *Oswaldo Aranha: Centenário de Nascimento*. Ministério da Fazenda, Museu da Fazenda Federal, 1995.
- "América Latina Situação Atual e Perspectivas" (1995). Depoimento na pesquisa "América Latina La Visión de los Cientistas Sociales". Caracas: *Nueva Sociedad*, n.139, setembro 1995.
- **"Inserção internacional e apartheid social"** (1994). *Folha de S.Paulo, Mais!*, "Homenagem aos Amigos" (1994). Discurso em homenagem aos professores da EAESP/FGV que se aposentaram em 1994. EAESP/FGV, Lindóia, 18 de dezembro de 1994. Publicado na *RAE Light*, janeiro-fevereiro/95. setembro, 1994
- "Pressupuestos y obstáculos de la integración Argentina-Brasil" (1988). Conferência em seminário sobre a intregração Brasil-Argentina patrocinado pela Faculdade Latino Americana de Ciências Sociais (Flacso), Buenos Aires, 20 e 21 de outubro de 1988. Publicada em Mônica Hirst, org., *Argentina Brasil. Perspectivas Comparativas y Ejes de Integración.* Buenos Aires: Editorial Tesis e Flacso, 1990.
- "Discurso de posse no Ministério da Fazenda" (1987). Publicado em *Objetivos e Diretrizes da Política Econômica* (1987) Brasília: Ministério da Fazenda.
- "Pronunciamento na Câmara dos Deputados. 30.6.87" (1987) Depoimento como Ministro da Fazenda defendendo o ajuste fiscal. B
- "**O novo plano de estabilização econômica"** (1987). Resumo do *Plano Bresser* para divulgação. Brasília, 12.6.87.

- "Pronunciamento no Palácio do Planalto no lançamento do plano de estabilização" (Plano Bresser) (1987) Brasília, 12.6.87.
- "Carta de demissão do Ministério da Fazenda" (1987). Carta inicialmente escrita e incompleta (16.12.87) e carta efetivamente enviada (18.12.87).
- "Renegociação da Dívida Latino-Americana" (1984) Intervenção na XVIII Reunião do Conselho de Governadores da Federação Latino-Americana de Bancos, São José, Costa Rica, 26.11.84. Publicado apenas no site do autor.
- **"Política social, consumo social e luta de classes"** (1981) Apresentação oral realizada no Seminário Sindicato/Empresa, promovido pela PUCSP e ADCE-UNIAPAC, em 23.03.1981.
- "Uma proposta alternativa de política econômica" (1979). Conferência pronunciada em Curitiba (PR), outubro-79, (EC-BRAS-L-166). Publicado apenas no site do autor. "Recessao não é necessária" (1976). Participação na mesa redonda de abertura do IV Congresso Nacional de Economia, patrocinado pela Associação Nacional de Cursos de Pós-Graduação em Economia, Guarujá, dezembro de 1976. Publicada em *Economia Revista da ANPEC* 1(1) dezembro 1977: 23-26.

#PREFÁCIO

Keynes, Cardim e seus amigos pós-keynesianos: um prefácio ao livro em homenagem a Cardim" (2019). Prefácio para José Luis Oreiro, Luiz Fernando de Paula e Rogério Sobreira, orgs. *Moeda e Sistema Financeiro: Ensaios em homenagem a Fernando Cardim de Carvalho*. Santa Maria, RS: Editora UFSM: 7-21. "Uma burocracia desenvolvimentista e democrática?" (2018). Prefácio para Roberto Pires, Gabriela Lotta e Vanessa Elias de Oliveira, orgs. (2018) *Burocracia e Políticas Públicas no Brasil: Interseções Analíticas*. Brasília: IPEA, ENAP: 9-12. "Um intelectual completo" (2017) Prefácio a Salomão, Ivan Colangelo, org. *O Brasil em Construção: Teoria, História e Economia na Obra de Pedro Cezar Dutra Fonseca*. Porto Alegre: Editora da UFRGS/CEGOV.

"Prefácio" para Eli Diniz e Renato Boschi (2016) A *Estado e Sociedade: A Obra de Eli Diniz e Renato Boschi*, organizado por José Szwako, Rafael Moura e Paulo d'Ávila Filho.

Prefácio de A Desilusão Americana de Luiz Eca (2014) São Paulo: RG Editores: 11-17.

Prefácio de *A Desindustrialização Brasileira* (2013) organizado por Azevedo, André Filipe Zago de, Carmem Feijó e Daniel Arruda Coronel, São Leopoldo, RS: Ed. Unisinos: 11-15.

Prefácio de Roberto Lavagna (2013) *O Desafio da Vontade: Treze Meses Cruciais na Hitória Argentina (abril de 2002-maio de 2003)*, São Paulo: Editora 34: 7-10.

Prefácio ao livro de Celia Lessa Kerstenetzky (2012) *O Estado do Bem-Estar Social na Idade da Razão*, Rio de Janeiro: Campus, 2012: vii-x.

"Mercado financeiro nos anos neoliberais" (2011) prefácio de Arruda, José Jobson do Nascimento, *A Florescência Tardia: Bolsa de valores de São Paulo e mercado global de capitais (1989-2000)*, Bauru, SP: EDUSC: 21-28.

Prefácio de *Burocracia e Participação: a gestão no orçamento de Porto Alegre* (2011) de Marianne Nassuno. Vinhedo, Editora Horizonte: 9-13.

Prefácio à segunda edição de "O Milagre Alemão" e o Desenvolvimento do Brasil: 1949-2011 (2011) de Luiz Alberto Moniz Bandeira, São Paulo: Editora UNESP: 19-23.

Prefácio de *Burocracia e Política no Brasil* (2010) de Maria Rita Loureiro, Fernando Luiz Abrucio e Regina Silvia Pacheco, orgs. Rio de Janeiro: Editora da Fundação Getulio Vargas: 7-10.

"Why finance-based capitalism?" (2008) Prefácio a Blandine Laperche e Dimitri Uzunidis, orgs. (2008) *Powerful Finance and Innovation Trends in High-risk Economy*. London: Palgrave. August 8, 2008: ix-xv.

Prefácio a "Uma sociedade nacional-dependente" da 9^a. edição de *As Identidades do Brasil: de Varnhagen a FHC* (2007) de João Carlos Reis. *Rio de* Janeiro: Editora FGV, 2007, 9^a. edição ampliada: vii-xvi.

"Prefácio" a *A Difícil Rota do Desenvolvimento. Empresários e a Agenda Pós-Neoliberal* de Eli Diniz e Renato Boschi (2007). B.Horizonte: Editora UFMG/Rio de Janeiro: IUPERJ.

Prefácio a Matias Vernengo, org. *Monetary Integration and Dollarization* (2006). *No Panacea*. Cheltenham: Edward Elgar: xiii-xix.

Prefácio a Evelyn Levy, org. *Avanços e Perspectivas da Gestão Pública nos Estados* (2006), São Paulo: Consad - Conselho dos Secretários de Administração dos Estados: 7-11.

Prefácio de Bresser-Pereira, org. *Economia Brasileira na Encruzilhada* (2006) *Rio de* Janeiro: Editora da Fundação Getúlio Vargas: 7-10.

Prefácio ao livro de Michael Zeitlin, A Menina dos Olhos (2004). Americana: Adonis.

Prefácio a Luiz Carlos Bresser-Pereira et al., orgs. *Política y Gestión Pública* (2004) Buenos Aires: Fondo de Cultura Económica/Caracas: CLAD.

Prefácio para Lima, Gilberto Tadeu & Sicsú, João, orgs. *Macroeconomia do Emprego e da Renda: Keynes e o Keynesianismo* (2003) Barueri: Editora Manole Ltda.

Prefácio a *Crise Économique et Reforme de l'État* (2000) Paris: Maison des Sciences de l'Homme, Paris (em português).

"Bom Estado e Bom Governo" (1999). Prefácio a Yehezkel Dror (1999) *A Capacidade para Governar*, São Paulo: Edições Fundap.

Prefácio a Armen Mamigonian e José Marcio Rego, orgs. *O Pensamento de Ignácio Rangel* (1998) São Paulo: Editora 34.

"O Socialismo Liberal de Carlo Rosselli" (1997). Folha de S.Paulo, Mais!, 18 de maio, 1997. Prefácio do livro de Carlo Rosselli, Socialismo Liberal, Rio de Janeiro: Instituto Teotônio Vilela e Jorge Zahar Editor, 1997.

Prefácio para Nuria Cunill Grau, *Repensando lo público a través de la sociedade* (1997) Caracas: Centro Latinoamericano de Administración para el Desarollo - CLAD e Editorial Nueva Sociedad, 1997.

"Política e insulamento burocrático no Brasil", prefácio para Edson de Oliveira Nunes, *Gramática Política do Brasil: Clientelismo e Insulamento Burocrático* (1997) Rio de Janeiro: Zahar Editores, 1997.

"O Socialismo Liberal de Carlo Rosselli" (1997). Folha de S.Paulo, Mais!, 18 de maio, 1997. Prefácio do livro de Carlo Rosselli, Socialismo Liberal, Rio de Janeiro: Instituto Teotônio Vilela e Jorge Zahar Editor, 1997.

Prefácio à edição brasileira de *Reformas Econômicas em Novas Democracias* (1995). Livro de Adam Przeworski, José Maria Maravall e Luiz Carlos Bresser-Pereira, São Paulo: Editora Nobel, 1995.

Prefácio para Gilda Portugal Gouvêa, Burocracia e Elites Burocráticas no Brasil: Poder e Lógica de Ação, São Paulo: Editora Paulicéia, 1994.

Prefácio para Vera Thorstensen, Yoshiaki Nakano, Camila de Faria Lima e Cláudio Seiji Sato, *O Brasil frente a um Mundo Dividido em Blocos*, São Paulo: Editora Nobel, 1994.

Prefácio para a edição brasileira de Danielle Forget, *Conquistas e Resistências do Poder (1964-1984): A Emergência do Discurso Democrático no Brasil*, *São Paulo*: Editora da USP, 1994 (sobre a transição democrática no Brasil).

Prefácio para a edição brasileira de Ben Ross Schneider, *Burocracia Pública e Política Industrial no Brasil, São Paulo*: Sumaré, 1994. **Prefácio para Carlos Longo**, *Economia Brasileira - A Transição Inacabada*, *São Paulo*: Atlas, 1994.

Prefácio para Lourdes Sola, org. Estado, Mercado e Democracia, São Paulo: Paz e Terra, 1993.

Prefácio para Fernando Nogueira da Costa, Ensaios de Economia Monetária, São Paulo: Bienal, 1992.

Prefácio para Vera Thorstensen, *CE Comunidade Européia: A Construção de uma Potência Econômica*, São Paulo: Brasiliense, 1992.

Postface para Pierre Salama, *Dolarization et Desindutrialization* (1998) (Paris: La Découverte, 1988). Em português: *Dolarização*, São Paulo: Editora Nobel, 1989.

"A concerted solution for the debt crisis" (1988). Com Jeffrey Sachs. Prefácio ao livro que Jeffrey Sachs e Bresser-Pereira projetavam organizar em 1988, mas que, afinal, não se concretizou, *Alternative Solutions for the Debt Crisis*. Disponível no site do autor.

Prefácio para Cláudia Costin Fuser, A Economia dos Bispos (1987), São Paulo: Bienal.

#RESENHAS

- "Republicanos Nunca Mais?" (2018). Resenha de Yascha Mounk (2018) *The People vs. Democracy. Why our Freedom is in Danger & How to Save it*, Quatro Cinco Um Revista de Livros 9, dezembro 2018, p.36. Título original, "A crise da democracia liberal na 'era da responsabilidade'" "Instituições não se exportam" (2018). Resenha de Douglass North (1990 [2018] Instituições, Mudança Institucional e Desempenho Econômico, Quatro Cinco Um 9, março 2018: 34..(
- **"Thomas Piketty fica devendo"**(2017) Resenha de Stephanie Hennette, Thomas Piketty, Guillaume Sacriste e Antoine Vauches, *Por uma Europa Democrática. Revista Quatro Cinco Um* 7, novembro, p. 12.
- **"As duas lógicas do Império"** (2014) Resenha de Luiz Alberto Moniz Bandeira, *A Segunda Guerra Fria*, Rio de Janeiro: Civilização Brasileira, 2013. *Estudos Avançados* 28 (81), maio-agosto 2014: 263-268.
- **"Uma alternativa para o capitalismo?"**(2014) Resenha de Fábio Konder Comparato, *A Civilização Capitalista*, São Paulo: Saraiva. *Estudos Avançados*, 28 (80), 289-294. "**Do nacionalismo à dependência"** (2009), resenha do livro de Carlos Guilherme Mota (1977 [2008]) *Ideologia da Cultura Brasileira 1933-1974* (2ª. edição, São Paulo: Editora 34). *Estudos Avançados*, 65, janeiro 2009: 319-328.
- **"O mundo menos sombrio"** (2009), *Jornal de Resenhas* n.1, março 2009:6-7. Resenha do livro de José Luís Fiori, Carlos Medeiros e Franklin Serrano, *O Mito do Colapso do Poder Americano*, Rio de Janeiro: Editora Record. Título original da resenha: "Geopolítica, guerras e poder americano".

Resenha do livro de Celso Furtado, *Em Busca de Novo Modelo*, São Paulo: Editora Paz e Terra, 2002. *Revista de Economia Política*, 22(4), outubro-dezembro 2002.

"Misleading Inferences, or the 'Powerful' Brazilian Presidency" (2001) Comentário no workshop 'Brazilian Political Institutions in Comparative Perspective: How can Legislative Bodies be Empowered in Order to Qualify Democracy in Presidential Systems?' organizado pelo Centre for Brazilian Studies, St. Antony's College, Oxford University, May 28-29, 2001.

Resenha para A Revolução Indesejada: Conflito Distributivo e Mercado de Trabalho (1884) de José Márcio Camargo e Carlos Alberto Ramos, Rio de Janeiro, Campus, 1990. Revista de Economia Política 11(1), janeiro 1991. 1994

"Colapso da Modernização ou Crise do Estado?" (1993). Novos Estudos CEBRAP, no.36, julho 1993. Resenha de O Colapso da Modernização de Robert Kurz.

Resenha para Scott Mainwaring, *Igreja Católica e Política no Brasil* (1989). São Paulo, Brasiliense, 1989. *Folha de S.Paulo*, 18/03/89.

Resenha de Francisco de Oliveira, *O Elo Perdido: Classe e Identidade de Classe.* SP: Brasiliense, 1987. *Revista de Economia Política* 7 (3), julho 1987.

Resenha de Jorge Miglioli, *Acumula*ção *de Capital e Demanda Efetiva*, São Paulo:T.A.Queiroz, 1985.. *Revista de Economia Política* 5 (3), julho 1985.

Resenha de Edmar Bacha, *Introdução à Macroeconomia: Uma Perspectiva Brasileira.* RJ: Campus. *Revista de Economia Política* 4 (4), outubro. 1984.

Resenha de Guido Mantega, *A Economia Política Brasileira*, Petrópolis: Vozes, 1984. *Senhor* no.165, 16/05/84.

Resenha de João Manoel Cardoso de Mello, O Capitalismo Tardio, São Paulo: Brasiliense, 1983. *Revista de Economia Política* 3(1), janeiro 1983

Resenha de André Franco Montoro, *Alternativa Comunitária: Um Caminho para o Brasil*, São Paulo, Nova Fronteira, 1982

Resenha de Paulo Renato Souza, *Emprego, Salários e Pobreza, São Paulo*: Hucitec-Fucamp, 1980. *Revista de Economia Política* 1(3) julho 1981.

Resenha de Celso Furtado, *Criatividade e Dependência na Civilização Industrial*, Rio de Janeiro: Paz e Terra, 1978. *Revista de Economia Política* 1(2), abril 1981.

Resenha de Ignácio Rangel, Recursos Ociosos e Economia Nacional (São Paulo: Hucitec, 1980), Revista de Economia Política 1(1), janeiro 1981. "Um estudo sobre as empresas multinacionais no Brasil" (1976) Revista de Administração de Empresas 16(1), janeiro 1976: 42-45. Extensa resenha do livro de Carlos von Doellinger e Leonardo Cavalcanti, Empresas Multinacionais na Indústria Brasileira (Rio de Janeiro: IPEA-INPES, 1975).

#DEBATES

- "Crítica desenvolvimentista e réplica liberal" (2014) Debate de Bresser-Pereira com Renato Fragelli e Pedro Ferreira. Disponível em www.bresserpereira.org.br.
- "Poupança externa e investimento" (debate com o prof. Affonso Celso Pastore). Quatro artigos que compuseram meu debate com o prof. Affonso Celso Pastore em *O Estado de S. Paulo* em março de 2010. Meu artigo, "", *O Estado de S. Paulo*, data. Meu segundo artigo, "Déficit, poupança e crescimento" (minha resposta à tréplica de Pastore) não foi publicado porque o jornal preferiu não alimentar o debate. Publicado posteriormente em *Economia & Tecnologia* (UFPR) 6 (22), 2010: 43-45. Debate completo disponivel em bresserpereira.org.br.
- **"Réplica: comparação impossível".** Breve réplica ao paper publicado pela *RAE Revista de Administração de Empresas*, 2005, 45(1): 50-51. "Entre o gerencialismo e a gestão social: em busca de um novo modelo para a administração pública brasileira", de Ana Paula Paes de Paula e Fernando C. Prestes Motta (1945-2003), 20 de dezembro de 2004.

Debate entre Bresser-Pereira e Marilena Chauí sobre a crise da universidade (2000). Em 20 de setembro de, na abertura do IV Congresso da ADUSP. *Revista ADUSP* 21, dezembro de 2000.

"Neoliberal Disfarçado ou os Percalços de uma Certa Lógica". Lua Nova Revista de Cultura e Política, nº 46/1999. Réplica ao artigo "O Discurso da Nova Administração Pública", de Cristina A. Andrews e Alexander Kouzmin, publicado no nº 45/1998, no qual foi feita uma crítica às posições expressas no artigo "A Reforma do Estado dos anos 90: Lógica e Mecanismos de Controle", publicado no mesmo número.

#LIVROS (39)

São consideradas novas edições quando houve alguma alteração no livro. Reimpressões (que os editores brasileiros freqüentemente confundem com reedições) são ignoradas.

Bresser-Pereira, Rupturas do Pensamento (2020) Depoimento Autobiográfico a João Villaverde e José Márcio Rego. São Paulo: Editora 34. Originais enviados à Editora 34 em 20.5.2020.

Em Busca do Desenvolvimento Perdido, (2018) Rio de Janeiro: FGV Editora. (ISBN 978-85-225-2046-6).

A Construção Política do Brasil (2014) São Paulo: Editora 34 (1ª edição: 2014; 2ª edição: 2015; 3ª edição: 2016). ISBN 978-85-7326-586-6 Em inglês: *The Political Construction of Brazil: Society, Economy, and State Since Independence*, (2017) Boulder, CO: Lynne Rienner Publishers. ISBN: 978-1-62637-307-5. eBook - ISBN: 978-1-62637-569-7

Developmental Macroeconomics (2014) com Nelson Marconi e José Luis Oreiro. Londres: Routledge. Kindle Em português: **Macroeconomia Desenvolvimentista** (2016) com Nelson Marconi e José Luis Oreiro. Rio de Janeiro: Elsevier. A versão em português, publicada dois anos depois, amplamente revisada, é mais completa.

A Burocracia Pública na Construção do Brasil (2016) Este livro é a versão ampliada do trabalho "Burocracia pública e classes dirigentes no Brasil" publicado na *Revista de Sociologia e Política*, 2007, n. 28: 9-30. Foi escrito em 2010 e sua última revisão foi feita em 2016. Esta versão é incompleta, mas está sendo disponibilizada no website para meus alunos da disciplina Sociedade e Estado no Brasil que ofereço na EAESP/FGV. Comentários são bem-vindos.

Mondialisation et Compétition: Pourquoi certains pays émergents réussissement et d'autres non (2009), Paris: La Découverte. Em português: Globalização e Competição (2010), Rio de Janeiro: Elsevier; reimpressão Alta (2018). In English: Globalization and Competition (2010) Cambridge: Cambridge University Press. Kindle Em espanhol: Globalización y Competencia, Buenos Aires: Siglo XXI (2010)

Macroeconomia da Estagnação: crítica da ortodoxia convencional no Brasil pós-1994 (2007), São Paulo: Editora 34. In English, atualizado: Developing Brazil: Overcoming the failure of the Washington Consensus (2009), Boulder: Lynne Rienner Publishers.

Democracy and Public Management Reform: Building the Republican State (2004) Oxford: Oxford University Press. Kindle Traduzido para o português: *Construindo o Estado Republicano: Democracia e Reforma da Gestão Pública* (2009), Rio de Janeiro: Editora FGV.

Desenvolvimento e Crise no Brasil (1968/2003). Quinta edição, São Paulo: Editora 34, 2003. Primeira edição (1968) publicada por Zahar Editores, Rio de Janeiro. Segunda edição (1970), terceira edição (1972), e quarta edição (1985) publicadas pela Editora Brasiliense, São Paulo.

Reforma do Estado para a Cidadania (1998) São Paulo: Editora 34. Em espanhol. Buenos Aires: Editora Eudeba, 1999.

Economia Brasileira: Uma Introdução Crítica (1998) Terceira edição, São Paulo: Editora 34. Primeira edição (1982) e segunda edição (1985) publicadas pela Editora Brasiliense, São Paulo.

Economic Crisis and State Reform in Brazil (1996) Boulder, Co.: Lynne Rienner Publishers. Traduzido para o português: *Crise Econômica e Reforma do Estado*, São Paulo: Editora 34, 1996. Em francês: *Crise Économique et Réforme de l'État au Brésil*, Paris: Maison des Sciences de l'Homme, 2002 (com prefácio atualizando o livro para 2002).

Sustainable Democracy (1995) com Adam Przeworski (organizador e principal autor), Pranab Bardham e outros. Cambridge: Cambridge University Press. Constitui a síntese organizada por Adam Przeworski e assinada por 25 autores do projeto "East-South Transformation System" que teve como um dos seus resultados o livro Economic Reforms in New Democracies. (Livro coletivo)

Economic Reforms in New Democracies (1993) Com Adam Przeworski e José Maria Maravall. Cambridge: Cambridge University Press. Em espanhol: *Reformas Económicas en Nuevas Democracias*. (Madrid: Alianza Editorial, 1995). Em português: *Reformas Econômicas em Novas Democracias*, São Paulo: Editora Nobel, 1996.

A Nova República: 1985-1990 (1993) Reúne artigos publicados na imprensa entre março de 1985 a março de 1990, São Paulo: Edições CEP. Disponível no site do autor: www.bresserpereira.org.br

A Crise do Estado (1992) São Paulo: Editora Nobel. Reúne papers escritos entre 1987 e 1991. Recebeu o Prêmio Jabuti para a área de economia e administração.

Os Tempos Heróicos de Collor e Zélia (1991) São Paulo: Editora Nobel. Reúne os artigos publicados nos jornais entre março de 1990 e maio de 1991.

Technobureaucratic Capitalism (1990). Versão ampliada e atualizada de A Sociedade Estatal e a Tecnoburocracia (1981). Cambridge University Press interessou-se por uma primeira versão deste livro, de 1983, mas solicitou mudanças que então não pude fazer. Disponível desde 2004 no site do autor, www.bresserpereira.org.br.

Jogo Aberto: As Entrevistas de Bresser-Pereira (1989) São Paulo: Editora Brasiliense. Livro organizado por Carlos Alberto Sardemberg, que o prefaciou e escreveu a introdução de cada capítulo. Contém as principais entrevistas de Bresser-Pereira enquanto Ministro da Fazenda.

Lucro, Acumulação e Crise (1986) São Paulo: Editora Brasiliense. Corresponde à tese de Livre Docência com o mesmo título defendida na Faculdade de Economia e Administração da USP, 1984. Foi escrito entre 1970 e 1973. Kindle

Development and Crisis in Brazil: 1930-1983 (1984) Boulder, Co.: Westview Press, 1984 (corresponde à quarta edição brasileira de *Desenvolvimento e Crise no Brasil*).

Pactos Políticos do Populismo à Redemocratização (1985) São Paulo: Editora Brasiliense. Reúne vários papers sobre os pactos políticos e a transição para a democracia no Brasil, completando a análise da transição democrática iniciada em *O Colpaso de uma Alianca de Classes*.

A Dívida e a Inflação (1985) São Paulo: Gazeta Mercantil. Reúne artigos sobre economia, publicados principalmente na Folha de S.Paulo entre 1978 e 1985.

Inflação e Recessão (1984) com Yoshiaki Nakano, São Paulo: Editora Brasiliense. Reúne artigos sobre a teoria da inflação inercial, a maioria dos quais publicados na Revista de Economia Política. A segunda edição (1985) foi revista e ampliada. In English com artigos adicionais: *The Theory of Inertial Inflation* (1987). Boulder: Lynne Rienner Publishers. Em espanhol com base na edição In English: La Teoria de la Inertia Inflacionaria (1989). México: Fondo de Cultura Económica.

A Sociedade Estatal e a Tecnoburocracia (1981) São Paulo: Editora Brasiliense. Este livro reúne diversos artigos publicados anteriormente em livros e revistas, especialmente A emergência da tecnoburocracia, o primeiro ensaio de Tecnoburocracia e Contestação (1972), e Notas Introdutórias ao Modo Tecnoburocrático ou Estatal de Produção (1977) em Estudos Cebrap e na primeira parte de Estado e Subdesenvolvimento Industrializado. In English: Technobureaucratic Capitalism (1990); tradução ampliada e revista do livro brasileiro, não publicada; disponível desde 2004 em www.bresserpereira.org.br.

Introdução à Organização Burocrática (1980) São Paulo: Editora Brasiliense. Em co-autoria com Fernando C. Prestes Motta. Os artigos de autoria de Luiz Carlos Bresser-Pereira foram escritos em 1963/64 e atualizados em 1979. Segunda edição: São Paulo: Editora Thomson, 2003; terceira edição, Rio de Janeiro: Editora FGV, 2013.

O Colapso de uma Aliança de Classes: *A Burguesia e a Crise do Autoritarismo Tecnoburocrático* (1978) São Paulo: Editora Brasiliense.

Estado e Subdesenvolvimento Industrializado (1977) São Paulo: Editora Brasiliense. Em 1981 foi publicada a segunda edição com exclusão da primeira parte, o paper "Notas Introdutórias ao Modo Tecnoburocrático ou Estatal de Produção".

Empresários e Administradores no Brasil (1974) São Paulo: Editora Brasiliense. Corresponde à tese de doutoramento no Departamento de Economia da Faculdade de Economia e Administração da USP, *Mobilidade e Carreira dos Dirigentes de Empresas Paulistas*, que realizei em 1964 juntamente com Heinrich Rattner. No livro publiquei alguns artigos adicionais. Em japonês: Tóquio: Editora Shinsekaisha, 1980.

Tecnoburocracia e Contestação (1972) Petrópolis: Editora Vozes. Livro constituído de três ensaios: "A Emergência da Tecnoburocracia", escrito em 1971; "A Revolução Estudantil", escrito em 1968, e "A Revolução Política na Igreja", escrito em 1969. O primeiro ensaio foi publicado em espanhol: Ideologia y Tecnoburocracia. Buenos Aires: Editorial Paidós, 1975. O segundo e o terceiro ensaios foram depois republicados como As Revoluções Utópicas (1ª. reimpressão: Editora Vozes1979); 2ª. edição, com o título As Revoluções Utópicas dos Anos 60, Editora 34: 2005, na qual foi acrescentado um prefácio com o título "Depois das revoluções utópicas".

Desenvolvimento e Crise no Brasil: 1930-67 (1968) Rio de Janeiro: Zahar Editores.

Administração Geral e Relações Industriais na Pequena Empresa Brasileira (1968) com Laerte Leite Cordeiro e Ary Ribeiro de Carvalho, Rio de Janeiro: Fundação Getúlio Vargas.

#LIVROS ORGANIZADOS (EDITED BOOKS) (14)

Financial Stability and Growth: Perspectives on Financial Regulation and New Developmentalism, edited by Luiz Carlos Bresser-Pereira, Jan Kregel and Leonardo Burlamaqui, London: Routledge, 2014. ISBN-9780415724524, e-book ISBN-9781315857121. Kindle

O Que Esperar do Brasil? (2013) Livro com os trabalhos do 7°. e do 8°. Fórum de Economia da Fundação Getúlio Vargas, setembro de 2010 e 2011. Rio de Janeiro: Editora da FGV.

Depois da Crise: a China no Centro do Mundo (2012) Livro com os trabalhos do 6°. Fórum de Economia da Fundação Getúlio Vargas, setembro de 2009. Rio de Janeiro: Editora da Fundação Getúlio Vargas.

A Crise Global e o Brasil (2010) Livro com os trabalhos do 5°. Fórum de Economia da Fundação Getúlio Vargas, agosto de 2008. Editora da Fundação Getúlio Vargas

Doença Holandesa e Indústria (2010) Livro com os trabalhos do 4º. Fórum de Economia da Fundação Getúlio Vargas, agosto de 2007. Rio de Janeiro: Editora da Fundação Getúlio Vargas.

Nação, Câmbio e Desenvolvimento (2008) Livro com os trabalhos do 3º. Fórum de Economia da Fundação Getúlio Vargas, agosto de 2006. Rio de Janeiro: Editora da Fundação Getúlio Vargas.

Economia Brasileira na Encruzilhada (2007). Livro com os trabalhos do 2º. Fórum de Economia da Fundação Getúlio Vargas, setembro de 2005, Rio de Janeiro: Editora da Fundação Getúlio Vargas.

Política y Gestión Pública (2004). Organizador com Nuria Cunill Grau. Livro do Conselho Cienifico do CLAD (Nuria Cunill Grau, Leonardo Garnier, Oskar Ozlak e Adam Przeworski. Buenos Aires: Fondo de Cultura Econômica em conjunto com o Consejo Latinoamericano de Administración para el Desarrollo. Em português: *Responsabilização na Administração Pública*. São Paulo: CLAD/ FUNDAP, 2006.

A Grande Esperança em Celso Furtado (2001). Organizador com José Marcio Rego, São Paulo: Editora 34.

La Responsabilización em la Nueva Gestión Pública Latinoamericana (2000). Organizado com Nuria Cunill Grau, Leonardo Garnier, Oscr Oszlak, Joan Prats i Català e Adam Przeworski (Conselho Científico do CLAD). Buenos Aires: Eudeba; Caracas: CLAD. Em português, Responsabilização na Administração Pública, São Paulo: CLAD/ FUNDAP, 2006.

Sociedade e Estado em Transformação (1999). Organizador com Jorge Wilheim e Lourdes Sola, São Paulo: UNESP, Brasilia: ENAP.

Reforma do Estado e Administração Pública Gerencia (1998). Organizador com Peter Spink, orgs. (1998) Rio de Janeiro: Editora Fundação Getúlio Vargas. In English: *Reforming the State - Managerial Public Administration in Latin America* (1999) Boulder, Co.: Lynne Riernner Publishers.

Lo Público No-Estatal en la Reforma del Estado (1998). Organizador com Nuria Cunill Grau. Caracas: CLAD. Buenos Aires: Editorial Paidós, 1998. Em português: *O Público Não-Estatal na Reforma do Estado* Rio de Janeiro: Editora Fundação Getúlio Vargas, 1999.

Populismo Econômico (1991) São Paulo: Editora Nobel. Organizador.

Dívida Externa: Crise e Soluções (1989) São Paulo: Editora Brasiliense. Organizador.

#LIVROS SOBRE BRESSER-PEREIRA

Yoshiaki Nakano, José Marcio Rego e Lilian de Toni Furquim, orgs. *Em Busca do Novo – O Brasil e o Desenvolvimento na Obra de Bresser-Pereira, Rio de* Janeiro: Editora Fundação Getúlio Vargas: 2004. Festschrift pelos 70 anos.

José Luis Oreiro, Luiz Fernando de Paula e Nelson Marconi, orgs. *Teoria Econômica na Obra de Bresser-Pereira*, Santa Maria: Editora da Universidade Federal de Santa Maria: 2015. Festschrift pelos 80 anos. Kindle

LIVROS NÃO PUBLICADOS

Livros que por algum motuvi não foram publicados, mas esão no site ou no computador do autor. Alguns foram encadernados e disponíveis em duas ou três bibliotecas.

Burocracia Pública na Construção do Brasil (2008). Este livro o é a versão ampliada do trabalho "Burocracia pública e classes dirigentes no Brasil" publicado na *Revista de Sociologia e Política*, 2007, n. 28: 9-30. Não o submeti a qualquer editora para ser publicado. Para publicá-lo é necessário atualizá-lo com a Reforma Gerencial de 1995 e sua posterior implementação sempre parcial. Disponível no website do autor.

Crítica de Cinema 1953-55. Dois volumes disponíveis na biblioteca da Cinemateca Brasileira.. Reúne críticas publicadas no Jornal *O Tempo*, São Paulo, nesse período. As críticas estão também no site do autor.

LIVRETOS

A Negociação da Dívida Externa. (1987) Brasília: Ministério da Fazenda. In English: "The Vien Speech" (3 de setembro, 1997) In Bresser Pereira, org. (1989) Dívida Externa: Crise e Soluções.

O Congelamento dos Preços (1987). Brasília: Ministério da Fazenda.

Objetivos e Diretrizes da Política Econômica (1987) Brasília: Ministério da Fazenda.

O PMDB e as Eleições de 1986 (1987) São Paulo, Fundação Pedroso Horta. Reúne artigos publicados em 1986 na *Folha de S.Paulo*.

#ALGUMAS AULAS

Aulas de Macroeconomia Novo-Desenvolvimentista para o Curso de Graduação da EESP (2017) (pptx)

"25 teses históricas sobre o Estado e o estado-nação" (2013) Notas para o curso de Teoria do Estado, do Mestrado Profissional em Gestão Pública da EAESP, 10 de setembro de 2013.

"Modelo Clássico, Progresso Técnico e Distribuição", São Paulo: Fundação Getúlio Vargas, Notas para Aula de Macro III, Outubro de 2002.

CASOS

Escrevi um grande número de casos entre 1959 e 1966. Talvez ainda existam nos arquivos da EAESP/FGV.

Casos em Administração Geral (1970) Livro organizado, Yolanda Ferreira Balcão e Cândido Bueno de Azevedo, orgs. (1970) Rio de Janeiro: Editora da Fundação Getúlio Vargas. Seis casos de autoria de Bresser-Pereira publicados no livro (correspondem à metade dos casos publicados no livro).

APOSTILAS

Escritas para o Departamento de Ciências Sociais e, a partir de 1970, para o Departamento de Planejamento e Pesquisa Econômica da EAESP

Indústria de Bens de Capital e "Concentracionismo Previdente". ECON-L-71. (P-10)

O "Modelo" e sua Revisão. ECON-L-82. (P-11)

As Empresas Multinacionais e o Subdesenvolvimento Industrializado. ECON-L-86. (P-12)

Desaceleração Econômica e Crise Política em um Modelo Tecnoburocrático Autoritário. ECON-L-90. (P-13)

O Modo de Produção Tecnoburocrático (material cancelado e substituído) = Notas Introdutórias ao Modo Tecnoburocrático ou Estatal de Produção. ECON-L-92. (P-14)

Os Limites do Subdesenvolvimento Industrializado. ECON-L-104. (P-15)

Uma Classificação das Despesas do Estado. ECON-L-148. (P-15a)

O Estado, a Classe Dominante e o Excedente. ECON-L-107. (P-16)

A Evolução do Estado nos Países Centrais e o Excedente. ECON-L-108. (P-17)

Estado, Governo e Democracia. ECON-L-115. (P-18)

A Força Contraditória das Classes Dominantes. ECON-L-142. (P-19)

A Crise Brasileira. EC-BRAS-L-11. (P-20)

A Superação da Crise Brasileira. EC-BRAS-L-36. (P-21)

A Distribuição da Renda e a Recuperação da Economia Brasileira. EC-BRAS-L-38. (P-22)

Três Hipóteses sobre o Início da Industrialização Brasileira e a Economia Cafeeira. EC-BRAS-L-67. (P-23)

Estímulos Externos e Desenvolvimento. EC-BRAS-L-38. (P-24)

Da Macroeconomia Clássica à Keynesiana. EC-MACRO-L-8. (P-24a)

Empresários e Administradores no Processo Político Brasileiro. EC-BRAS-L-72. (P-25)

Uma Crítica aos Herdeiros. EC-BRAS-L-93. (P-26)

A Recessão Econômica de 1974/1975. EC-BRAS-L-102. (P-27)

Do Que Ter Medo: Perspectivas após a Redemocratização. EC-BRAS-L-112. (P-28)

Da Colônia ao Subdesenvolvimento Industrializado. EC-BRAS-L-132. (P-29)

Um Novo Ciclo de Expansão. EC-BRAS-L-140. (P-30).

Uma Proposta Alternativa de Política Econômica. EC-BRAS-L-16. (P-31)

Modelo de Subdesenvolvimento Industrializado Maduro. EC-BRAS-L-17. (P-32)

O Modelo Brasileiro de Desenvolvimento Dependente Tecnoburocrático-Capitalista. EC-BRAS-S-16. (P-33).

"Fluxos econômicos do capitalismo" (1980). Com Yoshiaki Nakano. (Apostila ECON-L-146 – EAESP/FGV).

Contabilidade Social Com Yoshiaki Nakano. EC-MACRO-L-9. (P-34)

"Uma introdução aos modelos neo-clássicos de crescimento" (1974) Breve nota para os alunos. ECON-L-65. (p9)

Contas Nacionais. EC-MACRO-P-7. (P-35).

Um Novo Equilíbrio de Forças entre Desenvolvidos e Subdesenvolvidos. EC-INT-L-48. (P-36)

Conceitos de Custo. EC-EMP-P-10. (P-37)

"A função investimento e a eficiência marginal do capital", Escola de Administração de Empresas de São Paulo da Fundação Getúlio Vargas, Ec-Macro-L-289, 15 de junho de 1973 (P-38). Disponível em www.bresserpereira.org.br.

Uma Proposta Alternativa de Política Econômica. EC-BRAS-L-166. (P-39)

Fluxos Econômicos Básicos do Capitalismo. Com Yoshiaki Nakano. ECON-L-146. (P-40)

Porque os Salários são Baixos no Brasil. ECON-L-147. (P-41)

A Decisão de Investir, os Lucros e os Juros. EC-MACRO-L-066. (P-42)

Quadro Evolutivo das Escolas Econômicas. ECON-L-159. (P-43)

O Modelo Brasileiro de Desenvolvimento Dependente Tecnoburocrático-Capitalista. EC-BRAS-S-16. (P-44)

#TEXTOS AUTOBIOGRÁFICOS

"A aventura da administração pública" (2011). Depoimento sobre participação na administração pública da EAESP. *GVexecutivo*, 10 (2), 2011: 60-63.

Minha experiência no Ministério da Fazenda" (2008). Exposição no seminário *Desenvolvimento econômico: crescimento com distribuição de renda* em comemoração aos 200 anos do Ministério da Fazenda, ESAF, Brasília, 8, 9 e 10 de setembro de 2008 publicado no livro 200 anos - Ministério da Fazenda: Os Ministros - Rio de Janeiro: Editora FGV, 2010: 47-58.

#ALGUMAS ENTREVISTAS

Nesta seção estão algumas das entrevistas , principalmente do tipo 'ping-pong' que foi possível identificar.

"Crítica desenvolvimentista e réplica liberal" (2014) Debate de Bresser-Pereira com Renato Fragelli e Pedro Ferreira. Disponível em www.bresserpereira.org.br.

2018 - Entrevistas

"A burguesia não é inerentemente autoritária". *Em* Marin, Pedro (2018) *Golpe é Guerra. Teses para Enterrar 2016.* São Paulo: Ópera/Baioneta.

2015-Entrevistas

"'Ricos nutrem ódio ao PT e a Dilma', afirma ex-ministro", entrevista a Eleonora de Lucena, Folha de S. Paulo, 01/03/2015.

"Remando contra a maré: O novo desenvolvimentismo e o intere nacional" (2015), entrevista a Álvaro Comin e Paulo Todescan Lessa Mattos, *Plural*, Revista do Programa de Pós-Graduação em Sociologia da USP 22(2):145-160.

2014 - Entrevistas

"Pelo fim do ódio e da intolerância". Revista Brasileiros 88, novembro: 48-53.

2013 – Entrevistas

"Administração publica gerencial", entrevista publicada na REGGEP, 1 (1) janeiro 2013: 19-29.

2005-2011 - Entrevistas

- **"Por uma ideia de nação"** (2011), ampla entrevista sobre vida política e desligamento do PSDB concedida a Maria Inês Nassif, *Valor*, 8 de abril de 2011.
- "A crise global de 2008 e a meta ideologia neoclássica", *Revista Econômica da PUC* n. 2-julho 2009 e n.3-janeiro 2010: 51-68.
- "Planejar é uma dinâmica que envolve diversos atores", Entrevista em João Sicsú e Luiz Cláudio Dias Reis, orgs. *Planejamento e Desenvolvimento*, Brasília: Ipea 2010: 77-83.
- "Somos uma democracia porque evoluímos com as cobranças da sociedade" Entrevista em Ricardo Arnt, org. *O que os economistas pensam sobre sustentabilidade*, São Paulo, Editora 34. 2010.
- "O câmbio, o mercado... é um desastre", *Desafios do desenvolvimento*, Dezembro de 2009/Janeiro de 2010, Ano 7, No 57.
- "2010: Crescimento tímido", Medicina Social 207, out/nov/dez 2009: 18-20.
- "Precisamos seguir exemplo espanhol para investir lá fora", Brasil Econômico, 6.1.2010.

2000-2005 - Entrevistas

- O Medo Está Vencendo" (2005). Revista Forbes Brasil, 30 de junho de 2003: 04-05.
- "Entrevista ao programa *Roda Viva*" (2005). TV Cultura, 17 de janeiro de 2005. Publicado em Paulo Markun, org. *O Melhor do Roda Viva*: *Poder, São Paulo*: F-QM Editores Associados.
- "O Banco Central É Patético" (2003). Revista Isto É Dinheiro, 18 de junho de 2003.

Entrevista para Sérgio Goldbaum e Mário Aquino Alves (2003), *RAE-Revista de Administração de Empresas*, 2(2), Maio/Julho 2003: 10-13.

- "Economia Causará Derrota Tucana" (2002). Folha de S.Paulo, 23.10.2002.
- "Bresser Critica Equipe de FHC e Vê Moratória" (2002). Folha de S.Paulo, 16.10.2002.
- "Paulada nos Juros" (2002). Época, 6 de maio de 2002 (Ivan Martins).
- "Estado Forte para Investir" (2002). Revista Conjuntura Econômica, abril 2002.

Entrevista "O Economista" em Motoyama, Shozo, org., (1999) 50 anos do CNPq contados por seus presidentes. SPaulo: Fapesp: 544-578.

- "Juro Alto Envenena Nota de Risco" (2001). Valor Econômico, 29.11.2001 (Sérgio Leo).
- "Palavras Não Pagam Dívidas" (2001). *Rumos* n.184, maio de 2001, da ABDE Associação Brasileira de Instituições Financeiras de Desenvolvimento.
- "Para o nacionalista Bresser, resistência à Alca é 'irracional'". Folha de S.Paulo, 16 abril 2001 (André Singer).

Entrevista sobre Organizações Sociais (2001). Entrevista a Carlos Augusto Guimarães, estudante do mestrado em ciência política da UFPE, 16 de março de 2001.

"Uma Nova Autonomia em uma Sociedade Mais Democrática". Entrevista publicada em *Ide*, n.32, 1º semestre de 2000, da Sociedade Brasileira de Psicanálise de São Paulo.

Entrevista ao Jornal da Ciência da SBPC sobre Ciência e Tecnologia no país, 28 de maio de 1999.

1995-1999 - Entrevistas

"Uma nova autonomia em uma sociedade mais democrática" (1998) Entrevista para a revista *Ide*, revista da Sociedade Brasileira de Psicanálise, realizada em dezembro de 1998 e publicada no no. 32, primeiro semestre de 1999.

Entrevista ao Programa *Roda Vida* (1999). TV Cultura, em 18 de maio de 1999, quando Ministro da Ciência e Tecnologia.

"Entrevista para *Conversas com Economistas*" (1996). *In* Biderman, Ciro, Luís Felipe Cozac e José Márcio Rego (1996) *Conversas com Economistas*, *São Paulo*: Editora 34.

"Das burocracias à publicização: a arquitetura Bresser da Reforma Administrativa" (1995). *RAE Light*, janeiro/fevereiro-1995.

1990-1994 - Entrevistas

"Reformas Estruturais já Foram Feitas" (1994). Folha de Londrina, 8 de outubro de 1994.

"Bobbio defende compromisso entre liberalismo e socialismo" (1994). Bresser-Pereira entrevistou Norberto Bobbio. *Folha de S.Paulo, Mais!*, 5 de dezembro de 1994. Republicado em Adriano Schwartz, org. (2003) *Memórias do Presente – 100 Entrevistas do Mais!*, São Paulo: Publifolha: 222-232. Esta foi uma entrevista em que eu sou o entrevistador. Fui especialmente a Turim, onde morava Bobbio, para enrevistá-lo.

"Dr. Ulysses, o homem que pensou o Brasil" entrevista concedida em julho de 1993 a Celia Soibelmann Melhem e Sônia Morgenstein Russo, orgs. (2004) *Dr. Ulysses: O Homem que pensou o Brasil.* São Paulo: Editora Artemeios.

"O pulo do gato". Synthesis no.3, maio 1992.

"Para 'segurar a economia, um congelamento rápido'" (1992). Diário do Comércio e Indústria, 6 de fevereiro de 1992.

"Os ricos precisam pagar impostos no Brasil" (1991). *Jornal do Economista* (Conselho Regional de Economia de São Paulo), no.35, maio 1991.

"Bresser diz que cruzados devem ser devolvidos já" (1991). A Tribuna, 17 de março de 1991.

"Certas Palavras" (1990). Entrevista sobre livros de sua autoria, concedida a Claudiney Ferreira e Jorge Vasconcellos e publicada no livro: Claudiney Ferreira e Jorge Vasconcellos (1990) *Certas Palavras*, São Paulo, Editora Estação Liberdade.

"Bresser vê Conspiração Contra o Plano (Collor)" (1990). Folha da Tarde, 24 de maio de 1990.

1980-1989 - Entrevistas

"What is Good for U.S. Banks is Disaster for Brazil" (1989). Entrevista a Richard Bartel, *Challenge* 32(1), janeiro 1989.

"A Visão de um Economista Heterodoxo na Fazenda" (1988). Entrevista a Eduardo Suplicy, publicada em seu livro *Da Distribuição da Renda e dos Direitos da Cidadania*, São Paulo: Brasiliense, 1988.

Jogo Aberto: As Entrevistas de Bresser-Pereira (1989) São Paulo: Editora Brasiliense. Livro de Carlos Alberto Sardemberg, que o organizou, prefaciou e escreveu a introdução de cada capítulo. Contém as principais entrevistas de Bresser-Pereira enquanto Ministro da Fazenda.

1970-1979 - Entrevistas

"A Nossa Economia Continua Próspera" (1978). Palestra em Araçatuba. *A Comarca*, Araçatuba, 1º. de abril de 1978.

- "Ministro quer Sugestões? Aqui Estão" (1978). Jornal da Tarde, 1º. de fevereiro de 1978.
- "A Economia e a Política" (30.10.77). Entrevista a Eduardo Suplicy, *Folha de S.Paulo*, por ocasião do lançamento do livro *Estado e Subdesenvolvimento Industrializado*.
- "É Hora de Mudar" (1977). Mesa redonda sobre a abertura política. *O Estado de S.Paulo*, 4 de julho de 1977.
- "Estado e Governo, um Divórcio Necessário para o Liberalismo" (1977). Entrevista a George Kosik, *Movimento*, julho de 1977.
- "Economistas vêem Inflação como Fenômeno de Natureza Política" (1974). *Jornal do Brasil*, 19 de junho de 1974.

#ARTIGOS NA IMPRENSA

Não disponho da lista de artigos publicados anteriormente. Desde aproximadamente 1975 colaboro com a Folha de S.Paulo. Com menor assiduidade, em O Estado de S.Paulo, Valor Econômico, Correio Brasiliense, Jornal do Brasil, O Globo, Anteriormente publiquei artigos sobre propaganda em O Estado de S.Paulo (1956-67), Última Hora (1956-1957), artigos no jornal semanal nacionalista de Otavio Costa cujo nome me esqueço (1955-56), e O Tempo (1955). Alguns artigos publicados na mídia mais importantes estão também relacionados como Notas & Pequenos Trabalhos, e, por isso, podem aqui aparecer duplicados.

Imprensa 2020

Imprensa 2019

- "40 anos de quase-estagnação", Folha de S.Paulo, 21.04.19
- "Um ajuste estrutural para sair da semiestagnação", Valor Economico, 8.4.2019.
- "Qual modelo de governo?", Folha de S.Paulo, 9.01.19

- "Não valem o sacrificio", Folha de S.Paulo, 9.9.2013.
- "A mão pesada da Arábia Saudita", Folha de S.Paulo, 26.8.2013.
- "Preferência pelo consumo imediato", Folha de S.Paulo, 12.8.2013
- "A banalidade do mal", Folha de S.Paulo, 29.7.2013
- "O plebiscite e a democracia", Folha de S.Paulo, 15.7.2013
- "Eles não têm medo da democracia", Folha de S.Paulo, 1.7.2013.
- "Democracia corrompida", Folha de S.Paulo, 17.6.2013
- "O caminho do fracasso", Folha de S.Paulo, 3.6.2013
- "Reembarcar na Rodada Doha?", Folha de S.Paulo, 20.5.2013
- "Qual poder é preciso defender?", Folha de S.Paulo, 6.5.2013

- "Nação e estabilidade financeira", Folha de S.Paulo, 22.4.2013
- "Euro, até quando?", Folha de S.Paulo, 8.4.2013
- "A perplexidade europeia", Folha de S.Paulo, 25.3.2013
- "Transferência de mão de obra", Folha de S.Paulo, 11.3.2013
- "Do Brasil para o México", Folha de S.Paulo, 25.2.2013
- "Pobre Síria", Folha de S.Paulo, 11.2.2013
- "Adeus, Reino Unido", Folha de S.Paulo, 25.1.2013
- "Islamismo e Primavera Árabe", Folha de S.Paulo, 14.1.2013

- "O câmbio e o baixo crescimento", Folha de S.Paulo, 3.12.2012.
- "Democracia na China?", Folha de S.Paulo, 19.11.2012.
- "Uma democracia parada no tempo", Folha de S.Paulo, 5.11.2012.
- "A luta de Chávez", Folha de S.Paulo, 22.10.2012.
- "Cotas, érito e democracia", Folha de S.Paulo, 8.10.2012.
- "Protecionismo ou legítima defesa", Folha de S.Paulo, 24.09.2012
- "Pacto desenvolvimentista pós-crise?", Folha de S.Paulo, 10.09.2012.
- "Onde estão nossos engenheiros?", Folha de S.Paulo, 27.08.2012.
- "Câmbio, o 'interruptur de luz", Folha de S.Paulo, 13.08.2012.
- "Olimpíada da democracia social", Folha de S.Paulo, 30.7.2012.
- "Euro, os riscos de um tabu", Folha de S.Paulo, 16.07.2012.
- "Falsas alternativas para o euro", Folha de S.Paulo, 2.7.2012.
- "Metas para seres humanos iguais", Folha de S.Paulo, 18.06.2012.
- "Euro, jogo de soma menor que zero", Folha de S.Paulo, 4.06.2012.
- "Mercado interno para quem?", com Nelson Marconi, Valor Econômico, 29.5.2012.
- "A estadista em construção", Folha de S.Paulo, 21.05.2012.
- "Salvar o euro ou salvar a Europa", Folha de S.Paulo, 7.05.2012.
- "A Argentina tem razão", Folha de S.Paulo, 23.04.2012.
- "Ciência versus intuição", Folha de S.Paulo, 9.04.2012.
- "Desprotecionismo e desindustrialização", Valor Econômico, 29.03.2012.
- "Quem 'salvará o mundo'?", Folha de S.Paulo, 26.03.12.
- "Será Putin tão mau assim?", Folha de S.Paulo, 12.03.2012.
- "Euro, pensar o impensável", Folha de S.Paulo, 27.02.2012
- "É suicídio desmoralizar o judiciário", Folha de S.Paulo, 13.02.2012.
- "A boa consciência da França", Folha de S.Paulo, 30.01.2012.
- "Dependência perversa da Ásia", Folha de S.Paulo, 16.01.2012.

Imprensa 2011

"Nem segurança, nem soberania", Folha de S.Paulo, 05.12.2011.

- "Idéias que moveram seu tempo", Folha de S.Paulo, 4.12.2011.
- "Moeda européia ou estrangeira?", Folha de S.Paulo, 21.11.2011. (Crise do euro)
- "Os tempos anormais da Europa", Folha de S.Paulo, 7.11.2011.
- "Senão sua indignação", Folha de S.Paulo, 24.10.2011.
- "Grécia, tome a iniciativa", Folha de S.Paulo, 10.10.2011.
- "De volta ao desenvolvimentismo", Folha de S.Paulo, 26.09.2011.
- "11 de Setembro, dez anos depois", Folha de S.Paulo, 12.09.2011.
- "O mal-estar dos nossos dias", Folha de S.Paulo, 29 agosto 2011.
- "Chega de crise!", Folha de S.Paulo, 15 agosto 2011.
- "O colonialismo cultural", Folha de S.Paulo, 1 agosto 2011.
- "Mentalidade inflacionária e indexação", Folha de S.Paulo, 29 julho 2011.
- "Crise europeia sem controle?", Folha de S.Paulo, 18 julho 2011.
- "Reestruturação negociada para a crise", Folha de S.Paulo, 3 julho 2011.
- "Crise do euro e unificação política", com José Luís Oreiro, Valor, 29 junho 2011.
- "EUA desenvolvimentistas", Folha de S.Paulo, 19 junho 2011.
- "O fracasso do euro", Folha de S.Paulo, 5 junho 2011.
- "A missão e o momento", Folha de S.Paulo, 03 junho 2011
- "Acordo para o desenvolvimento", Folha de S.Paulo, 22 maio 2011.
- "Adeus à vida partidária", *Folha de S.Paulo*, 18 maio 2011. Foi escrito em novembro de 2010 para ser publicado na *Folha de S. Paulo*, mas afinal decidi não publicá-lo então, e aceitar o convite para dar entrevista para Maria Inês Nassif desde que ela esperasse um pouco. A entrevista foi publicada no *Valor* em 8 de abril de 2011.
- "China, copiar sem se submeter", Folha de S.Paulo, 8 maio 2011.
- "China, 32 anos depois", Folha de S.Paulo, 24 abril 2011.
- "Vamos fazer guerra a todos eles?", Folha de S.Paulo, 10 abril 2011.
- "Felizes com a Presidente", Folha de S.Paulo, 27 março 2011.
- "Não pode ser mera coincidência", Folha de S.Paulo, 13 março 2011.
- "A tragédia dos povos pobres", Folha de S.Paulo, 27 fevereiro 2011.
- "Não subestimar a justa indignação", Folha de S.Paulo, 13 fevereiro 2011.
- "Democracia ou revolução?", Folha de S.Paulo, 30 janeiro 2011.
- "Privatização da saúde", Folha de S.Paulo, 16 janeiro 2011.
- "Deus foi brasileiro no governo Lula", Folha de S.Paulo, 7 janeiro 2011.

- "Por quem é mais racional", Folha de S.Paulo, 19 dezembro 2010.
- "Não há solução mágica", Folha de S.Paulo, 5 dezembro 2010.
- "Política externa altiva e ativa", Folha de S.Paulo, 21 novembro 2010.
- "Dois males afinal evitados", Folha de S.Paulo, 3 novembro 2010.
- "Facilitação quantitativa", Folha de S.Paulo, 24 outubro 2010.
- "Guerra cambial e doença holandesa", Valor, 14 outubro 2010.

- "Democracia e democratização, Folha de S.Paulo, 10 outubro 2010.
- "Direitos humanos e paixão eleitora", Folha de S.Paulo, 26 setembro 2010.
- "Jacob Palis, a Índia e a China", Folha de S.Paulo, 12 setembro 2010.
- "Brasil vive desindustrialização", Folha de S.Paulo, 29 agosto 2010.
- "Imperial ou imperialista?", Folha de S.Paulo, 15 agosto 2010.
- "Nacionalismo, liberalismo e capitalismo", Folha de S.Paulo, '1 agosto 2010.
- "O menino tolo", Folha de S.Paulo, 18 julho 2010.
- "Os dois preços do euro", Folha de S.Paulo, 4 julho 2010.
- "Adeus à Turquia ou o bem x o mail?", Folha de S.Paulo, 20 junho 2010.
- "Dívida grega: calote ou reestruturação", Valor, 18 junho 2010.
- "Irã e o império decadente", Folha de S.Paulo, 23 maio 2010.
- "Lei de responsabilidade fiscal para a Europa", Folha de S.Paulo, 17 maio 2010.
- "A natureza da crise na Europa", Folha de S.Paulo, 10 maio 2010.
- "O nível da taxa de juros", Folha de S.Paulo, 3 maio 2010.
- "Regular e supervisionar as finanças", Folha de S.Paulo, 26 abril 2010.
- "Provável derrota no Reino Unido", Folha de S.Paulo, 19 abril 2010.
- "Países asiáticos e doença holandesa", Folha de S.Paulo, 12 abril 2010.
- "Vitória do povo americano", Folha de S.Paulo, 5 abril 2010.
- "A crise estrutral do euro e a Alemanha", Folha de S.Paulo, 29 março 2010.
- "Resgate da política", Folha de S.Paulo, 22 março 2010.
- "Mudança do clima a interesses", Folha de S.Paulo, 15 março 2010.
- "Irã e proliferação nuclear", Folha de S.Paulo, 8 março 2010.
- "Déficits, câmbio e crescimento", Estado de S.Paulo, 7 março 2010.
- "Depois da crise, impostos sobre or ricos", Folha de S.Paulo, 1 março 2010.
- "Alargando a banda", Estado de S.Paulo, 28.2.2010.
- "A alegria e a fraternidade não foram perdidas", Folha de S.Paulo, 26 fevereiro 2010.
- "Uruguai e o contágio da inteligência", Folha de S.Paulo, 22 fevereiro 2010.
- "Especulação contra o Euro", Folha de S.Paulo, 15 fevereiro 2010.
- "Por que os ortodoxos erram tanto?", Folha de S.Paulo, 8 fevereiro 2010.
- "Keynesianismo vulgar e o novo-desenvolvimentismo", com José Luis Oreiro, *Valor* 5 fevereiro. 2010.
- "Conferência na Índia", Folha de S.Paulo, 1 fevereiro 2010.
- "Herança maldita", Folha de S.Paulo, 25 janeiro 2010.
- "Revolução cubana e Alemanha reunificada", Folha de S.Paulo, 18 janeiro 2010.
- "China e sua moeda 'depreciada', com Marcio Holland, Valor, 14 janeiro 2010.
- "Crise na Argentina", Folha de S.Paulo, 11 janeiro 2010.
- "O povão de Lula gosta de ordem", Folha de S.Paulo, 4 janeiro 2010.

"Neutralização da doença holandesa" (2007) Valor, 31 de maio.

"Fundos para neutralizar a doença holandesa" (2007) *Conjuntura Econômica*, outubro. Escrita em resposta a crítica da *Carta do IBRE* do mês anterior à minha proposta de um imposto sobre a exportação de commodities. Disponível no site.

Imprensa 2005

- "Por quê?" Folha de S.Paulo, 19.12.2005.
- "O PSDB e a política monetária". Folha de S.Paulo, 5.12.2005.
- "Um outro basta?" Folha de S.Paulo, 21.11.2005.
- "A competência da Argentina". Folha de S.Paulo, 7.11.2005.
- "A lógica por trás". Folha de S.Paulo, 24.10.2005.
- "Um outro capitalismo". Folha de S.Paulo, 17.10.2005.
- "Uma Sociedade Atônita". Folha de S.Paulo, 10.10.2005.
- "Reinventar a nação". Folha de S.Paulo, 26.9.2005.
- "IDH, concentração e desenvolvimento". Folha de S.Paulo, 12.9.2005.
- "A Volta por Cima de Ignácio Rangel". Primeira Leitura, 43, setembro 2005: 90-93.
- "Por que não haverá crise econômica". Folha de S.Paulo, 29.8.2005.
- "Impeachment sem trauma". Folha de S.Paulo, 15.8.2005.
- "A Voz da SociedadeCivil". Folha de S.Paulo, 9.8.2005.
- "A China vai se curvar?" Folha de S.Paulo, 1.8.2005.
- "Qualidade dos doutorados". Folha de S.Paulo, 18 julho 2005.
- "Estratégia de baixa da Selic". Folha de S.Paulo, 4 julho 2005.
- "Como o Presidente Itamar". Folha de S. Paulo, 20 junho 2005.
- "O Curto Governo Lula". Folha de S. Paulo, 19 junho 2005.
- "A Maldição dos Recursos Naturais". Folha de S. Paulo, 6 junho 2005.
- "Governo Ausente, Estado Capturado". Folha de S. Paulo, 23 maio 2005.
- "Inflação e Câmbio". Folha de S. Paulo, 9 maio 2005.
- "O Terceiro Discurso". Folha de S. Paulo, 11 abril 2005.
- "20 Anos de Democracia". Folha de S. Paulo, 3 abril 2005.
- "Hospitais e Reforma". Folha de S. Paulo, 28 março 2005.
- "Vitória da Argentina". Folha de S. Paulo, 14 março 2005.
- "FMI e Nação". Folha de S. Paulo, 28 fevereiro 2005.
- "Institituições e Estado". Valor, 25 fevereiro 2005.
- "Paz, Afinal?". Folha de S. Paulo, 14 fevereiro 2005.
- "MST, Eficiência e Justiça". Folha de S. Paulo, 31 janeiro 2005.
- "Coragem na Argentina". Folha de S. Paulo, 17 janeiro 2005
- "Razões Para Otimismo". Folha de S. Paulo, 3 janeiro 2005

- "A Argentina Pode ter Razão". Folha de S. Paulo, 20.12.2004
- "A Visão Paulista da Economia Dentro da FGV". O Globo, 12.12.2004.
- "Fantasmas e a Crise Moral". Folha de S. Paulo, 6.12.2004.
- "Sempre na Luta, Exigindo Reflexão". Valor Econômico, 26.11.2004
- "Significado de uma Vitória". Folha de S. Paulo, 22.11.2004.

- "O Falso Império". Folha de S. Paulo, 8.11.2004
- "Juros, as Ameaças e a Oportunidade". Folha de S. Paulo, 25.10.2004
- "Reformas Necessárias". Folha de S. Paulo, 23.10.2004
- "O Salto da Poupança Interna. Folha de S. Paulo, 11.10.2004
- "Falta de Reformas?". Folha de S. Paulo, 27.9.2004
- "O Novo Desenvolvimentismo". Folha de S. Paulo, 19.9.2004.
- "7 de Setembro e FMI". Folha de S. Paulo, 13.9.2004
- "Estranhas Boas Razões". Folha de S. Paulo, 1.9.2004
- "Objetivos Possíveis". Folha de S. Paulo, 30.8.2004
- "O Estadista Brasileiro do Século 20". Folha de S. Paulo, 22.8.2004
- "Macunaíma e Emília na Terra do Amanhã". Folha de S. Paulo, Mais!, 22.8.2004
- "Chutando a Escada". Folha de S. Paulo, 4 julho 2004
- "Sem Projeto de Nação". Folha de S. Paulo, 23 maio 2004
- "Um Mundo mais Inseguro". Folha de S. Paulo, 4 abril 2004.
- "Desrazões do Desastre". Folha de S. Paulo, Mais!, 21 março 2004
- "A Miséria das Universidades". Folha de S. Paulo, 9 fevereiro 2004
- "Democrata, Liberal, e mais: Socialista". Folha de S.Paulo, 11 janeiro 2004
- "E a Vontade Política?". Folha de S.Paulo, 9 janeiro 2004

- "O Lobo e o Cordeiro". Valor Econômico, 17.12.2003
- "Europa e Estados Unidos". Folha de S.Paulo, 14.12.2003
- "Índices de risco retóricos não correspondem aos utilizados", Valor Econômico, 26.11.2003
- "O Medo Venceu a Esperança?". Folha de S.Paulo, 9.11.2003
- "A Taxa de Juros de Equilíbrio de 9% e o Modelo do BC". Valor Econômico, 10.10.2003
- "Os 90 Anos de Valentim dos Santos Diniz". Valor, 19.9.2003
- "Fontes da Popularidade". Folha de S.Paulo, 31.8.2003
- "Democracia é Conflito". Folha de S.Paulo, 10.8.2003
- "Juro Alto é Ineficaz Contra Inflação Inercial". Folha de S.Paulo, 2 junho 2003
- "O Segundo Consenso de Washington". Folha de S.Paulo, 11 maio 2003.
- "Lula não está traindo ninguém". Folha de S.Paulo, 16 fevereiro 2003
- "Agenda Nacional". Folha de S.Paulo, 22 janeiro 2003

- "O Desafio de Palocci" Valor Econômico, 26 dezembro 2002.
- "Popular e Nacional?" Folha de S.Paulo, 15 dezembro 2002.
- "A Reforma da Gestão Pública". Correio Brasiliense, 2 dezembro 2002.
- "Argumentação e Debate". Folha de S.Paulo, 12 novembro 2002.
- "As Elites Têm Medo", com Yoshiaki Nakano. Folha de S.Paulo, 12 setembro 2002.
- "A Batalha vai se Travar Aqui", com Yoshiaki Nakano. Valor Econômico, 20 agosto 2002.
- "Revolução Nacional Interrompida". Folha de S.Paulo, 7 agosto 2002.
- "A Mudança da Política Americana". Folha de S.Paulo, 12 julho 2002.

- "Crise a Médio Prazo". Folha de S.Paulo, 20junho 2002.
- "O Momento Crucial Argentino". Valor Econômico, 3 maio 2002.
- "O Conflito entre Israel e Palestinos". Folha de S.Paulo, 14 abril 2002.
- "A Armadilha dos Juros". Folha de S.Paulo, 10 fevereiro 2002.
- "Valorização da Polícia". O Estado de S.Paulo, 02 fevereiro 2002.
- "Endividamento sem Crescimento". Folha de S.Paulo, 18 janeiro 2002.

- "Brasil e Argentina". O Estado de S.Paulo, 24 dezembro 2001.
- "Depois do Afeganistão", Folha de S.Paulo, 15 dezembro 2001.
- "Manifestações da Crise", Folha de S.Paulo, 17 novembro 2001.
- "Ordem Globalizada", Jornal do Brasil, 15 novembro 2001.
- "Três Responsabilidades". Folha de S.Paulo, 7 novembro 2001.
- "Um Liberal Conservador". Valor Econômico, 10 outubro 2001.
- "Melhores Dias". O Estado de S.Paulo, 25 setembro 2001.
- "Uma política contra o ódio". Folha de S.Paulo, 17 setembro 2001.
- "Apoiar a Argentina". Folha de S.Paulo, 19 julho 2001.
- "O Impasse da Energia". Folha de S.Paulo, 07 junho 2001.
- "A Geografia nos Aproxima". O Estado de S.Paulo, 15 maio 2001.
- "Mário Covas: um Republicano". Folha de S.Paulo, 7 março 2001.
- "Estado-Nação Redescoberto?, O Estado de S.Paulo, 6 março 2001.
- "Eleições Primárias no PSDB", Folha de S.Paulo, 10 janeiro 2001.

Imprensa 2000

- "Competência e Incompetência". O Estado de S.Paulo, 18 dezembro 2000.
- "A Diferença está no Debate". Folha de S.Paulo, 13 dezembro 2000.
- "Pobre Argentina". Folha de S.Paulo, 29 novembro 2000.
- "Impunidade Penal". O Estado de S.Paulo, 16 outubro 2000.
- "Segundo Turno". Folha de S.Paulo, 22 setembro 2000.
- "Responsabilização Equivocada". Folha de S.Paulo, 2 setembro 2000.
- "Por que não há respeito". O Estado de S.Paulo, 9 agosto 2000.
- "Nós e o México". Folha de S.Paulo, 6 agosto 2000.
- "Barbosa Lima Sobrinho, Paixão pelo Brasil". Folha de S.Paulo, 21 julho 2000.
- "O Estreito e Perigoso Caminho do Meio". Folha de S.Paulo, Mais!, 2 abril 2000
- "Salário Mínimo x Renda Mínima". O Estado de S.Paulo, 5 março 2000.
- "Novo Nacionalismo". Folha de S.Paulo, 5 março 2000.
- "Mr. Daley, Abraços e Cotoveladas". Folha de S.Paulo, 25 fevereiro 2000
- "Chapéu Alheio". O Estado de S.Paulo, 31 janeiro 2000
- "Esquerda Nova e Realista". Folha de S.Paulo, Mais!, 30 janeiro 2000
- "Banespa e Interesse Nacional". Folha de S.Paulo, 16 janeiro 2000

- "A diferença está no debate". Folha de S.Paulo, 20 dezembro 1999
- "Um Grande Homem Público". Folha de S.Paulo, 17 julho 1999
- "As Pessoas e as Coisas". Folha de S.Paulo, 16 junho 1999
- "Falsas Questões". Folha de S.Paulo, 16 maio 1999
- "O Calvario de Chico Lopes". Folha de S.Paulo, 21 abril 1999
- "O Novo Rumo do Brasil". Folha de S.Paulo, 17 março 1999
- "'Central do Brasil'e o Critério Nacional". Folha de S.Paulo, 10 fevereiro 1999
- "O Fortalecimento do CNPq". Folha de S.Paulo, 31 janeiro 1999
- "Um Novo Aprendizado". Folha de S.Paulo, 10 janeiro 1999

- "Viver é muito perigoso". Folha de S.Paulo, 21 novembro 1998
- "Presidir o Diálogo". Folha de S.Paulo, 7 junho 1998
- "Compromisso". Folha de S.Paulo, 15 abril 1998
- "Fernando Henrique e Mario Covas". O Estado de S.Paulo, 12 janeiro 1998

Imprensa 1997

- "Reações à crise". Folha de S.Paulo, 28 dezembro 1997
- "Reforma social-democrática". Folha de S.Paulo, 17 outubro 1997
- "O Bom Governo". Folha de S.Paulo, 22 setembro 1997
- "PT: Recuperar o rumo". Folha de S.Paulo, 4 agosto 1997
- "Reforma ou Reajuste". Folha de S.Paulo, 25 julho 1997
- "A luta dos economistas por poder". Folha de S.Paulo, Mais!, 15 junho 1997
- "Um grande museu para São Paulo". Folha de S.Paulo, 12 junho 1997
- "O socialismo liberal de Rosselli". Folha de S.Paulo, Mais!, 28 maio 1997
- "Pensar a mudança vertiginosa". Folha de S.Paulo, 18 maio 1997
- "A batalha da reforma". O Estado de S.Paulo, 17 maio 1997, Jornal do Brasil, 14 maio 1997 e Correio Braziliense, 14 maio 1997
- "O apoio à reforma". Folha de S.Paulo, 18 março 1997
- "Reeleição e centro político". Jornal do Brasil, 4 fevereiro 1997
- "Reforma e convição". O Estado de S.Paulo, 22 janeiro 1997
- "A Reforma da Saúde". Folha de S.Paulo, 19 janeiro 1997

- "O Estado do Século 21". Folha de S.Paulo, 28 novembro 1996
- "Dia do Servidor". Jornal do Brasil, 28 outubro 1996 e Correio Braziliense, 28 outubro 1996
- "Uma nova lei de Licitações". *Gazeta Mercantil*, 27 setembro 1996 "D.Paulo e a modernidade". *Folha de S.Paulo*, 23 setembro 1996
- "Abrindo os olhos". Folha de S.Paulo, 16 setembro 1996
- "Cultura, democracia e reforma do Estado". Folha de S.Paulo, Mais! 1 setembro 1996
- "Controle municipal da saúde". O Globo, 21 agosto 1996
- "A reforma regeneradora". Folha de S.Paulo, 14 agosto 1996
- "Um governo gerencial". O Estado de S.Paulo, 10 agosto 1996

- "A razão e a vida". Folha de S.Paulo, 17 julho 1996
- "Simples e equilibrada". Folha de S.Paulo, 21 abril 1996
- "Política não é o reino do 'tanto faz". Folha de São Paulo, Mais!, 17 março 1996
- "A estabilidade revista". Jornal do Brasil, 1 março 1996
- "Previdência e privilégios". O Globo, 6 fevereiro 1996
- "Emergência de uma reforma". Folha de S.Paulo, 28 janeiro 1996
- "O tamanho do Estado". Folha de S.Paulo, 22 janeiro 1996

- "Reformas: França e Brasil". Folha de S.Paulo, 24 dezembro 1995
- "O servidor público e o Estado". Correio Braziliense, 26 novembro 1995
- "Os inimigos da reforma". O Estado de S.Paulo, 13 outubro 1995 "A coisa pública". O Estado de S.Paulo, 1 setembro 1995
- "O público Não-estatal". Folha de S.Paulo, 13 agosto 1995
- "O Capital se Faz em Casa". Folha de S.Paulo, 9 julho 1995
- "A Emenda da Administração Pública", O Globo, 24 junho 1995 "Sylvio Pereira, Pai". Folha de S.Paulo, 14 junho 1995
- "As Organizações Sociais". Folha de S.Paulo, 22 maio 1995
- "As Idéias Distorcidas". Jornal do Brasil, 13 abril 1995 O Estado de S.Paulo, 18 abril 1995.
- "A universidade competitiva". Folha de S.Paulo, 2 abril 1995. Jornal de Brasilia, 29 março 1995
- "Democracia consolidada". *Correio Braziliense*, 15 março 1995. "Cidadania e Reforma". *Folha de S.Paulo*, 19/2/95.
- "Estabilidade sem medo". Correio Braziliense, 26 janeiro 1995. O Dia, 12 fevereiro 1995.
- "América Latina no limiar do século XXI". Respostas a três perguntas formuladas por *Nueva Sociedad* (Caracas).
- "Um compromisso de todos nós". Folha de S.Paulo, "A estabilidade desejada". Jornal do Brasil, 22 janeiro 1995 "A lição mexicana". Folha de S.Paulo, 16 janeiro 1995.
- "A reforma do Estado". Correio Braziliense; O Globo, 11 janeiro 1995.
- "Serra, a equipe e o jogo". Folha de S.Paulo, 18 dezembro 1995. "Uma sociedade ameaçada". Folha de S.Paulo, 27 novembro 1995.
- "O acordo de São Paulo". Folha de S.Paulo, 23 outubro 1995.

- "Como vencer o 'apartheid' social". Folha de S.Paulo, Mais! 25 setembro 1994
- "Oswaldo Aranha". Boletim Comemorativo.. (Luiz Aranha Correa do Lago 021-232-0838 -))
- "O grande acordo nacional". Folha de S.Paulo, 4 setembro 1994
- "Inserção internacional e apartheid social". Folha de S.Paulo, Mais! 25 setembro 1994.
- "Brasil medieval". Folha de S.Paulo, 19 julho 1994.
- "Consenso do atraso". Folha de S.Paulo, 19 julho 1994.
- "O fim do triunfalismo neoliberal". Folha de S.Paulo, Mais! 17 julho 1994.
- "Dimensão de Presidente". O Estado de São Paulo, 25 de junho 1994. "O real e o ciclo político". Folha de S.Paulo, 19 junho 1994.
- "Da euforia ao desânimo". O Estado de São Paulo, 13 maio 1994.
- "As objeções à fase-URV", Folha de S. Paulo, 6 de fevereiro de 1994.

- "O pacto Fernando Henrique". *Folha de S.Paulo*, 1 maio 1994. "A perda de um mestre: Ignácio Rangel". *Jornal do Economista* do Conselho Regional de Economia de São Paulo, março 1994.
- "Rangel, um grande mestre". Folha de S.Paulo, 7 março 1994. "A superioridade do Plano FHC". Folha de S.Paulo, 28 fevereiro 1994 "Os salários e a URV". Folha de S.Paulo, 24 fevereiro 1994. "As objeções à fase URV". Folha de S.Paulo, 8 fevereiro 1994.
- "A candidatura e o Plano FHC". O Estado de São Paulo, 30 janeiro 1994.
- "Como demonstram as pesquisas". Folha de S.Paulo, 17 janeiro 1994.
- "Cenários da Torre de Babel". O Estado de São Paulo, 8 janeiro 1994.

- "O Risco da Inflação em URV". O Estado de S.Paulo, xx/xx/xx.
- "Fome, democracia e distribuição de renda". Folha de S.Paulo, 23 dezembro 1993.
- "Bobbio defende 'compromisso' entre liberalismo e socialismo". Introdução à entrevista com Norberto Bobbio para a *Folha de S.Paulo Mais*, 5 dezembro 1993.
- "Corrupção institucionalizada". Folha de S.Paulo, 28 novembro 1994.
- "Vantagens de um Indexador Diário". O Estado de S.Paulo, 23 novembro 1993.
- "Empreiteiras e Corrupção" O Estado de S.Paulo, 7 novembro 1993.
- "Uma Europa Insegura". O Estado de S.Paulo, 24 outubro 1993.
- "A Esquerda e os Partidos". Folha de S.Paulo, 19 outubro 1993.
- "A Proposta de Renda Mínima". Folha de S.Paulo, 8 outubro 1993.
- "Shimon Peres", Folha de S.Paulo, 14 setembro 1993.
- "Por que Alterar a Constituição?" Folha de S.Paulo, 29 agosto 1993.
- "Oportunidade Fugaz". Folha de S.Paulo, 7 agosto 1993.
- "O Pessimismo Brasileiro". O Estado de S.Paulo, 6 agosto 1993.
- "A Hora e a Vez". Folha de S.Paulo, 27 julho 1993.
- "Abrir sem Destruir". Folha de S.Paulo, 29 junho 1993.
- "A Comédia Dos Erros". Folha de S.Paulo, 20 junho 1993.
- "Grandes Esperanças". Folha de S.Paulo, 30 maio 1993.
- "Plano do Governo ou das Elites? Folha de S.Paulo, 28 abril 1993.
- "O Brasil Vazio". Folha de S.Paulo, 11 abril 1993.
- "Rancor ou Esperança?" Folha de S.Paulo, 26 março 1993.
- "Esperança Irracional". O Estado de S.Paulo, 19 março 1993.
- "O Dragão da Maldade". Folha de S.Paulo, 7 março 1993.
- "As Duas Etapas". Folha de S.Paulo, 27 fevereiro 1993.
- "Em Defesa do Parlamentarismo Misto". Folha de S.Paulo, 19 fevereiro 1993.
- "Os Trogloditas". Folha de S.Paulo, 3 janeiro 1993.
- "Populismo Inviável". O Estado de S.Paulo, 3 janeiro 1993.

- "As Críticas a Itamar". Folha de S.Paulo, 01 dezembro 1992.
- "A Festa não Acabou". O Estado de S.Paulo, 20 outubro 1992.
- "A Pergunta de Todos Nós". Folha de S.Paulo, 20 outubro 1992.
- "Collor, Zélia e Marcilio". Folha de S.Paulo, 1 outubro 1992.

- "Os Ministros e a Governabilidade". Folha de S.Paulo, 27 agosto 1992.
- "Poder e Indignação". Folha de S.Paulo, 16 agosto 1992.
- "Presidente Itamar". Folha de S.Paulo, 20 setembro 1992. Diário do Comércio e Indústria, xx/xx/.xx.
- "Consenso e Impeachment". Folha de S.Paulo, 30 julho 1992.
- "Questão Encerrada". O Estado de São Paulo, 12 julho 1992.
- "A Utopia Para Caio Graco". Folha de S.Paulo, 9 julho 1992.
- "Democracia e Neoliberalismo". Jornal do Brasil, xx/xx/xx
- "Antes e Depois da Crise Política". Diário Comércio e Indústria, 27 junho 1992.
- "Reforma Fiscal Urgente". Folha de S.Paulo, 26 junho 1992.
- "Moral, Poder e Legitimidade". Folha de S.Paulo, 23 junho 1992.
- "Existe uma Saída". Folha de S.Paulo, 3 maio 1992.
- "Otimismo fácil". Folha de S.Paulo. Agência Interpress.
- "O PSDB e o governo Collor". Folha de S.Paulo, 3 abril 1992.
- "Laisser-aller". Folha de S.Paulo, 29 março 1992. Com Philippe Faucher.
- "As Empresas, os Ricos e o IPTU". O Estado de São Paulo, 20 março 1992.
- "Um Novo Consenso". Folha de S.Paulo, 29 fevereiro 1992.
- "O IPTU e os Ricos". Folha de S.Paulo, 17 fevereiro 1992. Shopping News, 23 fevereiro 1992.
- "A Mudança de Collor". Folha de S.Paulo, xx/xx/xx

- "O Décimo-Primeiro Plano". Folha de S.Paulo, 26 dezembro 1991.
- "Recessão Doentia". Folha de S.Paulo, 4 dezembro 1991.
- "Choque Liberal ou Reforma". O Estado de São Paulo, 12 novembro 1991.
- "O Mestrado Subdesenvolvido". Folha de S.Paulo, 9 outubro 1991.
- "Objetivos Do Entendimento". *Folha de S.Paulo*, 22 setembro 1991. Com o título "Entendimento e governabilidade".
- "A Alternativa Ao Caos". Folha de S.Paulo, 06 setembro 1991. Com o título "Uma saída para o caos".
- "Duas Alternativas". Folha de S.Paulo, 27 agosto 1991.
- "O FMI e as Carroças". Folha de S.Paulo, 24 julho 1991.
- "Entre O Confronto E A Submissão". Jornal do Brasil, 25 maio 1991.
- "Os Tempos Heróicos de Zélia". Folha de S.Paulo, 20 maio 1991.
- "A integração americana" Folha de S.Paulo, 12 maio 1991.
- "Choque Externo Positivo". Folha de S.Paulo, 05 maio 1991.
- "Dolarização da economia Argentina". O Estado de São Paulo, 24 março 1991.
- "Reformas sem estabilização". Folha de S.Paulo, 24 março 1991.
- "Collor e a modernidade". Folha de S.Paulo, 28 fevereiro 1991.
- "Collor e o neoliberalismo". Folha de S.Paulo, 21 fevereiro 1991.
- "Plano Collor 2". Folha de S.Paulo, 05 fevereiro 1991.

"Neoliberalismo depois de Thatcher". *Folha de S.Paulo*, 27 janeiro 1991. *indonesia times*, 7 março 1991. *Bangladesh Observer*, 2 março 1991. com o título "neo-liberalism slides outubro of fashion". *Manilla chronielle*, 21 fevereiro 1992, com o título "Neo-liberals: from victory hymn to swang song". *Phillipines Newsday*, 26 fevereiro 1991. divulgações através da Agência Interpress de Notícias.

- "A crise política do Plano Collor". Folha de S.Paulo, 13 dezembro 1990.
- "The third phase which never came". Brasil Post, 19 novembro 1990.
- "A terceira fase que não aconteceu". Folha de S.Paulo, 05 novembro 1990.
- "Desilusão e cansaço". Jornal do Brasil, 14 outubro 1990.
- "A terceira fase do Plano Collor". Folha de S.Paulo e Jornal do Brasil, 19 setembro 1990.
- "São Paulo e o Brasil". Folha de S.Paulo, 03 setembro 1990.
- "A segunda fase do Plano Collor". Folha de S.Paulo, 16 agosto 1990.
- "A coragem de ser o primeiro". Folha de S.Paulo, 01 agosto 1990.
- "A coragem de ser o primeiro". Jornal do Brasil, 01 agosto 1990.
- "A dança com os credores". Visão, 01 agosto 1990.
- "O surrealista Moretti renova a produção italiana". Folha de S.Paulo, 01 julho 1990.
- "A necessidade de um acordo". Folha de S.Paulo, 19 junho 1990.
- "A contradição do plano". Folha de S.Paulo, 05 abril 1990.
- "O tigre não morreu". Folha de S.Paulo, 27 maio 1990.
- "Cultura e estado". Folha de S.Paulo, 13 maio 1990.
- "O estrangulamento da liquidez como efeito do Plano Collor". Gazeta Mercantil, 27 março 1990.
- "A polícia e o plano". Folha de S.Paulo, 25 março 1990.
- "A lógica do plano". Folha de S.Paulo, 23 março 1990.
- "Plano Collor: apoiar e ajustar". O Estado de S.Paulo, 18 março 1990.
- "Prefixação e gradualismo". Istoé-Senhor, 14 março 1990.
- "Plano Collor e dívida interna". Istoé-Senhor, 07 março 1990.
- "O ajuste e a dívida". *IstoÉ-Senhor*, 21 fevereiro 1990.
- "o plano Collor". Folha de S.Paulo, 21 fevereiro 1990.
- "A dívida e a coragem". Folha de S.Paulo, 16 fevereiro 1990.
- "Estabilização na Polônia". Istoé-Senhor, 14 fevereiro 1990.
- "Afinal, a hiperinflação". Jornal do Brasil, 14 fevereiro 1990.
- "O nacionalismo de volta". Istoé-Senhor, 23 janeiro 1990.
- "A hora dos nacionalismos". Folha de S.Paulo, 21 janeiro 1990.
- "Oposição necessária". Istoé-Senhor, 17 janeiro 1990.
- "A proposta do Brasil". Folha de S.Paulo, 14 janeiro 1990.
- "Congelamento aberto". Folha de S.Paulo, 03 janeiro 1990.

"A dívida e as regras". Istoé-Senhor, 03 janeiro 1990.

- "A crise brasileira e a hiperinflação indexada". Folha de S.Paulo, 28 dezembro 1989.
- "Carta ao novo presidente". Jornal do Brasil, 27 dezembro 1989.
- "A repetição da Argentina". Folha de S.Paulo, 22 dezembro 1989.
- "Afinal uma decisão ideológica". Istoé-Senhor, 20 dezembro 1989.
- "O critério da modernidade". Istoé-Senhor, 13 dezembro 1989.
- "Lula e governabilidade". Folha de S.Paulo, 13 dezembro 1989.
- "Lula e os 13 pontos". Istoé-Senhor, 06 dezembro 1989.
- "O PSDB e o segundo turno". Istoé-Senhor, 29 novembro 1989.
- "Apenas um passo". Istoé-Senhor, 22 novembro 1989.
- "A lógica da escolaridade". Istoé-Senhor, 15 novembro 1989.
- "La envergadura de la crisis". El País, 09 novembro 1989.
- "O voto útil para Covas". Istoé-Senhor, 08 novembro 1989
- "Política industrial moderna". Istoé-Senhor, 01 novembro 1989.
- "Plano de emergência dos candidatos". Istoé-Senhor, 25 outubro 1989.
- "O ataque especulativo". Istoé-Senhor, 18 outubro 1989.
- "A oportunidade de Mario Covas". Istoé-Senhor, 11 outubro 1989.
- "A crise de 1990". Istoé-Senhor, 4 outubro 1989.
- "O aquecimento da economia" Istoé-Senhor, 27 setembro 1989.
- "As palavras e os fatos". Istoé-Senhor, 20 setembro 1989
- "Telex aos credores". Folha de S.Paulo, 14 setembro 1989.
- "As duas crises polonesas". O Estado de S.Paulo, 13 setembro 1989.
- "As tarefas do momento". Istoé-Senhor, 12 setembro 1989.
- "Hiperinflação indexada". Istoé-Senhor, 30 agosto 1989
- "Cumplicidade generalizada". Istoé-Senhor, 23 agosto 1989.
- "Pobre México, pobre Brasil". Istoé-Senhor, 26 julho 1989.
- "O Estado não morreu". Folha de S.Paulo, 21 julho 1989.
- "O começo da arrancada". Istoé-Senhor, 19 julho 1989.
- "A nova aliança na Argentina". Folha de S.Paulo, 16 julho 1989.
- "Esquerda moderna". Istoé-Senhor, 12 julho 1989.
- "O terror na China". Istoé-Senhor, 5 julho 1989.
- "Violência contra o mercado". O Estado de S.Paulo, 01 julho 1989.
- "O choque produtivo". Istoé-Senhor, 28 junho 1989.
- "Do verão ao inverno". Folha de S.Paulo, 22 junho 1989.

- "O crescimento dos serviços, resultado da estagnação industrial". Jornal da Tarde, 16 junho 1989.
- "Irracionalismo ideológico e crise econômica". Istoé-Senhor, 14 junho 1989.
- "Pacto empresarial contra a especulação". O Estado de S.Paulo, 10 junho 1989.
- "O mistério da candidatura Covas". Istoé-Senhor, 7 junho 1989.
- "Explicações alternativas para a crise do Estado". Folha de S.Paulo, 1 junho 1989.
- "Abuso de poder na economia". Istoé-Senhor, 31 maio 1989.
- "A polarização provável". Istoé-Senhor, 24 maio 1989.
- "Empresas sadias, capitalismo doente". Jornal do Brasil, 23 maio 1989.
- "Resultados desalentadores do Plano Verão". Folha de S.Paulo, 18 maio 1989
- "A necessidade de um consenso sobre a gravidade da crise". Gazeta Mercantil, 11 maio 1989.
- "A solução incompleta do Plano Brady". Exame, 3 maio 1989.
- "Primavera e Verão". Istoé-Senhor, 03 maio 1989
- "Plataforma e populismo". Istoé-Senhor, 19 abril 1989.
- "Dilson Funaro homem público". Folha de S.Paulo, 14 abril 1989.
- "Programa e candidatura". Istoé-Senhor, 12 abril 1989.
- "O equívoco dos mestrados". Istoé-Senhor, 29 março 1989.
- "O Plano Brady". Istoé-Senhor, 22 março 1989.
- "Os cinco limites do congelamento". Istoé-Senhor, 15 março 1989.
- "Duas estratégias para o descongelamento". Folha de S.Paulo, 12 março 1989.
- "A ecologia e a dívida". Istoé-Senhor, 08 março 1989.
- "Uma plataforma social democrata". O Estado de S.Paulo, 07 março 1989.
- "Os empresários e as eleições". Istoé-Senhor, 01 março 1989.
- "Argentina e Brasil: dívida e desalento". Istoé-Senhor, 22 fevereiro 1989.
- "Inflação residual". Istoé-Senhor, 08 fevereiro 1989.
- "Dívida externa e plano verão". Istoé-Senhor, 01 fevereiro 1989.
- "Salários e o plano verão". Folha de S.Paulo, 27 janeiro 1989.
- "Volta da esperança". Istoé-Senhor, 25 janeiro 1989.
- "Perspectivas para 1989". Istoé-Senhor, 04 janeiro 1989.
- "O plano argentino é o modelo". O Estado de S.Paulo, 01 janeiro 1989.

- "Contraditório consenso". Istoé-Senhor, 21 dezembro 1988.
- "As desventuras do populismo". O Estado de S.Paulo, 14 dezembro 1988.
- "Vitória contra o populismo". Istoé-Senhor, 14 dezembro 1988.
- "O PT e o Poder". Istoé-Senhor, 30 novembro 1988.
- "A Proposta de Aumentar o Piso Salarial é um Desafio". Folha de S.Paulo, 27 novembro 1988.

- "Autoridade ou Autoritarismo?" Istoé-Senhor, 16 novembro 1988.
- "As Duas Ameaças e o Pacto Social". Folha de S.Paulo, 4 novembro 1988.
- "Ainda há Esperança". Istoé-Senhor, 02 novembro 1988
- "Déficit Público: Todos a Favor". Istoé-Senhor, 26 outubro 1988.
- "Chile e Brasil: Boas e Más Lições". Istoé-Senhor, 19 outubro 1988.
- "A Coragem de Ser Moderno". Istoé-Senhor, 5 outubro 1988.
- "A Dívida da ONU". Istoé-Senhor, 21 setembro 1988.
- "A Dívida na Próxima Reunião do FMI". Jornal do Brasil, 19 setembro 1988.
- "Os Riscos da Pereistroika". Istoé-Senhor, 14 setembro 1988.
- "A Pergunta de Jeffrey Sachs". Folha de S.Paulo, 7 setembro 1988.
- "A Coragem e a Visão Ausentes". Istoé-Senhor, 7 setembro 1988.
- "Galbraith não Diz "Calote". Istoé-Senhor, 24 agosto 1988.
- "Inflação, Choque e Alta Ansiedade". IstoÉ-Senhor, 17 agosto 1988.
- "Nacionalismo e Progresso". Gazeta Mercantil, 12 agosto 1988.
- "A Constituição Possível". IstoÉ-Senhor, 1 agosto 1988.
- "Isto é Arte ou Indústria?" Jornal da Tarde, 19 julho 1988.
- "Um Pacto Político em Forma de Partido". IstoÉ-Senhor, 11 julho 1988.
- "Uma Estratégia Alternativa para Negociar a Dívida". Senhor, 4 julho 1988.
- "Dívida, Miopia e o Plano Miyazawa". Senhor, 27 junho 1988.
- "O Fisiologismo contra os Partidos". Folha de S.Paulo, 26 junho 1988.
- "Hierarquia ou Privilégio". Senhor, 20 junho 1988.
- "Política Industrial e Liberalização" Jornal do Brasil, 16 junho 1988.
- "A Crise Política". Senhor, 6 junho 1988.
- "A Crise Econômica". Senhor, 30 maio 1988.
- "Novo Partido". Senhor, 23 maio 1988.
- "Pelo Parlamentarismo". Folha de S.Paulo, 13 março 1988.

- "Cláudio Abramo". Folha de S.Paulo, 18 agosto 1987.
- "Universidade Pública não Estatal". Folha de S.Paulo, 28 abril 1987.
- "Dois Planos Necessários". Jornal do Brasil, 21 abril 1987.
- "Prioridade do Político". Folha de S.Paulo, 21 abril 1987.
- "Visão moderna e progressista". Folha de S.Paulo, 31 março 1987.
- "O PMDB diante da crise econômica". Folha de S.Paulo, 24 março 1987.
- "Franco Montoro". Folha de S.Paulo, 17 março 1987.
- "Plano brasileiro de ajustamento". Folha de S.Paulo, 10 março 1987.

- "Populismo econômico". Folha de S.Paulo, 3 março 1987.
- "Suspensão do pagamento de juros". Folha de S.Paulo, 24 fevereiro 1987.
- "Um choque com reajustes mensais de preços". Folha de S. Paulo, 17 fevereiro 1987.
- "Soberania da Constituinte". Folha de S.Paulo, 10 fevereiro 1987.
- "Prioridades frente à crise". Folha de S. Paulo, 27 janeiro 1987.
- "Salário Mínimo de Referência". Folha de S.Paulo, 20 janeiro 1987.
- "A Partir do Retorno da Inflação". Folha de S.Paulo, 13 janeiro 1987,
- "Sem Mentira nem Salvação". Folha de S.Paulo, 6 janeiro 1987.

- "Princípio Federativo". Folha de S.Paulo, 30 dezembro 1986.
- "Condições do Pacto Social". Folha de S.Paulo, 23 dezembro 1986.
- "Controle da Inflação". Folha de S.Paulo, 16 dezembro 1986.
- "Alternativas para a Dívida Externa". Folha de S. Paulo, 09 dezembro 1986.
- "Alterações Necessárias". Folha de S.Paulo, 02 dezembro 1986.
- "A Correção dos Desequilíbrios". Folha de S.Paulo, 25 novembro 1986.
- "A Vitória do PMDB". Folha de S.Paulo, 18 novembro 1986.
- "Política e Irracionalidade". Folha de S.Paulo, 11 novembro 1986.
- "Impasse no Chile". Folha de S.Paulo, 07 novembro 1986.
- "Deputados Constituintes". Folha de S.Paulo, 04 novembro 1986.
- "Vetor Ideológico". Folha de S.Paulo, 28 outubro 1986.
- "As Causas da Virada de Quércia". Folha de S.Paulo, 21 outubro 1986.
- "Mudanças Necessárias no Cruzado". Folha de S.Paulo, 16 outubro 1986.
- "Voto Distrital". Folha de S.Paulo, 14 outubro 1986.
- "Populismo Progressista". Folha de S.Paulo, 30 setembro 1986.
- "Visita aos EUA do Presidente Sarney". Folha de S.Paulo, 23 setembro 1986.
- "O Cruzado e o Fracasso do Plano Austral". Folha de S.Paulo, 16 setembro 1986.
- "Manifesto Equivocado". Folha de S.Paulo, 09 setembro 1986.
- "Seis Meses Depois do Cruzado". Folha de S.Paulo, 02 setembro 1986.
- "Conspiração das Elites". Folha de S.Paulo, 26 agosto 1986.
- "Uma Definição para o PMDB". Folha de S.Paulo, 19 agosto 1986.
- "Ideologização do Plano Cruzado". Folha de S.Paulo, 12 agosto 1986.
- "Mercado Paralelo e Taxa de Juros". Folha de S.Paulo, 05 agosto 1986.
- "Nem Conservador nem Populista". Folha de S.Paulo, 29 julho 1986.
- "Hegemonia Burguesa e Social Democracia". Folha de S.Paulo, 25 julho 1986.
- "Discursos sobre a Segurança". Folha de S.Paulo, 22 julho 1986.

- "Negociar Agora a Dívida Externa". Folha de S.Paulo, 15 julho 1986.
- "Quércia Candidato". Folha de S.Paulo, 08 julho 1986.
- "Intermediação Necessária". Folha de S.Paulo, 01 julho 1986.
- "Déficit e Conflito Distributivo". Folha de S.Paulo, 26 junho 1986.
- "As Advertências de Maquiavel". Folha de S.Paulo, 24 junho 1986.
- "O Acordo Possível". Folha de S.Paulo, 17 junho 1986.
- "O Déficit Público Depois do Cruzado". Folha de S.Paulo, 14 junho 1986.
- "A Ameaça Maluf". Folha de S.Paulo, 10 junho 1986.
- "Discurso Liberal". Folha de S.Paulo, 03 junho 1986.
- "A Imprescindível Reforma Agrária". Folha de S.Paulo, 27 maio 1986.
- "Constituição Sintética e Leis Complementares". Folha de S.Paulo, 20 maio 1986.
- "A Honra dos Prizzi". Folha de S.Paulo, 15 maio 1986.
- "Entre a ortodoxia e o Populismo". Folha de S.Paulo, 13 maio 1986.
- "Prebisch e a Renovação do Pensamento". Folha de S.Paulo, 06 maio 1986.
- "Esquerda e Democracia". Folha de S.Paulo, 29 abril 1986.
- "O PMDB Diante da Hegemonia Burguesa". Folha de S.Paulo, 22 abril 1986.
- "Descongelamento". Folha de S.Paulo, 15 abril 1986.
- "O Grande Inimigo dos Estados Unidos". Folha de S.Paulo, 08 abril 1986.
- "Definição Ideológica Versus Populismo". Folha de S.Paulo, 25 março 1986.
- "Risco de Recessão". Folha de S.Paulo, 18 março 1986.
- "A Inflação é um Fenômeno Real". Folha de S.Paulo, 11 março 1986.
- "Antecedentes da Reforma". Folha de S.Paulo, 04 março 1986.
- "O Apoio Necessário ao Cinema Nacional". Folha de S.Paulo, 25 fevereiro 1986.
- "A Inflação Inercial no Início de 1986". Folha de S.Paulo, 23 fevereiro 1986.
- "O Novo Ministério". Folha de S.Paulo, 18 fevereiro 1986.
- "Temores Infundados". Folha de S.Paulo, 04 fevereiro 1986.
- "O Estilo de Governo de Franco Montoro". Folha de S.Paulo, 28 janeiro 1986.
- "Programa para um PMDB Progressista". Folha de S.Paulo, 21 janeiro 1986.
- "A Vocação Ideológica do PMDB Paulista". Folha de S.Paulo, 14 janeiro 1986.
- "O PMDB Frente às Ideologias Alternativas". Folha de S.Paulo, 07 janeiro 1986.

- "Pré-requisitos para a Reforma Monetária". Folha de S.Paulo, 31 dezembro 1985.
- "Expansão em 1985, Problemas para 1986". Folha de S.Paulo, 24 dezembro 1985.
- "O PT Começa a se Definir". Folha de S.Paulo, 17 dezembro 1985.
- "Pacote Fiscal sem Milagres". Folha de S.Paulo, 10 dezembro 1985.

- "Antes da Negociação da Dívida Externa". Folha de S.Paulo, 26 novembro 1985.
- "O PMDB de São Paulo Depois das Eleições". Folha de S.Paulo, 19 novembro 1985.
- "Direita Oportunista em Aliança com Jânio". Folha de S.Paulo, 12 novembro 1985.
- "Conservadores e Utópicos em SP". Folha de S.Paulo, 05 novembro 1985.
- "Quanto Vale o Voto Útil". Folha de S.Paulo, 29 outubro 1985.
- "Dilemas de um Partido Vitorioso e no Poder". Folha de S.Paulo, 22 outubro 1985.
- "Escala Móvel de Salários". Folha de S.Paulo, 18 outubro 1985.
- "Erramos (Escala Móvel de Salários)". Folha de S.Paulo, 19 outubro de 1985.
- "Calmaria Econômica e Déficit Público". Folha de S.Paulo, 16 outubro 1985.
- "A Agenda de um Pacto necessário". Folha de S.Paulo, 08 outubro 1985.
- "Pacto Político ao Invés de Social". Folha de S.Paulo, 01 outubro 1985.
- "Estágio Atual da Campanha em SP". Folha de S.Paulo, 24 setembro 1985.
- "Em defesa dos Parlamentares". Folha de S.Paulo, 17 setembro 1985.
- "Uma Proposta de Fórmula Salarial". Folha de S.Paulo, 10 setembro 1985.
- "Nem Monetarismo nem Populismo". Folha de S.Paulo, 03 setembro 1985.
- "A Questão do Dinheiro Novo e o Déficit Público (1)". Gazeta Mercantil, 03 setembro 1985.
- "A Questão do Dinheiro Novo e o...(Final)". Gazeta Mercantil, 04 setembro 1985.
- "Privatização: Dívida e Ideologia". Folha de S.Paulo, 27 agosto 1985.
- "Razões para uma Vitória Previsível". Folha de S.Paulo, 20 agosto 1985.
- "Inflação e Produtividade". Folha de S.Paulo, 13 agosto 1985.
- "Definição Necessária da Política Econômica". Folha de S.Paulo, 30 julho 1985.
- "Sarney Diante da Dívida Externa". Folha de S.Paulo, 23 julho 1985.
- "Como a Argentina Acabou com sua Inflação Inercial (1)". Gazeta Mercantil, 17 julho 1985.
- "Como a Argentina Acabou com sua Inflação Inercial (final)". Gazeta Mercantil, 18 julho 1985.
- "Pacote Financeiro, Inflação e Recessão". Folha de S.Paulo, 16 julho 1985.
- "Um Pacto Político Formal: Moncloa". Folha de S.Paulo, 09 julho 1985.
- "Para um Grande Acordo Nacional". Folha de S.Paulo, 02 julho 1985.
- "Reforma Agrária e Capitalismo". Folha de S.Paulo, 25 junho 1985.
- "Inflação Autônoma e a Desindexação da Economia". Gazeta Mercantil, 18 junho 1985.
- "Sem Dúvida Temos Presidente". Folha de S.Paulo, 18 junho 1985.
- "A Prioridade da Economia Brasileira...(final)". Gazeta Mercantil, 11 junho 1985.
- "O Pacto Político do Presidente Sarney". Folha de S. Paulo, 11 junho 1985.
- "Unidade, Imposto e Autonomia Sindical". Folha de S.Paulo, 04 junho 1985.
- "Empresários, Greves e Pacto Democrático". Folha de S.Paulo, 28 maio 1985.
- "PMDB e Prefeitura de São Paulo". Folha de São Paulo, 21 maio 1985.
- "Política Econômica e Crise política". Folha de S.Paulo, 14 maio 1985.

- "O Momento é de Incerteza". Folha de S.Paulo, 07 maio 1985.
- "Conflito Social e Regra Salarial". Folha de S.Paulo, 30 abril 1985.
- "Saber Interpretar a Vontade do Povo". Folha de S.Paulo, 23 abril 1985.
- "Sarney Diante da Nação Desorientada". Folha de S.Paulo, 16 abril 1985.
- "As Primeiras Medidas Econômicas". Gazeta Mercantil, 09 abril 1985.
- "Alternativas Nacionais". Folha de S.Paulo, 09 abril 1985.
- "Privatização dos Recursos Públicos". Folha de S.Paulo, 02 abril 1985.
- "A Política e a Vontade do Povo". Folha de S.Paulo, 19 março 1985.
- "Avaliação das Próprias Forças". Folha de S.Paulo, 05 março 1985.
- "Apoio do Brasil à Nicarágua". Folha de S.Paulo, 26 março 1985.
- "Falta de Comida ou de Justiça?". Folha de S.Paulo, 26 fevereiro 1985.
- "Reforma Agrária e o Novo Governo". Folha de S.Paulo, 20 fevereiro 1985.
- "Mudança ou Continuísmo". Folha de S.Paulo, 12 fevereiro 1985.
- "A Esquerda e os Liberais". Folha de S.Paulo, 05 fevereiro 1985.
- "Renegociação da Dívida Externa". Folha de S.Paulo, 29 janeiro 1985.
- "Preocupações com o Controle da Moeda". Folha de S.Paulo, 22 janeiro 1985.
- "15 de Janeiro: Tudo Muda mas Pouco Muda". Folha de S.Paulo, 15 janeiro 1985.
- "Pacto Social e Inflação". Folha de S.Paulo, 08 janeiro 1985.
- "A Mensagem do Governador". Folha de S.Paulo, 01 janeiro 1985.

- "O Crescimento". Tendência, dezembro 1984.
- "A Luta entre a Ilusão e o Real". Cidade Revista, dezembro 1984.
- "As Bases do Pacto Social Formal Neste Novo Governo", São Paulo Hoje, Ano 1, nº 8 1984.
- "Balanço de 1984, Desafios para 1985". Folha de São Paulo, 25 dezembro 1984.
- "Constituinte em 1985 ou em 1987?". Folha de S.Paulo, 18 dezembro 1984.
- "Reforma Fiscal e Constituinte". Folha de S.Paulo, 11 dezembro 1984.
- "A Conveniência de uma fórmula de Desindexação sem Traumas". *Gazeta Mercantil*, 28 novembro 1984
- "Salários e Inflação". Folha de S.Paulo, 27 novembro 1984.
- "Conservadorismo ou Transição Democrática". Folha de S. Paulo, 20 novembro 1984.
- "Depois da Vitória de Ronald Reagan". Folha de S.Paulo, 13 novembro 1984.
- "Dos Rumores de Golpe à Idéia de Conciliação". Folha de S.Paulo, 06 novembro 1984.
- "O que Tancredo Pode Fazer pela Economia". Revista Exame, 31 outubro 1984.
- "Ciclo Econômico e a Recuperação". Folha de S.Paulo, 30 outubro 1984.
- "Metas para a Queda da Inflação". Folha de S.Paulo, 23 outubro 1984.
- "Pacto Social e Aliança Política". Folha de S.Paulo, 16 outubro 1984.

- "Conflitos e Interesses Comuns". Folha de S.Paulo, 10 outubro 1984.
- "Alternativas Diante da Provável Derrota". Folha de S.Paulo, 09 outubro 1984.
- "Menos Juros e mais Impostos. São Sugestões para Tancredo Neves". Jornal da Tarde, 03 outubro 1984.
- "Um Programa para o Próximo Governo". Balanço Financeiro, outubro 1984.
- "A Economia Possível com Tancredo". Folha de S.Paulo, setembro 1984.
- "O Fôlego Curto da recuperação". Folha de S.Paulo, 18 setembro 1984.
- "Inflação, Recessão e Concentração". Folha de S.Paulo, 11 setembro 1984.
- "Libertação dos Pobres e Oprimidos". Folha de S.Paulo, 04 setembro 1984.
- "Um Novo Consenso Surge no Nordeste". Folha de S.Paulo, 28 agosto 1984.
- "Temor da Corrupção". Folha de S.Paulo, 21 agosto 1984.
- "Duas Convenções". Folha de S.Paulo, 14 agosto 1984.
- "Inflação e Retomada do Desenvolvimento". Folha de S.Paulo, 07 agosto 1984.
- "Renegociar sem Romper com o FMI?". Folha de S.Paulo, 04 agosto 1984.
- "A Vice-presidência". Folha de S.Paulo, 31 julho 1984.
- "A Substituição do Decreto 2.065". Folha de S.Paulo, 24 julho 1984.
- "O Futuro Governo de União Nacional". Folha de S.Paulo, 17 julho 1984.
- "Quilombo, a Liberdade e os "Bem-pensantes". Folha de S.Paulo, 15 julho 1984.
- "A Frente Liberal e a Manobra de Geisel". Folha de S.Paulo, 10 julho 1984.
- "União Nacional Democrática". Folha de S.Paulo, 01 julho 1984.
- "Estado de Necessidade ou Legítima Defesa". Folha de S.Paulo, 26 junho 1984.
- "O Candidato da Sociedade Civil". Folha de S.Paulo, 19 junho 1984.
- "A Oposição após a Proposta de Prévia". Folha de S.Paulo, 12 junho 1984.
- "Concentração de Renda e a Dívida". Folha de S.Paulo, 05 junho 1984.
- "Recuperação da Economia e a Dívida". Folha de S.Paulo, 29 maio 1984.
- "A Dívida une a América Latina". Folha de S.Paulo, 22 maio 1984.
- "A Saída para o Impasse Político". Folha de S.Paulo, 15 maio 1984.
- "Inviabilidade da Conciliação de Elites". Folha de S.Paulo, 08 maio 1984.
- "Negociar? Só com Democratas". Folha de S.Paulo, 01 maio 1984.
- "Na Véspera da Emenda das Diretas". Folha de S.Paulo, 24 abril 1984.
- "Maturidade Política e União Nacional". Folha de S.Paulo, 17 abril 1984.
- "Ulisses, Impasse e Negociação". Folha de S.Paulo, 10 abril 1984.
- "Os Melancólicos 20 Anos de 1964". Folha de S.Paulo, 03 abril 1984.
- "Negociação e Classes Dominantes". Folha de S.Paulo, 27 março 1984.
- "Recuperação de Fôlego Curto". Folha de S.Paulo, 20 março 1984.
- "Novo Significado para o Consenso". Folha de S.Paulo, 13 março 1984.
- "Primeiro Ano do Governo Montoro". Folha de S.Paulo, 06 março 1984.

- "Classes Dirigentes e Aureliano Chaves". Folha de S.Paulo, 28 fevereiro 1984.
- "Os Credores e a Dívida". Folha de S.Paulo, 21 fevereiro 1984.
- "Guerreiro da Paz, Herói da Nação". Folha de S.Paulo, 07 fevereiro 1984.
- "O Comício da Sé e a Sociedade Civil". Folha de S.Paulo, 31 janeiro 1984.
- "Campanha para Evitar Novo Erro Histórico". Folha de S.Paulo, 24 janeiro 1984.
- "Aposentadoria sem Abundância". Folha de S.Paulo, 17 janeiro 1984.
- "Comício do dia 25: Um Dever Cívico". Folha de S.Paulo, 10 janeiro 1984.
- "Impasse Militar no Final de 1983". Folha de S.Paulo, 03 janeiro 1984.

- "Agora, é salvar 85". Revista Isto É, 28 dezembro 1983.
- "E as Diretas, Virão em 1984?". Folha de S.Paulo, 27 dezembro 1983.
- "Segurança e Democracia". Folha de S.Paulo, 20 dezembro 1983.
- "A Taxa real Negativa". Manchete, 16 dezembro 1983.
- "A Renegociação da Dívida e o Poder dos Negociadores". Gazeta Mercantil, 15 dezembro 1983.
- "Conservadorismo e Democracia". Folha de S.Paulo, 12 dezembro 1983.
- "Probabilidades Eleitorais em 1984". Folha de S.Paulo, 06 dezembro 1983.
- "Probabilidades Eleitorais em 84". Jornal de Santa Catarina, 06 dezembro 1983.
- "Desapareceu o Medo das Eleições Diretas". Folha de S.Paulo, 29 novembro 1983.
- "Lógica Perversa da recessão em 1984". Folha de S.Paulo, 22 novembro 1983.
- "Alceu, Teotônio e a Coragem". Folha de S.Paulo, 15 novembro 1983.
- "O Cavalo de Tróia do Autoritarismo". Folha de S.Paulo, 08 novembro 1983.
- "Classe Média sem Poder". Folha de S.Paulo, 01 novembro 1983.
- "Política Econômica ou Então o Caos". Folha de S.Paulo, 25 outubro 1983.
- "O Decreto 2.045 e a Negociação Necessária". Folha de S.Paulo, 18 outubro 1983.
- "A Distribuição da Renda Perdeu Prioridade". Folha de S.Paulo, 16 outubro 1983.
- "Os Mexicanos não Estão satisfeitos". Folha de S.Paulo, 11 outubro 1983.
- "Diferença está em 3 Bilhões de Dólares". Folha de S.Paulo, 27 setembro 1983.
- "Um Bispo do Nordeste e a Seca Política". Folha de S. Paulo, 20 setembro 1983.
- "Desgaste da Presidência". Folha de S.Paulo, 13 setembro 1983.
- "Os Economistas e suas Escolas". Folha de S.Paulo, 06 setembro 1983.
- "Unidade na Difícil Travessia". Folha de S.Paulo, 30 agosto 1983.
- "O Decreto 2.045 e os Militares". Folha de S.Paulo, 23 agosto 1983.
- "O Documento dos 12 e as Propostas do PMDB". Folha de S.Paulo, 16 agosto 1983.
- "Negociação e Parlamentarismo". Folha de S.Paulo, 09 agosto 1983.
- "Contradições do Pensamento Absoluto". Folha de S.Paulo, 02 agosto 1983.

- "Protesto Contra o Desgoverno". Folha de S.Paulo, 12 julho 1983.
- "Alerta Contra o Oportunismo". Folha de S.Paulo, 05 julho 1983.
- "Novas Bandeiras para o PMDB". Folha de S.Paulo, 28 junho 1983.
- "Tolerância Social ou Empresarial?". Folha de S.Paulo, 21 junho 1983.
- "O Déficit, a Inflação e a Desindexação". Folha de S.Paulo, 15 junho 1983.
- "Déficit Público e o Novo 'Pacote". Folha de S.Paulo, 07 junho 1983.
- "Williamsburg e o Convidado Esquecido". Folha de S.Paulo, 31 maio 1983.
- "Os Devedores e os Credores". Folha de S.Paulo, 24 maio 1983.
- "Os Impasses da Sucessão Presidencial". Folha de S.Paulo, 17 maio 1983.
- "As Tarefas e os Desafios". Folha de S.Paulo, 15 maio 1983.
- "Cerco do Brasil e de São Paulo". Folha de S.Paulo, 10 maio 1983.
- "Três Posições sobre a Questão Nacional". Folha de S.Paulo, 03 maio 1983.
- "Depressão e Juros". Diário Popular, 01 maio 1983.
- "O Novo Populismo Autoritário do PDS". Folha de S.Paulo, 26 abril 1983.
- "Parlamentarismo e Impasse Político". Folha de S.Paulo, 19 abril 1983.
- "A Política dos Tumultos Recentes". Folha de S.Paulo, 12 abril 1983.
- "A Alternativa à Moratória". Folha de S.Paulo, 05 abril 1983.
- "A Paz e a Guerra do Presidente Reagan". Folha de S.Paulo, 29 março 1983.
- "Greve Política e Democracia". Folha de S.Paulo, 26 março 1983.
- "Os Impasses da Sucessão Presidencial". Folha de S.Paulo, 17 março 1983.
- "Os Governadores neste 15 de Março". Folha de S.Paulo, 15 março 1983.
- "A Crise Política é o Grande Problema". Folha de S.Paulo, 08 março 1983.
- "Crise do Regime". Folha de S.Paulo, 01 março 1983.
- "Custos e Riscos da Maxidesvalorização". Folha de S.Paulo, 22 fevereiro 1983.
- "Dinâmica da Crise e o Papel do Presidente". Folha de S.Paulo, 15 fevereiro 1983.
- "Juros e a Depressão que se Aprofunda". Gazeta Mercantil, 10 fevereiro 1983.
- "Conflito de Classes e Depressão Econômica". Folha de S.Paulo, 08 fevereiro 1983.
- "Parlamento e Democracia". Folha de S.Paulo, 01 fevereiro 1983.
- "Reformulação da Lei Salarial". Folha de S.Paulo, 25 janeiro 1983.
- "Auxílio-desemprego, a Compensação Mínima". Folha de S.Paulo, 18 janeiro 1983.
- "A Máxima Virtude da Coragem Moral". Folha de S.Paulo, 11 janeiro 1983.
- "Moratória Parcial no Final de 1982". Folha de S.Paulo, 04 janeiro 1983.

- "Otimismo, Apesar da Crise". Revista Senhor, 29 dezembro 1982. (Revista)
- "Pobreza Absoluta e os Novos Governos". Folha de S.Paulo, 28 dezembro 1982.

- "A Eventualidade da Moratória". Folha de S.Paulo, 21 dezembro 1982.
- "As Duas Tarefas Diante da Crise". Folha de S.Paulo, 14 dezembro 1982.
- "Ineficiência da Recessão e Acordo com o FMI". Folha de S.Paulo, 07 dezembro 1982.
- "As Condições para o Acordo com o FMI". Folha de S.Paulo, 30 novembro 1982.
- "EUA e Brasil, Entre a Tutela e a Cooperação". Folha de S. Paulo, 28 novembro 1982.
- "A Legitimidade do Governo Após 1982". Folha de S.Paulo, 23 novembro 1982.
- "Eleições em um Regime Autoritário". Folha de S.Paulo, 16 novembro 1982.
- "A Escolha Decisiva". Folha de S.Paulo, 09 novembro 1982.
- "Entre a Utopia e a Realidade". Folha de S.Paulo, 07 novembro 1982.
- "A Tendência para a Social-democracia". Folha de S.Paulo, 02 novembro 1982.
- "Fim do Ciclo de Radicalizações". Folha de S.Paulo, 26 outubro 1982.
- "Teotônio Vilela e a Travessia do Caos". Folha de S.Paulo, 19 outubro 1982.
- "Eleições de 1982 e a Presidência". Folha de S.Paulo, 12 outubro 1982.
- "Um partido de Massas". Folha de S.Paulo, 09 outubro 1982.
- "Duas Formas de Renegociação". Folha de S.Paulo, 05 outubro 1982.
- "Paz Agora". Folha de S.Paulo, 02 outubro 1982.
- "A Provável Inevitabilidade da renegociação da Dívida". Gazeta Mercantil, 01 outubro 1982.
- "Uma Periodização Alternativa para o Brasil". Leia Livros, setembro 1982.
- "Sobre o Estado "em" Israel". Folha de S.Paulo, 28 setembro 1982.
- "PMDB: Um fato Político Novo". Folha de S.Paulo, 21 setembro 1982.
- "Oportunidade para Sairmos da Recessão". Folha de S.Paulo, 14 setembro 1982.
- "Ideologia Neoliberal Contra a Indústria". Folha de S.Paulo, 08 setembro 1982.
- "Uma Lição para Todos". Folha de S.Paulo, 02 setembro 1982.
- "Terrorismo e Reconciliação". Folha de S.Paulo, 31 agosto 1982.
- "Hegemonia Burguesa e Pesquisa Gallup". Folha de S.Paulo, 24 agosto 1982.
- "O Debate e os Vencedores". Folha de S.Paulo, 17 agosto 1982.
- "Restabelecer a Lei da Usura". Folha de S.Paulo, 10 agosto 1982.
- "Momento para Renegociar a Dívida". Gazeta Mercantil, 05 agosto 1982.
- "Máquina Estatal e Coronelismo". Folha de S.Paulo, 27 julho 1982.
- "A Ameaça da Decadência". Folha de S.Paulo, 06 julho 1982.
- "O PMDB e a Burguesia". Folha de S.Paulo, 29 junho 1982.
- "Militarismo e Irracionalidade". Folha de S.Paulo, 22 junho 1982.
- "Verbas para o Ensino Superior". Folha de S.Paulo, 15 junho 1982.
- "A sociedade civil e a força do PMDB". Folha de S.Paulo, 08 junho 1982.
- "Fechamento Relativo a partir de 1981". Folha de S.Paulo, 01 junho 1982.
- "O Drama do PT". Folha de S.Paulo, 25 maio 1982.

- "A Proposta de Governo de Franco Montoro". Folha de S.Paulo, 23 maio 1982.
- "Violência Monetária Contra o Mercado". Folha de S.Paulo, 18 maio 1982.
- "Visita Difícil aos Estados Unidos". Folha de S.Paulo, 11 maio 1982.
- "Modelo de Subdesenvolvimento Industrializado Maduro". Folha de S. Paulo, 09 maio 1982.
- "Quatro Candidatos, duas Alternativas". Folha de S.Paulo, 04 maio 1982.
- "Política Industrial e de Exportação". Folha de S.Paulo, 27 abril 1982.
- "Revolução de 1964, Governo e Oposição". Folha de S.Paulo, 20 abril 1982.
- "Direito de Morar". Folha de S.Paulo, 13 abril 1982.
- "A Troca dos Parvos". Folha de S.Paulo, 06 abril 1982.
- "18 Anos de Regime Militar". Folha de S.Paulo, 30 março 1982.
- "A Quem Interessa a Recessão". Folha de S.Paulo, 24 março 1982.
- "O Fantasma do Malufismo". Folha de S.Paulo, 23 março 1982.
- "Redemocratização ou Novo Golpe?". Folha de S.Paulo, 16 março 1982.
- "Imperialismo e Orgulho nos EUA". Folha de S.Paulo, 09 março 1982.
- "Juros Altos e Incompetência". Folha de S.Paulo, 02 março 1982.
- "Participacionismo no Pensamento de Montoro". Folha de S.Paulo, 16 fevereiro 1982.
- "PT, Democracia e Sobrevivência". Folha de S.Paulo, 09 fevereiro 1982.
- "Economia da Oferta e Recessão nos EUA". Folha de S.Paulo, 02 fevereiro 1982.
- "Burguesia Dividida e Pacto Social". Folha de S.Paulo, 26 janeiro 1982.
- "Crise Fiscal e Tributação". Folha de S.Paulo, 19 janeiro 1982.
- "Mentiras, Medos e Milagres em 1981". Folha de S.Paulo, 12 janeiro 1982.
- "Não Ter Medo em 1982". Folha de S.Paulo, 05 janeiro 1982.

- "O Círculo Vicioso da Economia em 1981". Folha de S.Paulo, 29 dezembro 1981.
- "As Forças Armadas e o 'Sistema". Folha de S.Paulo, 22 dezembro 1981.
- "Burguesia Democrática, Empresários Autoritários". Folha de S.Paulo, 15 dezembro 1981.
- "Erro Estratégico". Folha de S.Paulo, 08 dezembro 1981.
- "Uma Estratégia Contra a Violência". Folha de S.Paulo, 01 dezembro 1981.
- "As Soluções Existem". Folha de S.Paulo, 26 novembro 1981.
- "Movimento e as Esquerdas". Folha de S.Paulo, 24 novembro 1981.
- "Quadro Sucessório". Folha de S.Paulo, 17 novembro 1981.
- "Autoritarismo Estadual". Folha de S.Paulo, 10 novembro 1981.
- "Lei Salarial". Folha de S.Paulo, 03 novembro 1981.
- "Independência Externa". Folha de S.Paulo, 27 outubro 1981.
- "Afinal um Partido". Folha de S.Paulo, 20 outubro 1981.

- "Fundo do Poço". Folha de S.Paulo, 13 outubro 1981.
- "Rumo à Democracia". Folha de S.Paulo, 06 outubro 1981.
- "A Precariedade da Tecnoburocracia". Folha de S.Paulo, 23 setembro 1981.
- "A Igreja e o Regime". Folha de S.Paulo, 15 setembro 1981.
- "Democracia, Opção Militar". Folha de S.Paulo, 08 setembro 1981.
- "O Mais Fácil". Folha de S.Paulo, 01 setembro 1981.
- "A Proposta Autogestionária na Polônia". Folha de S.Paulo, 29 agosto 1981.
- "Os Jagunços e a Lei". Folha de S.Paulo, 25 agosto 1981.
- "A Crise Econômica Polonesa". Folha de S.Paulo, 24 agosto 1981.
- "Admitir a Derrota". Folha de S.Paulo, 18 agosto 1981.
- "Abertura ou Redemocratização?". Folha de S.Paulo, 11 agosto 1981.
- "A Revolução Polonesa". Folha de S.Paulo, 06 agosto 1981.
- "Previdência Social". Folha de S.Paulo, 04 agosto 1981.
- "Polônia e Brasil". Folha de S.Paulo, 28 julho 1981.
- "Privatização e Ideologia". Folha de S.Paulo, 21 julho 1981.
- "O Direito ao Trabalho". Folha de S.Paulo, 14 julho 1981.
- "Fusão Provisória". Folha de S.Paulo, 30 junho 1981.
- "Contradições Empresariais". Folha de S.Paulo, 23 junho 1981.
- "Renegociar a Dívida". Folha de S.Paulo, 16 junho 1981.
- "Rumo à Depressão". Folha de S.Paulo, 09 junho 1981.
- "Estratégia de Envolvimento". Folha de S.Paulo, 02 junho 1981.
- "Sociedade Estatal e Tecnoburocracia". Jornal do Comércio, 27 maio 1981. (Entrevista)
- "A Partir das Bases". Folha de S.Paulo, 26 maio 1981.
- "Esperança Socialista". Folha de S.Paulo, 19 maio 1981.
- "Militares e o Grande Inimigo". Folha de S.Paulo, 12 maio 1981.
- "Risco inaceitável". Folha de S.Paulo, 05 maio 1981.
- "Comunidades de base". Folha de S.Paulo, 28 abril 1981.
- "Monetarismo, até Quando?". Folha de S.Paulo, 26 abril 1981.
- "Candidatura Montoro". Folha de S.Paulo, 21 abril 1981.
- "Legalização do PCB". Folha de S.Paulo, 14 abril 1981.
- "Terrorismo de Direita". Folha de S.Paulo, 07 abril 1981.
- "Um Certo Arrepio". Folha de S.Paulo, 31 março 1981.
- "Pacto Social Ameaçado". Folha de S.Paulo, 26 março 1981.
- "UNE e Formalismo Burocrático". Folha de S.Paulo, 24 março 1981.
- "Negociações Diretas". Folha de S.Paulo, 17 março 1981.
- "Resultados do Monetarismo". Gazeta Mercantil, 13 março 1981.

- "Soberania Hipotecada". Folha de S.Paulo, 10 março 1981.
- "O Novo Populismo". Folha de S.Paulo, 03 março 1981.
- "Trágica Advertência". Folha de S.Paulo, 24 fevereiro 1981.
- "Garantia de Bom Senso". Folha de S.Paulo, 17 fevereiro 1981.
- "Derrogar a Lei". Folha de S.Paulo, 10 fevereiro 1981.
- "As Respostas da Sociedade". Folha de S.Paulo, 07 fevereiro 1981.
- "Carta a uma Chinesa". Folha de S.Paulo, 05 fevereiro 1981.
- "A Procura Impossível". Folha de S.Paulo, 27 janeiro 1981.
- "Estranha Poupança". Folha de S.Paulo, 20 janeiro 1981.
- "Aliança Simplória". Folha de S.Paulo, 14 janeiro 1981.
- "Parar e Acelerar". Folha de S.Paulo, 11 janeiro 1981.

- "Um Patrimônio Ameaçado". Folha de S.Paulo, 02 novembro 1980.
- "A Tecnoburocracia e o Ciclo". Folha de S.Paulo, 30 novembro 1980.
- "E Após 1982?". Folha de S.Paulo, 14 outubro 1980.
- "O Golpe Improvável". Folha de S.Paulo, 28 setembro 1980.
- "A Imobilização do Estado". Folha de S.Paulo, 28 junho 1980.
- "Além da Democracia Burguesa?". Folha de S.Paulo, 25 maio 1980.
- "Miopia Burguesa e Estratégia Autoritária". Folha de S.Paulo, 27 abril 1980.
- "Auto-Gestão e Democracia: Socialismo sem Estado Autoritário". Movimento, 24 a 30 março 1980.
- "A Produtividade, os Salários e a Lei". Folha de S.Paulo, 21 março 1980.
- "Reforma Agrária Inadiável". Folha de S.Paulo, 26 fevereiro 1980.
- "Inflação e Legitimidade Política". Folha de S.Paulo, 27 janeiro 1980.

- "Sentido e Riscos da Maxidesvalorização". Folha de S.Paulo, 13 dezembro 1979.
- "O Sentido da Reestruturação Política". Folha de S.Paulo, 24 novembro 1979.
- "A Reestruturação Política em Marcha". Folha de S.Paulo, 18 novembro 1979.
- "Empresários Contra INPC Menor para Maior Salário". Folha de S.Paulo, 04 novembro 1979.
- "Salários, Lucros e Inflação". Folha de S.Paulo, 08 outubro 1979.
- "A China e o Imperativo do Desenvolvimento 1". Folha de S.Paulo, 26 agosto 1979.
- "A China e o Imperativo do Desenvolvimento 2". Folha de S.Paulo, 28 agosto 1979.
- "Direita, Centro, Esquerda". Folha de S.Paulo, 08 julho 1979.
- "Inflação e Pacto Social". Folha de S.Paulo, 15 maio 1979.
- "Um Novo Ciclo de Expansão". Folha de S. Paulo, 01 abril 1979.
- "Economistas não Chegam a Acordo Sobre o Futuro". Folha de S.Paulo, 28 março 1979.

- "Igreja, Crise e Libertação". Folha de S.Paulo, 04 março 1979.
- "Economia e Política em 1978". Folha de S.Paulo, 21 janeiro 1979.

- "O Surgimento da esquerda". Folha de S.Paulo, 03 dezembro 1978.
- "O Sentido das Eleições". Folha de S.Paulo, 11 novembro 1978.
- "A Solução Insatisfatória". Folha de S.Paulo, 15 outubro 1978.
- "O Sentido da Candidatura Euler". Folha de S.Paulo, 13 setembro 1978.
- "Autoritarismo ou Liberalismo da Burguesia". Folha de S.Paulo, 02 agosto 1978.
- "As Transformações da Esquerda". Folha de S.Paulo, 24 junho 1978.
- "Os Trabalhadores e a Crise Política". Folha de S.Paulo, 10 junho 1978.
- "O Projeto Político da Burguesia". Folha de S.Paulo, 21 maio 1978.
- "Os Militares e a Crise Política". Folha de S.Paulo, 14 maio 1978.
- "A Retomada da Crise Política". Folha de S.Paulo, 26 março 1978.
- "Economia e Política em 1978". Folha de S.Paulo, 21 janeiro 1978.
- "A Crise Intelectual da Esquerda". Folha de S.Paulo, 08 janeiro 1978.

Imprensa 1977

- "O dom, a conquista e a legitimidade". Folha de S.Paulo, 24 dezembro 1977.
- "Um modelo econômico alternativo". Folha de S.Paulo, 19 a 25 de novembro 1977.
- "As alternativas de um episódio burocrático". Folha de S.Paulo, 19 outubro 1977.
- "A crise política estrutural". Folha de S.Paulo, 02 outubro 1977.
- "Super-rendimentos improdutivos". Folha de S.Paulo, 12 agosto 1977.
- "Estado, governo e democracia". Folha de S.Paulo, 12 agosto 1977.
- "Perplexidade e redemocratização". O São Paulo, 06 a 12 agosto 1977.
- "Do que ter medo". Folha de S.Paulo, 05 julho 1977.
- "A ruptura de uma aliança política". Folha de S.Paulo, 29 maio 1977.
- "A redução relativa do excedente". Folha de S.Paulo, 09 maio 1977.
- "Da política econômica à crise política". Folha de S.Paulo, 12 fevereiro 1977.
- "Os limites do subdesenvolvimento industrializado". Folha de S.Paulo, 01 janeiro 1977.
- "Os erros na formação de executivos". *O Estado de S.Paulo*, 25 abril 1976. (Palestra no Seminário de Recursos Humanos para a Indústria Siderúrgica. Brasília, 24 março 1976).

Imprensa 1976

"Apenas uma burguesia local". Folha de S. Paulo.

#PLANOS E DOCUMENTOS

Neste item estão relacionados documentos não assinados, mas orientados e parcialmente escritos por mim.

Principles of New Developmentalism (2020) Propostos originalmente por Luiz Carlos Bresser-Pereira foram originalmente apresentados e discutidos no 4th International Workshop on New Developmentalism, São Paulo, July 26, 2019, organizado pelo Centro de Estudos do Novo Desenvolvimentismo da EAESP/FGV. Publicado na Brazilian Journal of Political Economy, 40(2), 189-192.

Relatório do Ministro sobre Viagem a Recife (1999) Brasílio, Ministério de Ciencia e Tecnologia. Relatório de Luiz Carlos Bresser-Pereira de sua viagem a Recife, e de sua participação em seminário sobre C&T organizado pela Secretaria de Ciência e Tecnologia de Pernambuco, 9 de julho, 1999.

Uma Nova Gestão Pública para a América Latina (1998) Caracas: CLAD - Centro Latinoamericano de Administración para el Desarrollo. Documento em espanhol, português e inglês preparado pelo Conselho Científico e aprovado pelo Conselho Diretor do CLAD, 14 de outubro, 1998. Disponível no site do CLAD e em www.bresserpereira.org.br.

Plano Diretor da Reforma do Estado (1995) Brasília: Presidência da República, Câmara da Reforma do Estado, Ministério da Administração Federal e Reforma do Estado, novembro de 1995. Em inglês: White Paper Reform of the State Apparatus. Em espanhol Plan Director de la Reforma del Aparato del Estado.

Plano de Controle Macroeconômico (1987) Ministério da Fazenda, Secretaria Especial de Assuntos Econômicos, julho de 1987. Em inglês: *Macroeconomic Control Plan*.

#RELATÓRIOS DE PESQUISA

Financial Stability, Growth and New Developmentralism (2011-14) com Jan Kregel and Leonardo Burlamaqui. Financiado pela Ford Foundation. Principal publicação: Bresser-Pereira, Luiz Carlos, Jan Kregel and Leonardo Burlamaqui, eds. (2014) Financial Stability and Growth: Perspectives on Financial Regulation and New Developmentalism, London: Routledge. O projeto original is Bresser-Pereira (2011) "The project: financial instability and overvaluation of the exchange rate in Latin America: analysis and policy recommendations", Brazilian Journal of Political Economy 31(5): 833-837.

Depois do Estruturalismo, os Desafios Enfrentados pelo Desenvolvimento Brasileiro. (2002) Relatório final do projeto "Democracia de Sociedade Civil e Desenvolvimento Auto-sustentado", patrocinado pelo Núcleo de Pesquisas e Publicações da EAESP/FGV. Relatório no. 6/2002.

A Taxa de Juros e os Investimentos (1990). Revisão da pesquisa de 1970 para ser verificar se 20 anos mais tarde, sob outras condições, mudou a importância da taxa de juros nos investimentos. Patrocinada pelo Núcleo de Pesquisas e Publicações da EAESP/FGV. Participação de Cristina Pinto de Mello. Relatada em Investment Decision and the Interest Rate in Normal and Exceptional Times, trabalho apresentado ao XVI Congresso Internacional da Latin American Studies Association (LASA), Washington, abril 1991, São Paulo: Fundação Getúlio Vargas, Departamento de Economia, Texto para Discussão no.5, abril 1991. Relatório definitivo apresentado ao Núcleo de Pesquisas e Publicações em 2 de janeiro de 1992.

"Acumulação de Capital, Lucros e Juros". Pesquisa patrocinada pelo Núcleo de Pesquisas e Publicações da EAESP/FGV. Relatado parcialmente em *A Decisão de Investir, os Lucros e os Juros*, apostila EAESP/FGV, EC-MACRO-L-066 (E-516), novembro de 1970. Revisado em 1991 com o título "Acumulação de Capital, Lucros e Juros", para publicação como *Texto para Discussão* no.4, fevereiro 1991 do Departamento de Análise e Planejamento Econômico da EAESP/FGV.

Representações Sociais dos Dirigentes Empresariais no Brasil (1971/73) com Fernando C.Prestes Motta. Patrocinada pelo Núcleo de Pesquisas e Publicações da EAESP/FGV. Relatório não publicado, em forma de tabelas de computador.

Mobilidade e Carreira dos Dirigentes das Empresas Paulistas (1964). Com Henrich Rattner e Orlando Figueiredo. Patrocinada pelo Núcleo de Pesquisas e Publicações da EAESP/FGV. Utilizada em minha tese de doutoramento com o mesmo nome e publicada em Empresários e Administradores no Brasil (1974) São Paulo: Editora Brasiliense.

Origens Étnicas e Sociais dos Empresários Paulistas (1961-62). Com Zaíra Rocha Awad. Patrocinada pelo Núcleo de Pesquisas e Publicações da EAESP/FGV. Parte dos resultados foram publicados em "Origens étnicas e sociais dos empresários paulistas", Revista de Administração de Empresas, 4(11), junho 1964, e no apêndice de Empresários e Administradores no Brasil (1974) São Paulo: Editora Brasiliense.

#RELATÓRIOS E PARECERES

"Defesa de uma Ciência em Crise". Relatório do Ministro Luiz Carlos Bresser-Pereira de sua participação na Conferência Mundial sobre a Ciência: "Ciência para o Século 21: Um Novo Compromisso", organizada pela UNESCO e a ICSU, Budapeste, 26 de junho a 2 de julho, 1999.

"Política de C&T e sua Gestão, nos EUA e no Reino Unido". Relatório do Ministro Luiz Carlos Bresser-Pereira da viagem aos EUA e ao Reino Unido - 20 a 30 de Abril 1999.

"Execução Orçamentária de 1991 da Prefeitura Municipal de São Paulo". Com Yoshiaki Nakano. Parecer. Cópia.

"Execução Orçamentária de 1990 da Prefeitura Municipal de São Paulo". Com Yoshiaki Nakano. Parecer Cópia.

"Relatório Final da Comissão de Administração Pública, EAESP", 1988. Presidente da Comissão. Cópia para Analisar o Mestrado.

"Relatório Final da Comissão de Administração Pública, EAESP", 1990: Proposta de Reformulação do Mestrado em Administração Pública. Presidente da Segunda Comissão de Administração Pública. Cópia.

#ALGUMAS CARTAS

Carta a Luiz Antonio de Almeida Eça. East Lansing, Michigan, 14 de dezembro de 1960. Identifica os novos fatos históricos que tornaram obsoleta a interpretação do Brasil do ISEB – uma interpretação que tinha sido anteriormente importante para o entendimento do pacto populista de Getúlio Vargas. Disponível em www.bresserpereira.org.br.

Parte 2 CURRÍCULO

EDUCAÇÃO

Títulos Universitários

Bacharel em Direito - Faculdade de Direito da Universidade de São Paulo, 1953-57.

Master of Business Administration - Michigan State University, 1960-61.

Doutor em Economia - Faculdade de Economia e Administração da Universidade de São Paulo, 1962-1972 com a tese, *Mobilidade e Carreira dos Dirigentes das Empresas Paulistas*, tendo como orientador originalmente Antonio Delfim Neto e depois, Diva Benevides Pinho.

Livre-Docente em Economia - Disciplina Desenvolvimento Econômico, pela Faculdade de Economia e Administração da Universidade de São Paulo, 1984. Tese: *Lucro, Acumulação e Crise*.

Professor Honorário da Universidade de Buenos Aires, desde julho 1996. Ao receber o título quando pronunciou conferência: "Um Novo Estado para um Novo Capitalismo".

Professor Emérito da Fundação Getúlio Vargas, 29 de agosto 2005 (ata da 563ª. sessão ordinária do Conselho Diretor da FGV). É o primeiro professor a receber este título na FGV.

Patrono da Associação de Economistas Keynesianos, desde sua fundação em 2008.

Doutor honoris causa pela Universidade de Buenos Aires, desde outubro de 2011 (Resolução 1411).

Curso secundário

(1945-52): Colégio São Luis, dos jesuítas, São Paulo.

Curso primário

1941-44: Grupo Escolar Princesa Isabel e Grupo Escolar Marechal Deodoro, São Paulo.

Cursos Especiais

Museu de Arte (1950) "Seminário de Cinema" (um ano, noturno).

Curso de Preparação de Oficiais de Reserva (CPOR) na arma de Cavalaria (1954/55), em São Paulo. Estágio para Segundo Tenente R-2 no Regimento de Cavalaria de Pirassununga (1957).

Harvard University (1961) International Teacher's Program, da Graduate School of Business Administration (três meses).

University of Michigan (1961) Institute for Social Research (cinco semanas).

Commissariat Général du Plan (1966) França (um mês).

Pontificia Universidade Católica de São Paulo (1975) Curso de Especialização em Economia do Desenvolvimento, com Celso Furtado (três meses, noturno).

ATIVIDADES ATUAIS

Professor da Fundação Getúlio Vargas de São Paulo, desde maio de 1959. Professor titular desde 1972; primeiro Professor Emérito da Fundação Getúlio Vargas, desde 2005. Oferece cursos regulares de teoria e sociologia política na EAESP/FGV (Escola de Administração de Empresas de São Paulo da Fundação Getúlio Vargas) e de economia na EESP/FGV (Escola de Economia de São Paulo da Fundação Getúlio Vargas).

Presidente do Centro de Economia Política, desde 1980, quando foi criado, e editor da *Revista de Economia Política / Brazilian Journal of Political Economy*, desde o primeiro número, em janeiro de 1981.

Sócio minoritário (5%) da empresa de seu filho Rodrigo Bresser-Pereira, Bresser Assets, desde 2009.

Mantém e atualiza seu site <u>www.bresserpereira.org.br</u> desde 1995. Neste site está disponível grande parte de sua obra. Adicionalmente o site apresenta três seções: "Reforma Gerencial de 1995", com documentos e artigos de terceiros sobre a reforma; "Bons Artigos que Li Recentemente"; e "Bons filmes que vi recentemente".

ATIVIDADE JORNALISTÍCA ANTERIOR

O Tempo - 1950-1955

1950-53 – revisor, repórter;

1953-1955 – crítico de cinema.

Última Hora - 1956/57

1956 – copydesk, e redator da coluna Desenvolvimento e Conjuntura;

1957 – subsecretário de redação e secretário da primeira edição.

Folha de S.Paulo

1976-80 - artigos frequentes na página 3

1980-87 - colunista, escrevendo semanalmente na página 2

1987-05 - artigos frequentes na página 3

2005-10 - colunista, quinzenal e depois semanal na página 2 do caderno Dinheiro

2010-2016... - colunista quinzenal no caderno Mundo.

Isto É-Senhor

1988-1990 – colunista semanal.

Outros jornais

O Estado de S.Paulo, entre 1956-58, publicou artigos sobre propaganda. Desde 1995 contribui de forma irregular para a página de opinião.

O São Paulo – 1979/80 – Membro do "Grupo Economia e Povo", dirigido por Plínio de Arruda Sampaio. Escreveu artigos aproximadamente mensais, geralmente não assinados.

O Globo e Correio Brasiliense - contribuição irregular para a página de opinião desde 1995.

Valor Econômico - contribuição frequente para a página de opinião desde 2001.

POSIÇÕES ANTERIORES NO SETOR PRIVADO

Redator de propaganda

- 1955-56 Jornal O Tempo Chefe de cobrança.
- 1957 Promotion Propaganda Redator.
- 1958 McCan Erickson Redator.
- 1958-59 Itapetininga Propaganda Redator.
- 1959 e 1961-63 Divular Propaganda Redator.

Grupo Pão de Açúcar (Companhia Brasileira de Distribuição)

- 1963-64 Assessor de propaganda para a inauguração das lojas 2 a 5;
- 1964-65 Assessor administrativo e de marketing da empresa;
- 1965-83 Diretor Administrativo de todas as empresas do Grupo;
- 1988-94 Coordenador do Conselho Diretor;
- 2000-05 Membro do Conselho de Administração e do seu Comitê Executivo.
- 2005-12 Membro do Conselho Consultivo.

POSIÇÕES ANTERIORES NO SETOR PÚBLICO

Assessor do Presidente Fernando Henrique Cardoso para assuntos relacionados com a governança progressista ou a terceira via. De agosto de 1999 a dezembro de 2002 (quando terminou o governo Cardoso).

Ministro da Ciência e Tecnologia, no segundo governo Fernando Henrique Cardoso: Janeiro-Julho 1999.

Presidente do CNPq - Conselho Nacional de Desenvolvimento Científico e Tecnológico: janeiro-julho 1999.

Ministro da Administração Federal e da Reforma do Estado, no primeiro governo Fernando Henrique Cardoso: 1995-1998.

Presidente do CLAD - Centro Latinoamericano de Administración para el Desarollo, Caracas (março 1995-outubro 1997).

Presidente do Conselho Científico do CLAD (Centro Latinoamericano de Administración para el Desarrollo): 1997-2003.

Ministro de Estado dos Negócios da Fazenda, no Governo José Sarney: 29 de abril - 18 de dezembro de 1987.

Secretário de Ciência e Tecnologia do Estado de São Paulo, no Governo Quércia, marçoabril 1987.

Secretário do Governo (Chief of Staff) do Estado de São Paulo, no Governo Franco Montoro: março de 1985 – março de 1987.

Presidente do Banco do Estado de São Paulo (Banespa), no Governo Franco Montoro: março de 1983 – março de 1985.

EXPERIÊNCIA DE ENSINO E PESQUISA NA FGV

Escola de Administração de Empresas de São Paulo, desde 1959, e também, Escola de Economia de São Paulo, desde 2003.

Carreira na FGV

Auxiliar de Ensino (1959); Instrutor (1960); Assistente, 1961; Professor Adjunto (1962/72); Professor Titular, desde 1972; Professor Emérito, desde 2005.

Unidades da FGV/São Paulo de que participou

1959-1966 – Departamento de Administração Geral e Relações Industriais (EAESP)

1966-1970 – Departamento de Ciências Sociais (EAESP)

1970-2009 – Departamento de Economia (EAESP)

2010- ... – Departamento de Gestão Pública

2003- ... – Escola de Economia (EESP)

Principais disciplinas ensinadas

Pós-graduação em Economia

Desenvolvimento Econômico, desde 1974;

Economia Brasileira, desde 1974

Inflação e Estabilização, 1982-1994;

Ajustamento do Balanço de Pagamentos, 1986-1994;

Populismo Econômico, 1989;

Metodologia Científica em Economia, desde 1989 (com José Marcio Rego, desde 1995; com JMR e Ramon Garcia, desde 2005);

Macroeconomia para o Brasil, 2001-2002.

Pós-graduação em Administração Pública e Governo

Economia e Estado, 1979/81.

Regimes Políticos, 2005 (com Maria Rita Loureiro);

Estado e Sociedade, desde 2007 (com Ana Cristina Martes);

Estado e Sociedade no Brasil, desde 2006 (com José Marcio Rego)

Estado e Desenvolvimento, 2014-16 (com Kurt Mettenheim)

Estado e Desenvolvimento, 2017 - ... (com José Márcio Rego)

Teoria do Estado, desde 2014 (c/ Claudio Gonçalves Couto)

Pós-graduação em Administração de Empresas

Diretrizes Administrativas (Estratégia Empresarial), 1962-1966.

Graduação em Administração

Introdução à Administração de Empresas, 1962-1967;

Administração e Desenvolvimento, 1965-66;

Desenvolvimento Econômico, desde 1967;

Microeconomia, 1967/69;

Macroeconomia, 1969/70;

Economia Brasileira, 1969/94;

Desenvolvimento Econômico, desde 1970;

Tecnoburocracia e Economia, 1977;

Economia Clássica e Marxista: 1980/81;

Ciclos Econômicos, 1982;

Interpretações do Brasil, desde 2001 (com José Marcio Rego).

Gradução em Economia

Macroecnomia do Desenvolvimento, 2015-17 (c/ Nelson Marconi)

EXPERIÊNCIA ADMINISTRATIVA NA FGV

Membro do Conselho Técnico Administrativo, 1962/64.

Presidente da Comissão da Biblioteca, 1962/64.

Coordenador do Curso de Pós-Graduação, 1964/72.

Vice-chefe do Departamento de Ciências Sociais, 1968/71.

Chefe do Departamento de Economia, 1973/74.

Membro da Comissão de Biblioteca, 1972/74 e 1991/1994.

Membro da Comissão de Pós-Graduação, 1975/79.

Membro do Conselho de Planejamento, 1980.

Presidente da Comissão de Administração Pública, 1988/1990.

PRINCIPAIS ATIVIDADES ACADÊMICAS FORA DA FGV

Universidade de São Paulo

Professor visitante do Instituto de Estudos Avançados, 1988.

Professor visitante de Teoria Política, no Departamento de Ciência Política da USP, ensinando, com Cícero Araújo, a disciplina de pós-graduação "Teoria da Democracia Moderna". (2001-2002).

Oxford University

Senior Associate Member of St. Antony's College, e Visiting Research Associate at the Centre for Brazilian Studies, Oxford University, for the Hilary term, Janeiro-Março 2001.

Visiting Fellow at the Nuffield College and the Centre for Brazilian Studies, Oxford University, September-December 1999.

École d'Hautes Etudes en Sciences Sociales, Paris

Professor visitante: janeiro-fevereiro, 1990; setembro-outubro, 1993. Professor visitante associado, de 2003 a 2012.

Universidade de Paris I, IEDES (Institut pour le Développement Economique et Social

Professor Visitante, 1988-89. Ministrou curso regular de Desenvolvimento Econômico, no programa de Doutorado.

CONSELHOS

Conselhos de instituições de que participa

Membro do Conselho Diretor do CEBRAP (Centro Brasileiro de Análise e Planejamento). Desde sua fundação, 1970.

Patrono da Associação Keynesiana Brasileira. Desde sua fundação, abril de 2008.

Membro do Conselho Superior de Economia - COSEC, da Federação das Indústrias do Estado de São Paulo. De 1980 a 1996 e desde outubro 2011.

Membro do Conselho de Administração da ABRALE (Associação Brasileira de Linfoma e Leucemia). Desde outubro de 2012.

Membro do Conselho do Centro de Estudos sobre o Jornalismo Barão de Itararé. Desde 2017.

Conselhos de instituições de que participou

Membro do Conselho da Cidade de São Paulo, da prefeitura da cidade de São Paulo. De março 2013 a janeiro 2017, na gestão Fernando Haddad.

Membro do Conselho de Administração da Cinemateca Brasileira - 1988-2014.

Membro do Comitê de Peritos em Administração Pública do Conselho Econômico e Social da Nações Unidas. Primeiro mandato: 2002-2005; reconduzido para o período 2006-2009.

Membro do Conselho de Administração do Instituto Fernand Braudel. Desde 1999-10. Foi Presidente do conselho entre 2002 e 2005.

Membro do Conselho de Administração da Associação de AssistêncNia à Criança Deficiente - AACD. De abril 2000 a março de 2015.

Membro do Conselho de Administração e Finanças da Fundação São Paulo da Pontifícia Universidade Católica de São Paulo (1973-1980) Permaneci até que dom Paulo Evaristo Arnes se aposentou.

Membro do Conselho Técnico da Associação Comercial de São Paulo (1967-1968).

Presidente da SESU - Sociedade de Estudos Econômicos, Sociais e Urbanísticos. (Esta sociedade funcionava como órgão auxiliar do CEBRAP durante o regime autoritário.) (1977 -1984).

Membro do Conselho de Administração da Mitra Arquidiocesana de São Paulo (1981-1994).

Membro do Conselho Superior de Economia da Federação das Indústrias do Estado de São Paulo, (1980 e 1988-1994).

Membro do Conselho Superior de Orientação da Febraban (1983-1984).

Presidente do Instituto Sul-Norte de Política Econômica e Relações Internacionais (1993 -1994).

Presidente do Conselho de Administração do Instituto de Economia Mundial Fernand Braudel (2001-2005).

Membro do Conselho Curador da Fundação Padre Anchieta (Radio e Televisão Cultura). De março 2000 a abril 2006.

Presidente da Sociedade Amigos da Cinemateca Brasileira (1989 -1992).

Conselheiro Efeitov do CNTU - Confederação Nacional dos Trabalhadores Liberais Universitares. Desde 2015.

Conselhos de Revistas Acadêmicas

Editor e Membro do Conselho Diretor da *Brazilian Journal of Political Economy (Revista de Economia Política)*. ISSN: 0101-3157, e-ISSN: 1809-4538. Desde 1981.

Membro do Conselho Editorial da Revista de la Cepal. ISSN: 0252-0257. Desde 2009.

Membro do Conselho Editorial da Revista Política Democrática. ISSN: 1518-7446. Desde 2009.

Membro da Comissão Consultiva de *Problemas del Desarrollo* (Unam). e-ISSN: 2007-8951. Desde 2010.

Membro do Conselho Editorial de *Dados – Revista de Ciências Sociais*, Rio de Janeiro. E-ISSN: 2318-4620. Desde 2011.

Membro do Conselho Consultivo de *Cadernos do Desenvolvimento*, do Centro Celso Furtado. ISSN: 1809-8606, e-ISSN: 2447-7532. Desde 2011.

Membro fundador do Conselho de Patronos da *Review of Keynesian Economics*. ISSN: 20495323, 20495331. Desde 2012.

Membro do Conselho Editorial da Revista Gestão e Conexões. eISSN: 2317-5087. Desde 2012.

Membro do Conselho Editorial da revista *Forum for Social Economics*. ISSN: 0736-0932 e-ISSN: 1874-6381. Desde 2012.

Membro do Conselho Editorial da *Revista Análise Econômica*, da FCE/UFRGS. ISSN 0102-9924 / e-ISSN 2176-5456. Desde 2012.

Membro do Conselho Editorial da Revista de Economia (UFPR). ISSN: 0556-5782. Desde 2020.

Membro do Conselho Honorário de Editores do *Journal of Post Keynesian Economics*. ISSN: 0160-3477. Desde junho 2014.

Membro do Conselho Científico da *Revista Latino Americana de Estudos Avançados* - RELEA. ISSN 2525-3794. Desde agosto 2016.

Membro do International Advisory Board do novo journal da EAEPE, REPE – Review of Evolutionary Political Economy. Desde 2018.

Membro do collegium of founders da Association of the Friends of EPOG, desde 2019.

Membro do Conselho Científico da Revista *L'Industria* – Revista di economia e politica industriale. ISSN 0019-7416. Desde Dezembro 2020.

Conselhos do setor privado de que particiipou

Membro do Conselho de Administração do Grupo Pão de Açúcar (Companhia Brasileira de Distribuição) (1988-93 e 2000-2005).

Membro do Conselho de Adminstração da Restoque S.A. (Le Lis Blanc) (2010-2014).

TÍTULOS E HOMENAGENS

Títulos e prêmios acadêmicos

Prêmio Jabuti (1993), da Câmara Brasileira do Livro, por seu livro *A Crise do Estado* (Editora Nobel, 1992)

Professor Emérito da Fundação Getúlio Vargas (2005) recebido enquanto continua como professor da FGV, não aposentado, até hoje (2020).

Doutor Honoris Causae pela Universidade de Buenos Aires (2011). Buenos Aires, 18 de outubro de 2011.

Prêmio Innovations for Successful Societies (2011), The Bobst Center for Peace and Justice of Princeton University, como exemplo de inovação político-administrativa do ano. Relatório: "Strengthening public administration", de autoria de Majeed Rushda.

Prêmio James Street Scholar (2012) da Association for Evolutionary Economics, Chicago, janeiro de 2012.

"Bresser-Pereira, Vida e Obra" (2012). Homenagem pela Reitoria da Uuniversidade de São Paulo com a realização de seminário nos dias 5 e 6 de dezembro de 2012.

Troféu Juca Pato como Inteletual do Ano (2014) da União Brasileira de Escritores, por seu livro *A Construção Política do Brasil.* Novembro 2015.

Título de Pesquisador Emérito do CNPq (2017) em 9 de maio 2017.

Festschrift pelos 70 anos com o livro organizado por Yoshiaki Nakano, José Marcio Rego e Lilian de Toni Furquim, *Em Busca do Novo – O Brasil e o Desenvolvimento na Obra de Bresser-Pereira, Rio de* Janeiro: Editora Fundação Getúlio Vargas: 2004.

Festschrift pelos 80 anos com o livro organizado por José Luis Oreiro, Luiz Fernando de Paula e Nelson Marconi, *Teoria Econômica na Obra de Bresser-Pereira*, Santa Maria: Editora da Universidade Federal de Santa Maria: 2015.

Medalhas

Reino Unido

Cavaleiro de Sua Majestade a Rainha, 1997.

França

Grande Oficial da Legião de Honra, 1996.

México

Grande Oficial da Águia Asteca, 1987.

Brasil

Cavaleiro da Ordem do Cruzeiro do Sul, 1987.

ORIENTADOS DE DOUTORADO E MESTRADO

(Todos na Fundação Getúlio Vargas, São Paulo)

Doutorado em Economia

Doutorado em Economia		
NOME	TÍTULO	DATA DE DEFESA
Vera Helena Thorstensen	O Setor de Bens de Capital, o Estado produtor e o Estado planejador: Conflito ou Cooperação? : o Processo de Aquisição de Bens de Capital sob Encomenda pelas Empresas Estatais e a Estratégia de Desenvolvimento do setor: 1974-1979	07/10/1980
Domingo Zurron Ócio	A Remuneração do Trabalho na Economia Brasileira nas Décadas de Sessenta e Setenta	08/07/1985
Neio Lúcio Peres Gualda	A Relação entre Estrutura de Mercado e Comércio Internacional: a Questão Teórica e Um Estudo Desta Relação na Economia Argentina	07/07/1995
Jairo Abud	Dívida Externa, Estabilização Econômica, Abertura Comercial, Ingresso de Capitais externos e Baixo Crescimento Econômico: México 1988-1993	04/12/1995
Antônio Carlos Alves dos Santos	A Economia Política da Privatização	06/09/1996
Jouliana Jordan Nohara	Crise Financeira: Conteúdo Latente na Crise Econômica	28/11/1997
Valquíria da Silva	A Dinâmica de Intervenção do Estado nas Economias Capitalistas Desenvolvidas: As Experiências do Reino Unido e da França	23/03/1998
José Márcio Rego	Duas Teorias Econômicas: "Consumo" e "Retórica" – Subsídios para o Estudo do Campo Científico da Economia no Brasil	27/11/1998
Everton Pinheiro de Souza Gonçalves	Âncora Cambial e Alta Inflação: uma Perspectiva Histórica	19/07/1999
Elton Eustáquio Casagrande	O Investimento e o Financiamento em Tempos Anormais: a Decisão de Investir e Financiar no Brasil, 1990-1994	24/03/2000
Cristina Helena Pinto de Mello	Condicionantes dos Preços dos Bens de Capital na Década de 80	14/04/2000
Carmen Augusta Varela	Custos de Não Controle da Poluição do Ar na Cidade de São Paulo: 1990-1998	19/05/2000
Nelson Marconi	A Formação dos Salários nos Setores Público e Privado	19/04/2001
Paulo Gala	Política Cambial e Macroeconomia do Desenvolvimento	2006
Alexandre de Zagottis	A Globalização e as Estratégias de Desenvolvimento do Estado Nação	30/07/2007
Marcos Aurélio Andrade Rocha	Três Ensaios Sobre Taxa de Câmbio e os Problemas de Crescimento Econômico dos Países Emergentes	25/05/2012
Maria Fernanda de Toledo Rodovalho	Reforma do Estado Após a Emenda Constitucional 45/04: A Reforma do Poder Judiciário	12/06/2012

Mauricio Martinelli Silva	Três Ensaios Críticos Sobre o Processo de Matematização	10/08/2012
Luperi	Recente da Economia no Brasil e no Mundo	

Mestrado em Economia

NOME	TÍTULO	DATA DE DEFESA
Domingo Zurron Ócio	Salários e Ordenados: Um Estudo de Caso na Indústria de Transformação	10/11/1977
Geraldo José Gardenalli	A Crise Econômica a Partir de 1974 e o Problema da Energia	07/07/1982
Carlos Roberto Vieira Araújo	Desenvolvimento Econômico: Um Problema Político	08/07/1982
Jason Tadeu Borba	O Caráter Histórico do Dinheiro em Marx	29/07/1982
Evaldo Alves	Planejamento e Programação Econômica e sua Articulação com as Entidades Descentralizadas	21/09/1982
Evelyn Levy	Planejamento Urbano do Populismo ao Autoritarismo: o Caso de São Paulo	19/10/1984
Yone Moreira Fernandes	A Cidade, A Cultura e a Ideologia da Cultura	27/09/1985
Regina de Campos Balieiro Devescovi	O Processo de Produção do Espaço Urbano e da Segregação Sócio-Espacial: Um Estudo sobre a Cidade de São Carlos	17/04/1986
Cláudia Maria Fuser	A Economia dos Bispos: o Pensamento Econômico na Conferência Nacional dos Bispos do Brasil – CNBB: 1952/82	12/06/1986
Marisa de Fátima Santana Carvalho	A Indústria na Crise: Uma Comparação Entre os Setores Competitivos e Oligopolizados	20/10/1989
José Márcio Rego	A Taxionomia Quádrupla da Inflação. Teoria, Retórica, Democracia	10/12/1990
Artur Rothstein Barreto Parente	A Dinâmica da Dívida e o Problema da Solvência	21/08/1991
Everton Pinheiro de Souza Gonçalves	Da Dívida à Beira da Hiperinflação	23/12/1991
Clóvis Aparecido Rolim Perez	Déficit e Dívida Interna: Teoria e Evidência Empírica Brasileira nos Anos 80	15/03/1993
Nelson Marconi	O Comportamento dos Salários Reais em Uma Conjuntura Inflacionária	29/06/1993
Cristina Helena Pinto de Mello	Elasticidade-Juros da Demanda de Investimento – Uma Análise Histórico Comparativa	09/11/1993
Ricardo Luiz Mendes Ribeiro	Crescimento e Distribuição de Renda	20/04/1994
Julieda Puig Pereira Paes	Bancos Estaduais, Criação de Moeda e Ciclo Político	30/08/1996
Paulo Gala	Teoria e Retórica em Douglass North: Subsídios para uma Análise de sua Contribuição	07/12/2001

Doutorado em Administração Pública e Governo

NOME	TÍTULO	DATA DE DEFESA
Vera Thorstensen	O Estado Planejador, o Estado Produtor e o Setor de Bens de Capital	1980
Tânia Margarete Mezzomo Keinert	Do Aparelho Estatal ao interesse Público: Crise e Mudança de Paradigmas na Produção técnico-Científica em Administração Pública no Brasil (1937-1997)	07/05/1999

Mestrado em Administração Pública e Governo

NOME	TÍTULO	DATA DE DEFESA
Andréa Muniz Barreto Cury	Reformas Econômicas no Leste Europeu: Análise dos Casos Húngaro e Polonês	12/11/1993
Mariane Massuno	Pressão Externa e Abertura Comercial no Brasil	04/12/1995
Alessandra Sanchez	Direitos Humanos e Políticas Públicas: O Tráfico Internacional de Pessoas no Brasil	22/02/2005

PARTICIPAÇÃO EM ASSOCIAÇÕES

American Economic Association, desde 1961.

Union for Radical Political Economics, desde 1972.

LASA (Latin American Studies Association), desde 1982.

EAEPE (European Association for Evolutionary Political Economy), desde 1994.

APSA (American Political Science Association), desde 1997.

PARTICIPAÇÃO EM PARTIDOS POLÍTICOS

PDC (Partido Democrata Cristão) - membro 1953-54.

PMDB (Partido do Movimento Democrático Brasileiro) - membro 1981-1988.

PSDB (Partido da Social Democracia Brasileira) – fundador e membro 1988-2011.

Membro do Diretório Nacional do PSDB, de 1988 a 1995.

Membro da Comissão Executiva do PSDB (1988-1991 e 1994). Tesoureiro Nacional - 1994.

Presidente do Comitê Financeiro da Campanha Fernando Henrique Cardoso Presidente, 1994 e 1998.

ARTIGOS SOBRE BRESSER-PEREIRA

Sawaya, Rubens R. (2016) "Bresser-Pereira e a construção política: o que construímos como nação?", Estudos Avançados, abril 2016.

Oreiro, José Luis, Luiz Fernando de Paula e Nelson Marconi, orgs. (2015) *A Teoria Econômica na Obra de Bresser-Pereira*. Santa Maria, RS: Editora da UFSM.

Oreiro, José Luís (2015) "Um arcabouço teórico para a Macroeconomia Estruturalista do **Desenvolvimento: uma homenagem a Bresser-Pereira**". *In* Oreiro, José Luis, Luiz Fernando de Paula e Nelson Marconi, orgs. (2015): 149-180.

Leite, Leonardo Queiroz (2014) *Um empreendedor de políticas públicas em ação: Bresser-Pereira e a reforma da administração pública de 1995 no Brasil*. Tese de Doutorado no Programa em Ciência Política da Universidade Federal de São Carlos.

Majeed, Rushda (2011) "Strengthening public administration", relatório da série de pesquisas Innovations for Successful Societies, Princeton: The Bobst Center for Peace and Justice of Princeton University. Anos 2000

Nakano, Yoshiaki, José Marcio Rego e Lílian Furquim, orgs. (2004) *Em Busca do Novo: O Brasil e o Desenvolvimento na Obra de Bresser-Pereira*, Rio de Janeiro: Editora Fundação Getúlio Vargas.

Lopes, Francisco L. (2002) "A proposta Bresser-Nakano para o futuro da política econômica". *Macrométrica*, 25.1.2002. Disponível em www.bresserpereira.org.br.

Nakano, Yoshiaki, José Marcio Rego e Lílian Furquim, orgs. (2004) *Em Busca do Novo: O Brasil e o Desenvolvimento na Obra de Bresser-Pereira*, Rio de Janeiro: Editora Fundação Getúlio Vargas.

Lima, Luiz Antonio de Oliveira (2004) "Progresso técnico, crescimento e distribuição", in José Marcio Rego e Lililian Furquim, orgs., *Em Busca do Novo*, Rio de Janeiro: Editora FGV: 161-172.

Lopes, Francisco L. (2004) "Plano Bresser: a versão de otenização", in Yoshiaki Nakano, José Marcio Rego e Lilian Furquim, eds (2004) Em Busca do Novo. Rio de Janeiro: Editora FGV: 215-246.

Borges, Maria Angélica (2004) "Bresser-Pereira & Eugenio Gudin: Pensamento e Ação a Partir da Análise Econômica", in Yoshiaki Nakano, José Márcio Rego e Lílian de Toni Furquim, orgs. (2004) *Em Busca do Novo: O Brasil e o Desenvolvimento na Obra de Bresser-Pereira*, Rio de Janeiro: Editora da Fundação Getúlio Vargas: 131-160.

Mattos, Olgária (2004) **"Revolução dos Anos 60"**, in Yoshiaki Nakano, José Marcio Rego e Lilian Furquim, orgs. (2004) *Em Busca do Novo: O Brasil e o Desenvolvimento na Obra de Bresser-Pereira*, Rio de Janeiro: Editora da Fundação Getúlio Vargas: : 297-312.

Fonseca, Pedro Cezar Dutra (2007) "O ecletismo inovador: Bresser-Pereira e o desenvolvimento brasileiro", *Revista Economia e Sociedade*, Campinas, v. 16, n.1 (29): 1-43, abril de 2007.

Anos 1990

Amann, Edmund (1997) **Economic crisis and state reform in Brazil: Toward a new interpretation of Latin America**, by Luiz C. Bresser Pereira,(1996), Lynne Rienner Publishers (Boulder and London). vi + 258 pp. *Bulletin of Latin American Research*, Elsevier Volume 16, Issue 2, May 1997, Pages 255-256.

Araújo, Fábio Anderaos de (1994) "Progresso técnico e distribuição de renda: a interpretação de Bresser-Pereira, *Brazilian Journal of Political Economy* 14(1), janeiro: 147-157.

Anos 1980

Wirth, John D. *Development and Crisis in Brazil, 1930-1983*, by Luiz Bresser Pereira. *The Hispanic American Historical Review* Vol. 65, No. 2 (May, 1985), pp. 383-384.

Lebrun, Gérard (1983 [1982]) **"O que é a tecnoburocracia?"**, *in* Gérard Lebrun (1983) *Passeios ao Léu*. São Paulo: Editora Brasiliense, 1983: 263-271. Originalmente publicado em 1982.

Antes 1980

Lima, Luiz Antonio de Oliveira e Luiz Gonzaga de Mello Belluzzo (1978) "Capitalismo e os limites da burocracia". *Temas* n.3, 1978: 99-118. Livraria Editora Ciências Humanas, São Paulo.

DADOS PESSOAIS

Nome completo: Luiz Carlos Bresser Gonçalves Pereira.

Nascimento: 30 de junho de 1934, em São Paulo, SP.

Filiação: Sylvio de Lima Gonçalves Pereira (1911-1995) e Clara Bresser Gonçalves Pereira (1913-1991).

Nacionalidade: Brasileira, nascido em São Paulo/SP.

Estado civil: casado (1957) com Vera Cecília Motta Bresser Pereira.

Filhos: Patrícia (1963), Rodrigo (1964), Mônica (1966), Rogério (1967), Paulo Correa Motta (1963,

adotivo).

E-mail: <u>bresserpereira@gmail.com</u>
Webpage: <u>www.bresserpereira.org.br</u>